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                               Воспоминания  мои  дойдут  до  потомков.

                                                                                                                    Шофер 3 – й батареи  1406 Зенитно –

                                                                                                                    Артиллерийского полка   39 дивизии

                                                                                                           Участник Великой Отечественной войны

                                                                                                      Абдрахманов Кашфулла Байхамдиевич

        Я, башкир, родился на отрогах Уральских гор и недалеко от красавицы реки Агидель в  1925г.  25 октября  в бурные годы перестройки жизни, законов, устоя, уклада всей нашей жизни. Наверное, каждому ребенку кажется, что жизнь так все время протекала неизменно. Но для нашего поколения эти изменения протекали не мелким ступеньками или поворотами, а были значительно крутыми, хотя многих явлений и ситуаций мы мало понимали. Описывая жизнь времен  НЭП и после нэповских периодов, писатели показывали, что  НЭП привела страну к значительному  подъему материального положения народа. Однако эксплуатация человека человеком, унизительные поиски работы, обогащение торговцев, спекулянтов, ушлых предпринимателей не привело к социальному равенству.
    Эти слова написаны мною с высоты  50 – 60 лет, в 1977г. В то время мы только завидовали сытым , одетым, беззаботным детям. Наши мамы и бабушки нам говорили, еще старые слова  «бог создал одних счастливыми, других несчастливыми «.

    Я относился ко второму сословию. Мой отец участник германской войны 1914 года и Красный партизан. Стрелок Богоявленского полка Каширинсконо отряда созданного Блюхером. Знаменитый рейд Блюхера из Белорецка через Уральские горы, проходил через наши местности  \в то время Уфимской Губернии, Стерлитамакского уезда, Табынской волости\  ныне  Баш.АССр. , Гафурийский район, районный центр – село Красноусольск. – с 1918 года, до этого село Богоявленск, именем которого назван один из полков Блюхера, Богоявленский полк., село Самышево ныне Явгильды. Отцу моему было в то время  24 года, два месяца как он вернулся с германской войны по ранению и после лечения. Из нашей деревни еще пять человек, ночью пошли в деревню Ахметкино / 15 километрах от нашей деревни/ записались в красную гвардию.
    Служил мой отец всего, считая и германскую войну восемь лет. Имел шесть ранений, был инвалидом  2 – й группы, затем  3 – й группы.. Образование было самое низкое, читал газеты, а вот писать он плохо писал. Был активистом в деревне. Вступил в коммунистическую партию где то в 1924 году. Работал в колхозе разнорабочим, скотником и всегда был передовиком.

   Я с  1925  года рождения, поэтому годы коллективизации в моем понятии как грозные, таинственные годы. Много раз моему отцу вместе с деревенскими активистами приходилось брать берданки, уходить ночью охранять  колхозное добро. Враги не дремали, убивали активистов, поджигали хлеб на току и др.

    Период коллективизации были богаты бурными событиями. Агитация кулаков, запугивание бедных крестьян колхозом, единым одеялом, вначале привело к рападу коллективизации. То есть после недолгого обобществления лошадей, коров и другого скота крестьянин вновь разобрали скот по своим дворам.  В 4 – 5 лет, нахождение в среде этих событий, нам казалось, что происходит что то грандиозное. Все говорили о свободе и равенстве. Славился труд, очень много было таких плакатов, как например «кто не работает тот не ест».
   Я начал учиться с пяти лет, то есть поступил в школу в 1930 году. Дело в том , что учитель деревенский был другом моего отца./Они вместе записались в Каширинский  отряд и служили в Богоявленском полку/  Аминев Гадельша.  У него тоже были сыновья. Один из них – старший Нагим с 1923 года рождения должен был поступить в школу в 1930 году. Отец мой говорил другу  -  «Раз твой сын Нагим начинает учиться, то учи и моего сына». Никакие уговоры не помогли, Пришлось согласиться  - « Что не сделаешь для друга». А в 1934 году закончил начальную школу и с неплохими оценками. А мне только девять лет. В деревне нет пятого класса. В восьми километрах в деревне Большое Утяшевское неполная средняя школа, туда принимают по всем законам, надо кроме удостоверения и справку от врача. Просьба моего отца сельского фельдшера /Тогда только так/  выдать справку ни к чему не привело.
     К этим годам в деревне сознание  крестьян – теперь уже колхозников высокое. Совместный труд в колхозе и начинающаяся индустриализация деревни привело к более зажиточной жизни  надо сказать, что неурожай 1933 года по всей стране, нашего района не коснулся. /Это я потом узнал/.Колхоз к этому времени имел грузовую машину ГАЗ _ АА /полуторка/. А построенных новых домов, колхозные амбары, фермы, дворы, сушилки преобразили облик нашей деревни. Получали по 10 – 16 кг  на трудодень/Потом такое было редко /
     К этому времени мы все привыкли к сельскохозяйственной технике : трактора, комбайны, сложные молотилки, косилки.. Мы уже работали. Со всем классом каждый год ходили на сбор колосьев для школьной столовой.. Для школы сажали картошку, обрабатывали и убирали сами.
   Я ходил на колхозную работу с матерью. На прополку пшеницы, проса, подсолнуха, на вязку сноп. Как мне помнится , мы с мамой вязали в день по 500 сноп. Мама ездила на слет в район, она была премирована отрезом на платье, она там держала речь. О чем писала наша районная газета. Это было через четыре года после вступления в колхоз. До этого, моя мама переходя улицу закрывала лицо платком, чтобы не увидели ее лицо мужчины. Такой закон наших предков еще долго действовал в трудные дни нашего народа. Читатели помнят постановку по роману Мажита Гафури «Черноликие». /Мажит Гафури  башкирский писатель - мой земляк, родился в 10 километрах от нашей деревни. Но дело в том, что в год смерти Мажита Гафури мне было 10 лет/. Мне хочется сравнить положение женщин до коллективизации и после коллективизации через 4 года.. Какой скачак или какой поворот в жизни моего народа.  В других обстоятельсьвах для этого надо было бы столетия.
Моя мама и другие женщины ликвидировали  неграмотность, - ходили в ликбез. Я хорошо помню как мы с мамой вечером ходили в школу, с каким старанием учились. Я был горд, что помогал маме преодолевать все трудности в обучнии. С таким усердием я вел атеистическую пропаганду в семье, и небезуспешно. Мама уже сомневается в боге и ненавидит мулл. Надо сказать, что промышленные товары для населения , особенно мануфактура, как тогда называли, не увеличилась
    Носили мы в большинстве самотканые рубашки, штаны и верхнюю одежду умудрялись изготавливать сами. Лапти были в обиходе, на работу шли в лаптях. И считалось самой практичной обувью, когда косили, скирдовали снопы, солому. Правда в дождливую погоду , особенно весной и осенью, а потом снова забывали зимой и летом. В лаптях ходили на вечеринки, танцы. Я был в более привелигированном положении. Отцу как партизану выдавали из специального магазина в районном центре села Красносольска материалы, там мне купили сапоги, материал на пальто, на рубашки. В деревне начали выдавать в сельпо материалы, керосин для освещения и другое. Дело в том, что в 1932 году , после 4-х летних поисков в деревне Ишимбай получили фонтан нефти и газа. Правда это от нашей деревни в 120 км-ах.. Это повлияло и на нашу деревню. Перестали гнать деготь из коры березы, а ездили за нефтью в деревню Ишимбаево, керосин всегда бывал в магазине.
   Строительство железной дороги Уфа – Ишимбай потянуло наших старших товарищей на это строительство. Стройка была объявлена комсомольской и в течении одного года была построена. Дорога проходила в 18 км от нашей деревни. Мы ходили туда смотреть  поезд. Какая громадина двигалась на нас – страшное.  Это впечатление сохранилось у меня, по впечатлительности , можно потом сравнить, только с залпом гвардейских минометов /катюш/, которого я  увидел вскоре, как мы приехали на фронт в 1943 году, в начале октября. Они между собой несравнимы, но в моей душе по грандиозности больше не помнилось впечатлений. 
Вернувшихся комсомольцев со стройки встречали торжественно. Они нам рассказывали о соц .соревновании. Ведь они работали лопатами, носилками. Лопаты «стахановки» они были больше почти в два раза. С нашей деревни , как я помню были Юлбарисов Закир со своим братом Шакиром. Это было в 1935 году. Эти два брата, потом погибли в первые же дни войны.. Ихние братья Шафик , и младший Сабир работали в Магнитогорске и также погибли на фронте – это с одной семьи.
     Мои воспоминания, как я считаю для музея  1406 Зенитно  Артиллерийского полка созданного красными следопытами средней школы села Германович Шарковщинского района Витебской области. Поэтому , о природе моей деревни /Башкирской АССР/  Явгильды описать /как я смогу/ придется.
    В начале воспоминаний, я написал, что наша деревня находится в отрогах Уральских гор. Так считается, так пишут. Но деревня стоит на более, менее  -  равнине, пересеченные мелкими речками, в самой деревне четыре озера, правда два из них летом пересыхают. Но далеко от деревни есть еще одно озеро нашего детства.. Всё лето, когда только возможно и даже невозможно оторваться от домашних дел, мы были там  -  у озера. Мы учились там всему и хорошему и плохому. Мы , сами не зная того, закалялись, развивались, мерялись силой, ловкостью, правда по разному. И сейчас, когда кто то говорит о детстве, мне тут же вспоминается у этого озера места. Озеро называется «Яркады». Название озера если перевести на русский язык будет «Выкопанный берег» / почему так назвали не знаю/.  Как все озера и  мелкие речки в настоящее время потеряли свою красоту.
Деятельность современного человека  интенсивно – губительно действует на природу. Вокруг этого озера всегда вспахивали, а вот в 50-е годы построили с озером рядом молочно-товарную ферму. Я каждый год приезжая в деревню всегда бывал в этих местах, и всегда так больно было смотреть на природу, на пассивность людей, особенно молодежи. Раньше наша деревня составляла один колхоз. Руководители колхоза управляли хозяйством, то есть деревни, сюда входили  и природные богатства. А теперь шесть деревень в одном колхозе. Нет дела руководству колхоза на красоту, на сохранность, на богатство природы. И мне кажется, нет дела и до людей, на судьбу молодежи и стариков. Получают конечно старики пенсию, и пусть живут себе спокойно. А, что у них в душе, никому нет дела. На месте озера теперь настоящее болото, зловонное. Не нашел я к кому обратиться по этому поводу.
    Вот горы от нас подальше. В километре от нашей деревни начинается лес, глубже в лесу 5-6 километров начинаются малые горы, ущелья, красота. Туда мы ходили собирать ягоды летом. Летом туда вывозили молочно-товарную ферму колхоза. Построены были летние жилища для скотоводов и доярок.. Моя бабушка 1865 года рождения /мать моего отца/  однажды показала место нашего «яйляу» - летнее место проживания со своим скотом.. Это примерно в 15 километрах от нашей деревни. Красота неописема, не в моих силах. Моя бабушка говорила, что они уезжали на все лето с ранней весны.. С собой из продуктов брали пуд пшена /16 кг/. А когда мы возвращались осенью еще пшена оставалось сколько то.. Они там питались только молочными продуктами. Коровье молоко  и из него около десятка переработанных лакомств. Кобылиное молоко – из него делали напиток, как теперь называют напиток здоровья. Дают сейчас этот напиток «Кумыс» в санаториях только. Очень любила меня моя бабушка . Она делала мне «!кумыс» из козьего молока и говорила, - не хуже настоящего кумыса. 
   О красавице реки «Агидели» .  О красоте «Агидели» /река Белая/  воспето в ьашкирских и татарских песнях. Написано в романах. Мое описание ничего не прибавит к этому. Для себя я об этой красоте могу сказать, что подобной реки больше нигде нет.

   Река пересекает с Востока на Запад Уральские  горы, затем впадает в реку Каму. Посещающие туристы, путешествующие  по реке  - все с восторгом отзываются о красоте этой реки. Вода во всех реках  вода  Н2О. Однако , вода в реке Белой уникальная, по вкусовым качествам и по минерализации. Пересекая Урал несет с собой ежегодно, особенно в весенние паводки  1000 тонн гравия, песка, камней. Нет ила в этой реке, не с болот берет свое начало, а с горных родников. Чистота воды ни с чем не сравнимамая.. На глубине 3-4 метров оброненное мыло видно сверху.. Песок, гравий наносимые в период весенних паводков, быстро осаждаются к концу мая и река становится прозрачная, а в глубине камни различного цвета и плавающие рыбки видно на большие расстояния.
    Красота реки заключается не только в этом. Она протекает меж высоких гор. В некоторых местах горы с одной стороны, поймы с другого берега шириной 3 – 5 километров. Горы богаты лесом хвойным в начале  реки, затем смешанным. Пойменные луга не редкую весну заливаются, дают высокий урожай сена. А в пойменных местах заросли калины, черемухи, смородины , малины. А на лугах клубника, это богатство и в настоящее время радует нас. Запасались мы на зиму калиной и черемухой. В детстве мы еще не думали о красоте этой реки, вообще окружающей нас природы.
Вся эта природа дала нам жизнь. Мы общались с ней с раннего утра и до поздней ночи, в каждый период года . Не без дела ходили мы по полям, по природе, к Белой.А всегда были дела. Как я помню с этой природой я общался через бабушку /мать моего отца/, ходили мы за ягодами, рвали какие то душистые травы. Бабушка рассказывала мне обо всем, для меня ее рассказ казался каким то далеким.. Вот сейчас вернуть бы бабушку. Она ведь рассказывала мне и о дедушке. Дедушка был учителем. Но понятное дело, в тогдашних школах /они у себя дома/ обучали богословию преимущественно.
    Дед был участником войны 1905 года с Японией. Отец мне говорил, что дед был федьфебелем царской армии в период войны с Японией.
   Затем общение с природой началось через отца. Отец возил меня и в лес , когда ездили за дровами, сено косили, убирали сено. Я помню единоличный период жизни. На земли отведенные  для нашей семьи, мы тогда ездили  семьей – отец, мать и я. Оставлять меня одного дама было нельзя. Мне кажется, я им не мшал, а помогал. У нас была одна кобылка и 3-х летка лошадь. Мы с отцом обучали ездить верхом 3-х летку. Запрягали для боронования деревянным бороном. Какое богатое общение с природой, я считаю нашу дружбу с лошадьми. Я маленький не боялся их.. Они обходились со мной как с маленьким. Из-за нашей дружбы им попадало больше сена и овса. И поить их я водил чаще чем надо. И поэтому, когда обобществляли лошадей в колхоз, для меня /еще маленького/  было огромной потерей.
И я потом всегда думал, нельзя ли было оставить лошадей в хозяйстве. Отец мне объяснял и не раз, что нельзя оставлять лошадей в хозяйствах, а надо обобществлять. Он был коммунистом и был одним из первых, которые отвели свою лошадь во двор одного кулака, которого раскулачили. Большие сараи и двор в первый период колхозной жизни служили колхозным двором. Пока через года два не сгорело ночью при загадочных обстоятельствах.
На краю деревни построили новый конный двор, конюшни уже были, не из плетня , а забор на дубовых столбах, с кормушками. Это место служило для сбора всего мужского населения деревни, выходящего на работу. В первый период коллективизации были всякие абсурды, о которых хорошо описано Шолоховым, все это относилось и нашего хозяйства. Вот например, - наша кобылка была снаряжена для вспашки, а в плуг запрягаются две лошади. Хозяева этих лошадей попеременно – один до обеда, другой после обеда работали на вспашке со своими лошадьми. Отвыкание от «своего» продолжалось еще 5-6 лет. Мы, мальчики еще долго носили хлебушку своим.
    Лошади для были основным богатством, более двух тысяч гектаров земли обрабатывали только лошадьми. Деревня наша была не очень большая 120 – 130 дворов. А в настоящее время наша деревня составляет около 150 дворов. И вот рост количества дворов не говорит  еще о росте  населения. Я не считал, но думаю население деревни, наверное находится на одном уровне. Но радостно то , что не сокращается. В то время , когда такие деревни как Ивановка и Семеновка /в пяти километрах от нашей деревни/  теперь уже остается  только в памяти старых людей. Таких деревень в Башкирии много. По моим описаниям наша деревня расположилась на красивом месте. Однако у деревни не было питьевой воды. За водой для питья ходили за два километра в колодец у опушки леса.  Колодцев в деревне вырыто много, все они дают невкусную воду отдающую ржавчиной.  И вот только в  начале 1980 годов был проведен водопровод из деревни Юзиминово за 10 километров.
   Мать моя часто болела. Мне приходилось обеспечивать семью водой с ранних лет. Мы мальчики устанавливали на салазки, на которых катались с гор , два ведра, закрепляли их намертво, наливали ключевую воду и везли домой. Чтобы не расплескать, в воду ложили снег. А летом, мы использовали одноколесную тележку, А – образную, но половина груза распределялась на наши руки. Мы и здесь нашли выход с помощью веревки подвешивали на шею. За два километра руки и шея онемали.
   Придешь со школы, надо убирать навоз из под коровы, дать сено, напоить их /зимой один раз водили их к речке/, сходить за водой /один раз за два дня/, во всем приходилось экономить, планировать и со временем и жизненными потребностями. Забывали об экономии времени, когда катались с горки на санках, когда подрос – на коньках, но катание налыжах , по нашим местностям это было настоящее удовольствие. Мы с ребятами договаривались заранее и организовывали далекие вылазки километров за десять, а там неописуемая природа на отрогах Уральских гор. Наши лыжи были самодельные, но ничуть не уступали фабричным. Мы их изготавливали на свой рост и по своему желанию по ширине, но длину лыж уменьшали, чтобы кататься в лесу и горных местностях. Из березы, эльмы и дуба. А изготавливали мы их часто в школьной мастерской. Урок труда у нас вили семья Юлбарисова Малика. Он был хорошим плотником, столяром, слесарем по всем машинам швейным, сепараторным, часам. У него дома висело не менее десяти часов, отремонтированные дядей Маликом. Несли из деревень всего района, с дальних мест. Оконные рамы, косяки, дверные косяки были изготовлены дядей Маликом. А жена дяди Малика – Сафия апа – швея. Она шила для всей деревни и обучала девушек этому делу.
   Мы ребята на уроки труда ходили к нему домой. Летом, в сарае установлены верстаки, мы пилили , рубили , строгали. Строили скворешники, макеты аэропланов, тележки для детского сада. Колесики мы просто отпиливали из дерева. Потом красили. Какие они получались красивые и хорошие  подарки для малышей. Мы себе изготовили лыжи, и для школы 50 пар. Урок труда был был для нас настоящим уроком для будущей жизни. Изучали устройство сепараторов, часовые механизмы различных типов, швейные машинки. Устройство рубубанки, фуганки, свойства различных пород дерева. Сам дядя Малик был немногословен. Коренастый, всегда был в деле. О его сыновьях я уже писал на 7 стр. рукописи Шафике и Закире, Сабире и Шакире, которые погибли на фронте. Четверо из одной семьи. Такие у нас в деревне несколько человек. Дядя Гильман – их сыновья  Сальман, Иксан , Дильмухамет, Сулейман тоже четверо. Не осталось около них ни одного сына.
   Но в то время 32 – 34 годы и позже мы делаем деревянные винтовки, пистолеты, шашки, гранаты. Они были очень похожи на настоящие винтовки образца 1891 года, трехлинейки. Мы делали их короткими. Дядя Малик был участником первой мировой войны в 1914 году. Он был ассистентом при изготовлении нашего оружия. Мы это «оружие» использовали в полную мощность. Мы играли в войну. Играли в Чапая, Буденного, Котовского и других.  На краю деревни нам природа подарила белую глину, вязкую, шарики скатанные насаживали на эластичные прутики и стреляли на 200 – 300 метров. На другой берег речки , где располагался най «противник». Попасть с такого расстояния в человека, конечно трудно. Но если попадет, на долгое время остается синяк. А с близкого расстояния шлепок вязкой глины огревал так, что долго не забудешь. Подпоясывались ремнями, портупеями, для этого служили  лыки – кора липы, подвешивали свои амуниции : шашки, наганы, винтовки, если  у кого были красноармейские шапки – буденовки – он был непременно командиром . Думали ли мы , что через каких нибудь 5 – 6 лет будет война, проводим своих старших братьей, отцов, затем сами будем воевать в настоящей войне. На плакатах рисовали красноармейцев, панораму войны, танки , самолеты. Слагались песни. Одной из любимых  наших песен была песня  «Если завтра война». Сейчас когда я услышу эту песню в документальных фильмах, мне моментально вспоминается наше счастливое детство. Действительно, я считаю, что детство было беззаботное и счастливое.  Бывало всякое время, не совсем хорошее питание иногда, одежонка была , по теперешним меркам намного скромнее. Часто мы закалялись из за недостатка того или другого. Мы росли более скромными по всему своему состоянию. Это помогло нам выжить в тяжелые годы, особенно это касается деревенского питания.. Он не знал , что бывает выходной день, он не знал, что человек должен работать только 8 часов в день. Каждый день с утра и вечера, вот что знал труженик села, как на войне.. Мы с малых лет знаем, что находимся в капиталистическом окружении, что они уже шли против молодой Советской власти – власти народа. И свободы, что нет у нас в стране эксплуатации человека человеком, что мы строим коммунистическое будущее. Мы знали, что есть и внутренний враг, который только и думает – что то навредить. Об этом уже смотрели фильмы. Например :»Комсомольск на амуре». Мы были или старались быть начеку.. Для нас был примером Павлик Морозов – пионер разоблачивший группу кулаков, которые вредили колхозу, среди них был его отец. Павлика били. Это было  написано в наших учебниках. Пишу подробно, так каксомневаюсь, что нынешние пионеры этого вряд ли знают.. В 1937 году арестован был первый секретарь райкома тов. Вахитов и директор Бурлинской МТС, в одну ночь они объявлены врагами народа. Что они делали против народа. Особо не объяснялось.. Нам было достаточно того, что они разоблачены.

  О том, что война неизбежна -  мы это знали, об этом говорили, пели в песнях, но мы смотрели на карту мира, наш Советский Союз занимает   1 / 6 часть суши , и даже поэтому  мы сильны. В начало войны в 1941 году   я думал : как же так Германия такая маленькая, Советский Союз большой, а наши войска отступают.? А песни наши были оптимистические. Это я забежал вперед. В то время мы читали о гражданской войне, смотрели фильмы, всегда побеждали наши. Но всегда вспоминали урок о чапаевской дивизии. На наше детство пламенно вошли компании Халкингола, озера Хасан. Укрепили веру в нашу Красную Армию. Трудовой энтузиазм наших советских людей не требовал  разукрасог. Трудовые успехи были фактом для нас. Изменение жизни, уклада , культуры, образованности, активности, атеистического воспитания и преданности своей родине, народу в  30 годы были самыми интенсивными, успешными, без всякого формализма.
Это я сам думаю , убежден, я смотрю на это с высоты полувека. Различные перегибы, отступления от норм жизни и устава мы не знали. Но главное было – Партия вела нас по начертанному Лениным пути.

   Деревня переходила на машинную обработку земли. Первых тракторов мы встретили так торжественно, был праздником для всех, особенно для нас – детворы.. Ходили мы в поле и шли мальчишки за трактором, садились на плуг – катались. Среди трактористов были наши деревенские дяденьки Сибагатулла агай, Бадретдин агай. Они уезжали учиться на тракториста в город Белебей, от нашей деревни километров  300. А вот вернулись , водят трактор. Это было для нас самое высшее. Недавно уехала моя двоюродная сестра, тоже в г. Белебей на тракториста учиться. Я ждал с нетерпением, и мои ожидания оправдались и я накатался на тракторе, даже за рулем. Вскоре она  -  Искандарова Фаррух стала бригадиром. Знаменитой. И тогда, как мальчики наших дней мечтали о технике. Но мы считали только для нас недоступным.
Во первых, количество тракторов и автомашин было еще мало. 

Пролетали уже самолеты через наши деревни. Посчастливилось мне увидеть и дирижабль пролетающего через нашу деревню. Жаль, что в наши дни, уже меньше десяти лет работает конструкторское бюро на общественных началах над разработкой дирижабля. Но дирижабля всё нет.

   Мы пережили трагедию стратостата – это было техническое достижение нашей науки. Появление звукового кино, с какой радостью и гордостью  были для нас эти новинки. Первая картина звукового кино, которую привезли к нам в деревню была  «Ленин в октябре в 1918 году». Теперь мы не записывались крутить диномо-машины немой картины. Звуковое кино имело своего дмижка. Электрофикация нашей деревни была только после войны в 1957 году. Тогда мы крутили динамо-машины для показа немого фильма, что давало нам возможность бесплатного входа в кинозал.
   К этому времени /1934-1935г./ построили новый клуб деревянный. Школа хорошо приспособилась в большой мечети, минарет мечети сбросили. Правда , старики не совсем одобряли. Атеистов в деревне стало много. Они объединялись в комитеты, работали активно, ходили по дворам, а результат был хороший. Агитация населения велась людьми не очень уж высоко грамотными. Но зато, яркие примеры для агитации против религии были рядом. В деревне появились медицинские работники. Делали прививки против оспы и перестали болеть оспой дети, против малярии шла борьба, против трахомы. Насколько были образованные медицинские работники – сестры, этого я не знаю, однако они пользовались большим авторитетом, они работали с большим усердием. Буквально 4 – 5 лет тому назад эти болезни  «косили» деревню. Шептание муллы или старушки не давало никакого результата. Слухи распространенные в колхозах  о небылицах – «общее одеяло», обобществление женщин оказались ложными.  О том, что бог создал одних счастливыми других несчастливыми, а те несчастные будут счастливыми на том свете  -  явно были пропагандисткими. Эти яркие примеры людям, что увидели, что счастье в своих руках, теперь у них есть все : земля, хлеб, работа, а работают для себя – сделали их жизненно грамотными. Многие отказались от религии и те, которые сомневаются, думают. Но фанатиков  уже не было. Многое дало школа, ликбез. Атеистическое состояние деревни было намного выше, чем потом когда либо.
   Религия  - опиум для народа. Это уже было понятно многим. Однако религиозная сила была большая, они, тоже усилили борьбу за свою живучесть. Появились ходоки, объявляющие дату конца  «света». Появились разные небылицы о чудотворцах и т. д.
Умирали дети от тифа, дизентирии, взрослые от чахотки. Не было еще родильные дома. Участковая больница расположена в 10 километрах от нашей деревни. Обслуживало половину  района.  Ежедневно вокруг больницы стояли 100 подвод, а в поликлинике работало два доктора. Наверное образование у них было среднее медицинское, не было еще сильных лекарств. Мучили еще различные фурункулы, чесотка. Смертность детей была высокая. Мои младшие братья умирали, когда им было чуть больше года  /их было 3 и 2 сестры/. В трудные моменты жизн всегда близко, на выгодном расстоянии находлись знахаря, бабки, которые шептали, что бог наказывает за то, что забывать его стали. Предлагали свои услуги, давали советы, чтобы отказаться от новой жизни. Предлагали зарезать скот и угостить муллу и других представителей культа, приносить жертвоприношение, отдать овечку или отдать деньги , чтобы пройти «коран» , то есть должен был прочитать толстую книгу муллы в честь умершего, чтобы тот попал в рай  / эту книгу если читать безостановочно можно преодолеть за десять пятнадцать дней/ , но мулла брал со всех, несмотря на то, что люди умирали каждый день.
   В  1933 году в нашу деревню поселился Герасимов Федор, работал в колхозной кузнице, его дети Коля и Аниса, Сергей и Нина учились в нашей школе  башкирской. Коля и Аниса играли с нами. У них был велосипед, я научился ездить на этом велосипеде. Дружбу с этими детьми ценили мы. Научились говорить они по башкирски.. В этом больше преуспевала Аниса. Так чисто без акцента наши песни. Мы правильно научились петь «Катюшу», «Партизанскую», «Если завтра война» и др. Все эти песни мы пели и на башкирском. Затем к нам в деревню переехала семья Сидоровых, приехали в колхоз из соседнего Аургазинского района, чуваши 10 семей и из того же района татары более 10 семей. Деревня становится многонациональной и появились представители другой религии – христиани. И сейчас  с высоты 60 летней давности я не помню того, что между нами и русскими и чувашами каких нибудь конфликтов  или распри на религиозной или национальной основе. Работали как  единая семья. Они дополняли, вносили в нашу жизнь что то новое  в жизни, работе., в сельскохозяйственной технологии. Они входили в состав правления колхоза. Среди них были коммунисты. Молодежь в клубе  начала петь песни и танцы всех нацональностей. Многие остались на всю жизнь в нашей деревне. Отсюда уехали на фронт и вернулись.
    Наша деревня объединилась в один колхоз с деревней Ивановка /русская деревня/. Хорошо работали, дружно жили и в настоящее время остаток деревни всего четыре двора считается колхоз «Ленинизм». Теперь этот колхоз объединяет месть деревень разной национальности. Самые нормальные, обычные человеческие отношения между ними. И никто не задумывался – как мы живем.

   Мы хорошо знаем, что великий русский народ возглавив революцию между народами другой национальности победили. И эта наша общая победа приносит свои блага в нашу жизнь. Я никогда не слышал хотя бы от одного русского человека высокомерие по отношению к нам башкирам, ни одного слова оскорбляющее наше национальное достоинство.. Мы благодарны этому скромному трудовому народу. Мы эту благодарность выражаем таким же отношением. Уже более 400 лет мы живем одним настроем.
   Башкирские полки были в Париже вместе с русскими в период войны  1812 года. Участвовали в турецкой войне, японской войне, Германской войне 1914 года. Как я уже писал  -  мой отец был красногвардейцем, отстоял революцию и мы в Великой  Отечественной войне.  На обелиске в центре деревни в честь погибших более 100 фамилий. Среди них многие  4 , 3 , 2  человека из одной семьи. Отец с сыном. Погиб мой дядя /брат моего отца/ Тагир.
   Прервал я свои учебные годы /школьные/ в описаниях. Закончив 4 класс в 1934 году /когда мне было 9 лет/ , я вынужден был отдохнуть год, затем и на второй год отец увез  в соседнюю деревню Ивановку в 4 класс /русская школа/. Общение с русскими случайные до учебы в этой деревне нам не давало языкового развития, скудные были мои знания языка. Год учебы и проживание в этой деревне обогатили мои знания жизни , знания обычаев русского народа.  Относились к нам ученики и учитель с уважением. 
Я и сейчас вспоминаю нашу добрую, но строгую учительницу Татьяну Дмитриевну Пояркову. Она была из села Табынска /знаменитой местности хрестианской  религии. Церковь Табынской боже матери ежегодно посещали в день  «девятой пятницы» тысячи прихожан из разных концов нашей страны. Многие шли с иконами, какие ползли, ждали исцеления. Место моления и купания было еще дальше в 15 километрах в селе Богоявленске. После революции село Богоявленск переименовано в село Красноусолск  и является центром Гафурийского района/ . Ей приходилось в выходные дни ходить домой в село Табынск , 28 км. Пешком, через нашу деревню. Почему пешком?
Слово автобус мы не знали, общение между деревнями было самое минимальное. Ездили только на базар на подводах. Рынки были, но чаще в более крупных селениях один раз в неделю. Не один день как сейчас везде. Воскресенье в Табынске, в среду в Зилим – Каранове, в четверг в Карамалах и т. д.

Такой порядок оставался с НЭПовских времен и продолжался до 1939 года и выходные были в те дни когда был базарный день в той местности. Общение с рынком колхозного крестьянина еще сохранился долго в нашей местности, об этом позже. Очень редко путник пешком шел с одной деревни в другую. Почтальон, молоковозчик, работник торговли редко проезжал на лошади. Не уезжали еще дети из деревни на работу в другие города и местности. Учителя были первыми ласточками, которые начали странствовать. Шли в деревни, шли учить детей. Мы очень любили ее . В зимние времена она выезжала с нами на лыжах на горы кататься.. Я помню :  хотел я показаться , что неплохо катаюсь и не с робкого десятка, и получилось хорошо. Была крутая гора. Надо было спуститься, длина горы не менее километра. Я мечтал и раньше спуститься с этой горы, но как говорится не хватало «духу». А здесь Татьяна Дмитриевна. Я чувствовал ее взгляд мне в спину. Надо было выдержать «захват духа» и я выдержал. На другой день я повторил этот «подвиг». За мной скатился только один – Илья Кулагин ученик 2-го класса, здоровый, поистине отважный. Он с таким криком проходит  тот участок , где у меня захватывает дух. Я совершил этт «подвиг» чтобы показатьсебя, утвердить себя. С этой горки затем катались все. Но не один из них не думал показать себя. Мне стыдно за свои действия. Но этим я проверил себя.
  Без пояса нельзя было приходить в школу, если кто и приходил без пояса, то подпоясывали мочалкой. Дисциплина была очень строгая, не только в школе и на улице, по сравнению с нашей деревней и башкирской школой. Большое внимание обращали школе и учительнице. Не только родители, но и в школе обучали здороваться  со старшими на улице, помогать старым. Ко времени появилось кино «Тимур и его команда». Учеба в деревенской русской школе дало мне очень многого в жизни. За год конечно, многого не возьмешь, но я практически научился говорить со своими товарищами более-менее сносно по русски.
   В 5 класс я пошел в  1937 году только, в деревню Большое У тяшево, в 8 километрах от нашей деревни. Утром выходили рано, еще было темно. А после урока шли мы вольно, не торопились по дороге и играли, возвращались проголодавшись. С собой мы брали кусок хлеба, но этого конечно было мало. В школе не было буфета, об этом никто и не думал. Благо, что есть школа. В нашу школу ходили примерно из  20 деревень. 5 класс  «А»,»Б», «С», три класса, если даже  по 30  учащихся , то всего около ста учеников из 20 деревень. Ясно, что не все могли учиться после 4-го класса. Больше-Утяшевская  неполная средняя школа, то есть там была только семилетняя. А средняя школа в районе, кроме в центре Красноусольске, еще были в деревнях.
Учлся я неплохо, хорошо получалась математика, физика, русский язык в силу того , что я учился в деревне Ивановка получался хорошо. А вот о шестом классе надо написать отдельно.
     С весны 1938 годаясно было видно, что повторится неурожай и к осени родители мои решили покидать родные места и поехать в Среднюю Азию в Ферганскую область. Этому способствовало уговоры одной дальней тети моей мамы, которая нарисовала такую картину о Ферганской долине. Продали мы корову и мелкий скот, дом не продали, поехали мы в среднюю Азию. Да, богатство Узбекистана наоспоримо. Выращивают хлопок, растет пшеница, кукуруза, но и фрукты. Тепло. В магазинах белый хлеб есть и промтовары. Которые в то время были редкие в магазинах Башкирии.

  Мой  «Ташкент город хлебный»  состоялся, когда в среднеазиатских республиках утвердилась Советская власть. Узбеками тот шаг, который мы сделали в период коллективизации был уже сделан. Социалистическая система хозяйствования в деревне и в городе уже победила Мы приехали в Ферганскую область, Балыклинский район, колхоз Ахун-Баево в сентябре  1938 года в разгар уборки хлопка. Обилие фруктов, теплые дни, солнце всё еще над головой и многие другие впечатления моего детства, так ярко сохранились на всю жизнь. В конце сентября, в 10 километрах от нашего кишлака/деревня/ есть большой кишлак Балыкчи, имеется школа десятилетка, городского типа с общежитием типа  интернат.
Я в первый раз слышал слово интернат и находился на положении интерната. Масштабы школьного дела в Узбекистане намного выше чем в Башкирии. Во всех кишлаках новые  красивые школы, много интернатов.
    Узбекский язык имеет одинаковую основу, но произношение и неодинаковые слова непонятны башкиру. Я преображался только на уроке русского языка, так как сходно мог разговаривать, читать с выражением, без национального акцента. Что говорил учитель, я и наверное только я понимал всё. Мои школьные товарищи узбекские дети хуже понимали русский язык чем я. Это я пишупотому, что на остальных уроках в этой школе я ничего не понимал. Все уроки велись на узбекском языке. Я начал преуспевать на уроке узбекского языка. В тот год в узбекских школах начали переходить на новы русский алфавит. Подробное объяснение изменяемых и применяемых букв в грамматике в связи с переходом на новый алфавит мне помогло в этом. Впервые встретился с немецким языком и здесь успехи были неплохие.  Вскоре в математике, физике и самое трудное было в ботанике.
С ребятами я жил  в дружбе, помогал им и они мне помогали. Многие вопросы, которые у меня возникали я задавал их не учителю, а ученикам.. С осени мы работали на уборке хлопка. Узбекские дети искусно собирали хлопок. Я всегда отставал. Физически они здоровее, проворнее. Так же как у нас есть  4-5 учеников  отличники, человека 2 неуспевающие, остальные середняки. В этом же году после зимних каникул я перевелся в другую школу – в районный центр, так как к этому времени работы в колхозе поубавилось, отец перешел работать в пекарню. Я уже жил с родителями, снова привыкал к новым товарищам, учителям.
   Вдобавок , вскре я заболел малярией, поместили в больницу. Превосходная больница. По сравнению с больницами в Башкирии в сельской местности Узбеки опередили. Этому способствовало богатые природные возможности. Трудолюбие узбекского народа поражало меня. С тяжелым кетменем обрабатывали хлопковые поля. По колено в воде. Быстро они сооружали арыки для орошения полей. БФК/большой ферганский канал/, который был построен в рекордные сроки, без всяких машин, с помощью кетменов, тачки и мешков.. Я видел этот канал, грандиозный, купался в нем. Многие были вознаграждены орденами Ленина, трудового красного знамени и другими. Каким уважением пользовались орденоносцы.
    Весна пришла так рано, непривычно для нас. В начале марта цвели фруктовые деревья, благоухало вокруг. Омрачнена была эта красота. Война с Финляндией. Первые сводки были неутешительны. Поступали первые похоронки.  Жизнь на чужбине начинает тревожить. Мама охала, это передавалось нам. Отец был всегда оптимистом. Для мамы было ясно , - если заберут отца, то она останется одна, где нет родственников. 
    Кончился учебный год, я успешно сдал экзамены за 6 класс. По узбекскому языку  4, физкультура  4, пение  4, остальные -5. Сюда входила математика, физика, русский язык и другие. Научился говорить по узбекски. Знаю уже три языка практически. Жалко то, что не знаю их хорошо, -ни одного, и до сих пор.

За хорошую учебу мне дали путевку в пионерлагерь, находящийся в городе Коканде. На август месяц.  Лето среднеазиатское жаркое, для меня очень интересное. Весной из нашей деревни приехали наши соседи – друг моего отца по Каширинскому  отряду, Богоявленскому полку, он тоже красный партизан Ихсанов Харрис. Со своей семьей. В семье у них  5 детей. Старший сын мой самый близкий товарищ. Он старше меня на один месяц. Когда мы с ним боролись, всегда побеждал он. Да ведь он был старше меня. Мы с ним обследовали все окрестности. В километрах трех протекала река Карадарья По величине одинакова с нашей красавицей Агидель.  Вода красная мутная, берега голые, нет ни единого кустика, на полянках растет колючка. Лето знойное, невозможно наступать на землю босиком.. Были у меня узбекские друзья, угощали они нас яблоками, абрикосами, вишней и другими фруктами. 
Помню то, что мой друг как то пригласил к себе и предложил написать письмо мвоему брату в армию на узбекском языке. – но, как же ты ведь сам грамотный. Нет не стал он писать сам. Говорил, что – я письмо никогда не писал. Весь ответ. Потом часто приглашали  написать письмо своим сыновьям и другие соседи. Говорили, что написанное мною письмо доходит до адресата.. То же самое мне пришлось повторить через несколшько лет на фронте. Был один друг – ординарец нашего комбата Сарымсаков, узбек, очень много переписывался, а письма я писал на узбекском языке. 
Первого августа из села Чинабад в 1939 году поехали в пионеский лагеь в г. Коканд. Вечером перед отъездом мы с другом Гарифом пошли посмотреть кино в летний кинотеатр. Летний театр с верху открытый без крыши. Мы пацаны залезая на деревья недалеко  от кинотеатра стараемся  смотреть картину бесплатно. Иногда удавалось. В тот вечер нас обоих укусил скорпион. В начале его, когда мы сидели у арыка в ожидании начала кино, в ягодицу, когда с криком он встал, я понял мгновенно, надо уходить. Только хотел опереться рукой и встать, мою руку /мизинец/ обожгло углем. Теперь уж я не знаю, какой крик я тогда создал. Но такая боль мне никогда не забудется. Но зато я был горд, что меня укусил скорпион. Я перенес эту боль, испытал на себе. И каждый раз , когда говорили о скорпионах я уже  тут знал что говорить. И когда на другое утро мы ехали на машине  /до станции Хакул-абад/ груженый шерстью до самого верха, красоту узбекских кишлаков, садов я не видел.  Несмотря на боль , которая сохранялась на целые сутки. Затем мы ехали на поезде до Андижана, там  пересели на поезд Андижан-Коканд через Наманган  и на другой день утром были мы в Коканде. Красивый южный город, везде с деревьев свисают тяжелые плоды различных фруктов, яблок, персиков, винограда и т. д. Богатые магазины, рынок сказочный и народ одетый в свои национальные цветные халаты, шали, в шелка из парчи меня пленило, охватило чувство недоступности такой жизни для меня. А вот я башкирский сын приехал в областной пионерский лагерь, расположенный в зоне экзотического фруктового сада площадью десятка гектаров. Этого я добился за что?  За то , что хорошо учился. Значит можно добиться что-то , если хорошо захотеть, хорошо  трудиться показать трудолюбие.
   Хороший труд вознаграждается. Это мы видели с ранних лет. Прославил труд шахтеров Алексей Стаханов, Бусыгин, наша землячка Банат Батырова – свекловичница, Ахмат-Ато герой строительства Большого Ферганского канала  и многих других мы уже знали.

   Утром рано мы уже приехали в здание областного центра г. Коканда. Тут же утром нас отвезли на легковой открытой машине в пионерский лагерь. Есть ли теперь такой пионерский лагерь, где нибудь? Не знаю. Утром под горн просыпались, бегали на физзарядку и делали физзарядку под аккомпонимент баяна. Баянисты менялись в течении дня, но всегда сопровождали нас. Разучили мы там новые песни «Танкисты», «Молодой парень». А песни какие были нашей молодости. Звучали гордо за свое отечество, веселые, задорные, звали на подвиг, прославляли героизм. Пусть меня простит молодежь, песни  нынешних дне плачевные, слезы текут с них, немытых  и не обструганные, мотивы ни к селу не городу.
   Могут повторять одно и то же слово от 5 до 10 раз до потери сознательности и смысла. Но правда не все такие плохие, есть и хорошие, которые исполнять надо по всем правилам, надо талант, голос, умение владеть инструментом. Многие ансамбли не утруждают себя, базлают на всю громкость и считают – это успех. Многому мы научились там..

Наша пионервожатая нам читала громко очень много книг. Как мы любили слушать. Знакомились с г. Кокандом, дворцом кокандского хана, где в то время был музей подземный. Такого музея восточной жизни я больше нигде не встречал. Позже, в 1972 году мне пришлось бывать в командировке в кокандском нефтяном техникуме с комплексной проверкой в составе министерской комиссии нефтяной промышленности, я обошел все уголки, когда-то в пионерской юности много пройденных, старался рапознать дворец кокандского хана бывший величавое , красивое место, двор с большим круглым бассейном и фонтанами превратили в рядовое типичное место. Ничего не напоминает о дворце кроме одной жалкой стены. Как только было видеть мне это равнодушие, если не назвать злодействием. Созданное народом творение было разрушено, не войной оказывается есть еще страшнее чем война – это равнодушие. Узнал это в период войны стояли солдаты. Не нашли место солдатам за 3000 км от войны. Могли построить себе казармы солдаты. Однако это было бы далеко, хлопотно для начальства, бюрократов. Нашли готовенькое и красота и удобно, и близость от семьи, вот о чем думал я тогда. Это я забежал за 35 лет.
   Из лагеря ходили мы сдавать плавание на значок ГТО  в Айдым булак /родник откуда выбивает целая река/. Вода Айдым булака очень холодная, туда шли мы полем, потом пешли БФК /Большой Ферганский канал, о котором я описывал выше/. Оазис, с зелеными кустарниками, камыши, таких уголков в Средней Азии редкость.
   В 1975 году был я и там, теперь это не окраина, нет той пустыни, через которые мы шли тогда. Через БФК и еще десятки каналов построены хорошие мосты. Много фруктовых, тутовых деревьев и красивые современные дома. Мой друг , с которым я ездил в пионерский лагерь Володя Егоров, русский, хорошо знал татарский язык так как родом он из Бузовьязы Башкирской АССР. Они с отцом были в Чинабаде. Мы были неразлучны, он старше меня и здоровее. Мое любопытство иногда бесило его. Я иногда задавал такие пустяковые вопросы, которые было стыдно не знать до сих пор. Я кончил только 6, а он 10классов, разница была большая. Для меня целый месяц был университетом. Затем долго переписывались мы, и с войны и после войны.
   Вскоре его отец умер в больнице в г. Андижане, куда мы заходили по пути , когда ехали в Коканд и посетили больницу в Андижане когда ехали обратно. Отец его перенес одиночную камеру без суда и следствия несколько месяцев и там заболел туберкулезом. Вынужден был ехать в теплые края, работал здесь бухгалтером Райпо /в годы репрессии честных граждан/.
   Егоров Владимир Николаевич был военным фельдшером, офицером Советской армии. Передомной стоит задача найти и наладить переписку с Владимиром Николаевичем. Пионерский лагерь в Коканде, эти дни были самые светлые в моей памяти. Обогатили мои знания об Узбекистане, о средней Азии. Там были узбеки, русские, киргизы, армяне, евреи, корейцы, татары и я башкир. Реальность нашей национальной политики. Кто может больше ощутить эту нашу золотую национальную политику.? Конечно – мы народы бывшей цпрской окраины. Сознавали мы это тогда? Нет. Мне казалось всегда было так. И так должно быть, как же иначе?  Вот почему молодежь всегда оптимистична. А ведь какие то десятки лет, только отделяло нас от феодального строя.
   После моего приезда из Кокандского пионерского лагеря мы дружно собрались домой. И наши соседи мой друг Гариф всей семьей,  тоже ехали с нами домой. 

Мне хотелось остаться еще на некоторое время, но мать настояла своем однажды сказала  -вот меня похороните, приедите обратно. Через четыре месяца после приезда из ср. Азии моя мама умерла, оставив сестренку.  Моя дорогая, моя милая, моя любимая. Что же я так поздно , что она единственная, которая любила меня, старалась за нас, хотела чтобы нам было хорошо. Нет я бы по другому поступил, всегда бы слушался ее. Многие ее слова вскоре подтвердились. Сестренке всго 10 дней, искала она маму, отталкивала бутылку с соской. Явно понимала, что нет мамы. Смотрела с открытыми глазами, видела слезы на глазах у тех, кто на нее смотрит. Наша любовь к ней, жалость становилась ежедневной трагедией. Давали ей коровье молоко. Отец съездил в районный магазин привез манку. Стала есть очень много. Нянькой мы были все. Моя бабушка, которая повторяла, что ей уже 75, выходила из терпенья. Отец работал на ферме. Мать умерла 18 января  1940 года. По приезду из средней Азии я снова поступил в Большеутяшевскую  неполную среднюю школу в 8-и километрах от нас в 7 класс. 
После зимних каникул мне пришлось временно оставить школу /Временно – обернулось мне 16-ю годам, то есть вновь я начал учиться  в 1956 г./.

   Сестренка моя умерла в возрасте 8 месяцев, в сентябре 1940 года. Моя мама утром вставала с 5 часов, собирала меня в школу, ставила завтрак, с собой я брал и на обед. С наступлением холодов собирались в школу мы в школу на неделю : в мешок клали ведро картошки, лук, пшена, кусок мяса,, сахар, чай, хлеба 3 штуки /домашние буханки/ и кто нибудь из родителей запрягали лошадь в колхозе, собирал по дворам эти наши пожитки, привозил в ту деревню, где эта школа, а мы не дожидаясь этой повозки, шли пешком в школу успеть к занятиям. Наши скудные пожитки собирались руками мам, а у меня нет мамы. Мне дома оставалась вся домашняя работа, кроме меня был еще родной брат, ему нет еще 6 лет. Отец ходит на работу и я стал уже работать так наравне со старшими. Летом всякуие колхозные работы, без всякой скидки на молодость, мне уже 15-й, я это никогда не забывал, что я взрослый, а сил не так много, ростом не вышел.
Всю зиму, мы три друга Гариф Ихсанов, Асфа Сафил и я возили сено и солому в ферму. От нас зависело состояние колхозных коров. Стога и скирды были расположены в разных местах  2-х, 3-х, 4-х километрах от фермы. А главное глубокий снег, дорогу прокладывали сами, когда ехали туда, старались по одному следу. Затем лопатами, а иногда и ломами откапывали стог, скирды соломы, затем грузили один воз, затем другой, третий, не менее 2-х раза за короткий день. В хорошую погоду старались 3 или 4 рейса сделать. Но мне больше вспоминается, что были ненастные дни, бураны, пурга и очень холодные дни превышающие 40гр. . Нам надо идти запрягать лошадей и ехать за кормами. Одежда наша была самая легкая для этой зимы.
    Весной 1941 года я попал в звено по выращиванию Кок-Сагыза /сырье для изготовления резины/. По виду простой одуванчик и по величине не больше его. Надо было сеять /очень мелкие семена – летающая часть часть одуванчика является семенем/ выращивать – значит полоть , культивировать несколько раз, затем собирать семена, распахать землю и собрать корни. Не могу сказать какой был урожай этой ьехнической культуры у нас, но собирали мы очень мало. Я всегда задумывался, сравнивая колеса автомобиля и собранного нами сырья. Сколько же надо было для одного колеса?  Если бы не наши другие способы изготовления резины из других источников сырья, то этот способ т вид сырья не были решением индустриализации изготовления автомобильных шин. Сбор этого одуванчика было поручено мне. Собирали весь колхоз , сдавали мне. Мне приходилось по весу принимать и расстелить на лето на стойлах для коров ферме.. Надо было сушить семена, чтобы не пропали семена, для этого ферма была неподходящее место, мы перенесли в клуб /это было в дни войны/.  Отец мой был снаряжен колхозом на лесозаготовки. В нашем районном центре находился стеклозавод, когда то этот завод был медеплавильным, построенным французом. Завод работал, топливом для него были дрова.
Вокруг села Красноусольска на десятки километров лес вырубался, так как завод ежесуточно употреблял  600 кубометров леса как топливо,  30-40 как тару для упаковки стекла и для стружки засыпаемого в ящик для смягчения удара и  60 кубометров использовался для вращения  паровой  машины эл. Станции на  100 киловатт.

   На этот завод по заготовке леса работали крестьяне нескольких районов, уходили на  3-5 месяцев. Эта трудовая повинность изрядно надоела всем. Забегая вперед скажу, что начиная с пятидесятых годов нашего столетия завод работает на природном газе. В окружности Красноусольска на 40-50 км. В настоящее время восстановлены лесные хозяйства, которые скудели в течении многих лет вырубки. В III главе моих воспоминаний мне придется вернуться к работе этого завода.
   Как бы не тяжелая была работа колхозника, вечером мы собирались в красном уголке и тут же в клубе. Парткабинет всегда был открыт для людей. Слушали мы по радио последние новости, концерты.  Приемник был на батарейках, часто в поисках батарейки ездили в район и в республиканский центр. Уфу. Был колхозный патефон и пластинки с национальными песнями и целый комплект пластинок с речами В.И.Ленина. Часто мы слушали эти пластинки. Проводили политзанятия для молодежи и комсомольцев, коммунистов и сельского актива. Часто приезжали лекторы , говорили на разные темы. И такие как «есть ли жизнь на Марсе» , но в большинстве интересовала международная политика. Мы еще думали о мировой революции. В клубе молодежь готовила концерты к каждому празднику и спектакли не только к праздникам , но к будням. Я помню с одной постановкой «Милая моя Хафиза» мы объездили все близлежащие селения в зимние вечера. Договаривались с колхозными руководителями другого селения, вешали красиво оформленные объявления. Мы ехали со всем скарбом сцены : везли стены домов, плетни, изгороди, зеленые деревья. Трудно было находить для этого материал. Необходима была фанера. Костюмы мы добывали у населения, ходили по домам. Конечно на время только. Зрители иногда плакали, когда были комедии хохотали. Некоторые из них были придуманы в этом же коллективе. Нас посещали и профессиональные театры, особенно Аургазинский /с соседнего района/, впоследствии этот театр стал городским г. Салавата /это уже после войны/ . Областной башкирский мы очень любили. Они нам помогали, интересовались нашими интересами, успехами, запросами. Они уже были наслышаны о нашей самодеятельности.
   Зачинщиками самодеятельности были Хакимов Дильмухамет – комсомолец, перед войной стал коммунистом. Он возглавил Осоавихим в деревне. Почти все комсомольцы и молодежь в деревне под его руководством стали значкистами ГСО, ПВХО, ГТО, Ворошиловский стрелок.  Хороший гармонист, хороший голос, исполнял все башкирские песни сам и находил хороших исполнителей. Среди них Ишбулдин Зиннат, Абдуллин Зайнулла, халилов Сабирьян. Они были старше нас. Среди этой молодежи мне хочется отметить Ильясова Гималетдина, который вернулся с воинской службы в 1939 году. Он читал лекции на международные темы, мы молодежь знали хорошо, что война неизбежна. Об этом всегда говорили. Надо готовить себя к этой войне. Договор с Германией  1939 года, как бы на 10 лет оттягивала эту войну. Участники той Германской войны, бывшие пленние 1914 г. Галиуллин Гиндулла агай говорил, - что нельзя верить фашистам, они хотят усыпить бдительность нашу.
   Буквально перед войной выступление Сталина стало для «пессимистов» успокаивающим. Перед войной наша деревня была полная и аккуратная, ничего лишнего и ничего недостающего. В каждом доме достаток, дома ухоженные, хорошие изгороди. Все как один сделали палисадники, посадили деревья , цветы. Свободные люди, свободные от религиозных оковов, не боящиеся за свое завтра. Для колхоза купили вторую автомашину. На полях работали десятки тракторов. Убрали хлеб, уже комбайнами. Наше лучезарное завтра мы видели ясно. Попытки империалистов сорвать наши мирные будни – развитию не увенчались. Они получили по заслугам. Деревня полная – как я уже писал из некоторых семей не вернулись по 4 детей , не вернулись отец и сын Ишбулдин Абубакир и его сын , настоящий певец Зиннат /которого упомянул выше/  . Не вернулись более  120 человек. Полная деревня опустела и после этого не пришла на уровень того времени.
   Возвращаясь к школьным годам, я хочу сказать о том , что мои преподаватели всегда были хорошие люди, хорошие преподаватели. Мой первый учитель Аминев Гадельша, красивый партизан, не последнюю роль играл, что мой отец с ним вместе записался добровольно в Красную гвардию – Богоявленский полк, в период Блюхерского рейда через Уральские горы. Аминев Гадельша бессменно был парторгом в нашей деревне. Он обрисовывал в то время социалистическую деревню будущего. Раньше всех он видел рассвет нашего народа. Он образовывал нашу деревню, всё новое он вводил в нашу жизнь. Будучи религиозно грамотным, он умело разоблачал действия религиозного культа, суры из корана /законы богословия/, каким он обладал асторитетом и уважением нашего села. Я уже упоминал о Татьяне Дмитриевне Поярковой, я всегда вспоминаю учителя Чинабадской средней школы. Касара, почему мы так называли его, не знаю. Но он был настоящим человеком, чуткий. Мне хотелось бы быть таким и именно преподавателем и быть справедливым как он, больше быть среди учащихся и учить их тому, что я сам знаю, и стараться знать все больше и больше. И хорошим спортсменом, хорошим рассказчиком, но я это не смог постичь. А что то я сделал. Этот человек мне сделал больше своим советом, чем кто либо – главное примером.
   После смерти матери я в школу не пошел. Я в седьмом классе учился неплохо, дальше невозможно. Никто не соберет мне мой мешочек. Кроме того, дома маленькие : сестренка, брат 6лет, старушка 75 лет. Колхозная работа.. Не было тогда вечерняя или заочная школа. Но мне в конце года предлагали приехать и сдать экзамен за 7 класс. В первый период, я дожидался своих  одклассников, брал у них темы пройденных материалов, старался выучить до следующей недели. Но не хватило у меня духа, силы воли, начал терять надежду на дальнейшую учебу.. Ведь многие не учились же после начальной школы.. А в душе переживал крепко. Всего 6 классов образования. Так записали в красноармейской книжке, затем  в военном билете, в трудовой книжке. Забегая вперед скажу вам, спрашивая об образовании, говорили   -грамотный ты.. Многие просили написать письма. И я писал. После войны некоторое время говорили, что я грамотный, потому что в окружении были люди неграмотные. Мало еще было с высшим образованием люди. Жизнь менялась на глазах. Я еще раз вернусь к этому вопросу.
    Описывая школьные годы, я пропустил, что был в пионерском лагере районного значения, первый год его создания в 1935 году, на берегу красавицы «Агидель» у села Табынска.. Первый пионерский лагерь в нашем районе. Туда посылали только отличников учебы.. Приспособленная для спальных мест бывшая пристань, постели привезли из  дома. Кормили очень хорошо, это имело не последнее значение в те времена.

   Подводя итоги на свои детские – юношеские годы с высоты  60 летия, я вижу внешне  - ничего мы не вынесли. Родители не оставили нам ни одного рубля денег или драгоценностей и имущества. Как то слушая, я радиопередачу «взрослым о детях» слышал рассуждение о наследстве. Что оставить детям?

Богатство – материальное благополучие и сберегательные книжки? Нет это ненадолго и не для радости. Образование? Да и нет, тоже , что с образованием. А что же? Трудолюбие, только трудолюбие. Трудолюбие научит хорошо трудиться. Трудолюбие сделает человека мастером, знатоком  своего дела. Трудолюбие принесет множество благодарностей. Трудолюбие сделает человека и героем и знаменитым и много уважаемым. Трудолюбивый человек сам по себе честный, благородный, учтивый, готовый прийти на помощь в трудные минуты. Трудолюбивый ученик не принесет своим родителям беспокойствия связанные с неуспеваемостью  и нечестностью и другими отрицательными явлениями в школьные годы и юношеские. 
Честность, столь необходимая в годы службы в армии у трудолюбивого человека будет выше и искреннее. Честность не делится по категориям. Бывает честно и нечестно. И все. Это необходимо на всю жизнь, до последних дней.
    Трудолюбие не приходит само по себе. Я считаю, оно приходит от того, что человек сознает необходимость трудиться. Его труд нужен окружающим, близким, товарищам, обществу, Родине. Так как ты являешься членом семьи или членом общества или гражданином своей Родины, ты должен исполнить свой долг.  В чем будет являться «долг». Какой труд нужен для исполнения своего долга?

Большой или маленький, дорого ли обойдется, что будет стоить?

Не думать о последствиях, если это будет стоить, даже жизни.

Без этого исполнение долга не будет.

    С того наследства, которого оставили мне родители я считаю:  сознание трудиться и быть честным перед обществом. Это оберегало меня не быть завистливым, не быть карьеристом, не зариться на добро нажитое нечестным трудом. Помогало мне определить добро и зло, что хорошо и что плохо.. Быть всегда учтивым вежливым. Как это я могу исполнить, насколько хватит моей культуры.
А культура, как я считаю, не то, чтобы вовремя сказать спасибо, извиняться иногда и без надобности, правильно подходить к девушке приглашая ее на танцы и т. д. Культура это  -  честность, исполнение долга, быть человеком, даже в самые трудные минуты жизни.
Не оценивай культуру человека на танцплощадках, на гулянках. Там может быть показуха. Не учен я с детства к высоким манерам, и в жизни мне «высокие манеры» были без надобности. 

   Я никогда не забуду, когда мой отец отнес к табору трактористов бутылку керосинаЮ принесенного трактористом  к нам для освещения  /тракторист квартировал у нас, он из соседнего колхоза, но МТС был один/. А ведь тракторист обрадовал меня. Мы готовились сегодня освещать со стеклом, то есть светлее чем без стекла /коптилкой/. Это в то время, когда трактора простаивали без топлива. Это было до Великой Отечественной войны. Не забыл я этого. Старался вспомнить много раз в жизни. И каждый раз, когда подобное могло случиться. И каждому ребенку своему подробно  поведал  историю с керосином.
   «Спасибо тов. Сталину за наше счастливое детство» такой  плакат был символом нашего детства. На плакате – наруках тов. Сталина девочка, радостная , с очаровательной улыбкой. Действительно счастливая. 

    Жизнь всегда полна различными событиями, всегда есть место радостям. С детства мы жили вместе с родиной. Мы жили радостями нашей родины. Трудности ее мы разделяли. Теперь и тогда мало нас интересовало материальное благополучие. А что, не плохо мы жили. Всего хватало, всегда были довольны. Если было написано о лаптях. Лапти не плохие. Мы ведь жили в то время, когда лапти были в нормальном обиходе и считалось удобная обувь для работы. Наша еда была менее жирная, зато здоровая, вкусная. Каша была вкусная, хлеб вкусный, вода вкусная. Бережно обращались с каждой крошкой. Бережно обращались со всем , что у нас есть. 
Мы видели как растет каждое зернышко, как это зернышко превращалось муку и хлеб. Сдавали этот хлеб государству. И надо сказать, что за сданный хлеб государство платило очень мало денег.. Как то раз счетовод колхоза Галиахметов Юмагужа сказал,  - деньги выплаченные за сданный хлеб не хватило бы на перевозку с тока до заготзерна.. Не каждый год хлеб уродил хорошо. Но государству сдавали или старались сдавать сполна, а для населения не оставалось в достаточном количестве. То же самое было в период войны. Но никто не думал, что это ненормально, или что так не положено. Урожайность была низкая, минеральных удобрений не было.
  В о с п о м и н и н и я    ф р о н т о в о г о   ш о ф е р а   о   в о й н е    и     м и р н о й    ж и з н и 
                                                          Г Л А В А   I I
    Война . Пришла неожиданно. В тот день я работал по культивации Кок – сагыза ( растение для получения каучука ). Приехал верхом на работающей лошади с поля на обед. Лошадь оставил недалеко от деревни кормиться на подножном корме. Буквально час тому назад  на поле я видел мчавшегося галопом верхового  к работающим на поле колхозникам.. Тут же вскоре все работающие, верхом уехали. В сторону деревни. . И поэтому я тоже приехал раньше обычного. И почему то до самого правления колхоза, ко мне  навстречу не попадался никто. Но зато двор колхоза был полон народа. . Слышно плач женщин.,дети стояли в оцепенении, не знали что делать. Война с Германией …..   об этом мне бабушка рассказывала уже, что то знакомое. 1914 год .  В один день уходили на войну десятки односельчан. Все плакали. Уходит у кого сын, отец, муж,  близкий родственник. У одного отъезжающего около десяти провожающих. 1914 и теперь все цифры повторились. Повторяются ужасы расставания.  120 не вернулись. Значит многие расставались последний раз, то есть навсегда.
  Мне 15, шестнадцатый. Мне в голову не приходит, что меня тоже возьмут. Главное , я признаюсь, я для себя думал – все отъезжающие, не доходя до фронта вернутся обратно. Всё уладится, а победа будет за нами.
   Как сразу говорили, временный успех скоро будет ликвидирован, и наши танки, самолеты и тачанки пройдут победным маршем, отбросят врага за пределы страны.

   Да так и было. Но для этого понадобилось более 1400 дней и ночей  и 20  милионов жизней  отданы в трудных условиях, лишениях, опустошили половину страны, сровняли города и селения с землей. Остались многие сиротами, вдовами, старушки остались на долгие годы – навсегда одиночками и т. д.
   Идет митинг во дворе правления. Лошади запряжены, ехать до районного центра 35 км, после комиссии с районного центра 24 км до станции Белое озеро. Этот путь в начальной стадии войны ехали на лошадях , а затем пешком.. Все повторили, некоторые не раз.

  Проводы в армию повторяются ежедневно. Отправили лошадей числящихся в фонде РККА.  Этих лошадей всегда держали в форме. Комиссия за комиссией, еще в период мирной жизни за этими лошадьми следили, ухаживали и бережно относились  с ними.

  В сенокос вышли женщины. Этого раньше мы не видели. Очень редко мужчины, старики и мы дети. Старики ухаживают за косами, отбивают, прилаживают черенки. Косить весело, смотреть со стороны. Признаюсь для меня косить не весело, очень тяжело. На виду всей деревни. Надо косить с размахом, не уже чем у других ширину покоса. Не отставать от других, по пятам тоже идут с косой, иногда посматриваешь с опаской назад. 
   Буквально перед войной, за несколько дней, я вступил в комсомол. В обеденный перерыв мне необходимо провести громкую читку газет. Пока это получается нормально. Слушают   Совинформбюро.

Плохо с радио, нет аккумулятора и батареек.. Очень часто комсомольские собрания. Каждому участку закрепляется комсомолец. Ежедневно должны докладивать о выполненной работе.

  Плохо было с погодой. Не давала убрать сено, метать стога.. Ощущалась нехватка лошадей. Начинается уборка хлеба. Дисциплина в колхозе поднялась без всякого приказа. Ясно было – это серьезно.

   Я всегда старался показать с лучшей стороны всё окружающее. Говорил, что скоро наши пойдут в наступление. Говорил, что у нас сил много пока поберегают.. Но увы пока все еще мои прогнозы не подтверждаются.

   В разгар уборки 1941 года к нам приехали москвичи эвакуированные. Слово то – в первый раз слышали. .Встретили мы их торжественно, с хлебом и солью. Освободили школы, ясли. Варили для них в столовой детсада, из колхозных продуктов.. Пока еще не чувствовали недостатка в продуктах. Пекли пшеничный хлеб, молоко сколько угодно и мяса давали. И были недовольства с их стороны. Пришли в правление с жалобой, что их кормят однообразно, что хлеб нехороший. Для нас это привычная еда. Забегая вперед скажу, что жизнь затем  , все эти абсурды с недовольствами были от излишней сытости, и так скоро мы узнали на горьком опыте.

   Народ встретил беженцов со всей душой, старались делать для них всё. Улучшить их жизнь, облегчить их участь. Жить коллективно  в классах деревенкой школы, без водопровода, канализации, без еще многих удобств, после столичной жизни, можно их понять. Многие приехали одни или с детьми, расставаясь со своими мужьями, старшими детьми.

  Красиво одевались, следили за своей внешностью. Нам жителям глухой деревни казалось это явление страшным  и если признаться, более чем страшным. Наступила осень, слякоть. Колхоз уборкой затянул. Помню уборку овса вели по снегу.. 70 – 80 % пшеницы, все 100 просо, половина ржи – они только заскирдованы на току. Предстоит долгая зимняя молотьба, при  30 – 40 гр. Морозах. Рабочих рук не хватало, около 40 женщин увезли на лесозаготовки. Ушли более или менее крепкие лошади в армию и на лесозаготовки. Молотить надо было конной молотилкой. Запрягают четыре пары лошадей к приводу  и по кругу диаметром около 10 метров ходят целый день, с остановкой на обед. От центрального редуктора передается по карданному валу вращение на шкив диаметром не менее полутора метров, откуда плоским ремнем передается на шкив барабана.  Первый год хлеб был скирдован без сноп . Осенью на поле работали два комбайна. Один из них «Сталинец»  с большим захватом хидера, с мощным барабаном. Однако для тяги  этого комбайна надо было трактор  НАТИ – гусеничный. А второй- трактор – «Коммунар» на прицепе колесного трактора ХТЗ и СТЗ мощностью 15 лошадиных сил . Частые простои из-за поломки, а еще больше из-за нехватки  керосина.( все трактора и комбайны работали на керосине).

   На  работу ходили и наши москвичи. Непривычная работа вначале  и для них была тяжелой и со сторогы видно было, что они такую работу никогда не производили. А затем они влились в нашу среду. Во всем было видно старание их, не выделиться с худшими результатами. Старались дотошно понять выполняемую работу. Приехали они еще летом. Поэтому одежда никак не соответствовала нашей погоде, нашим условиям работы. Выделить население из своего запаса для них ничего не могли. Приходилось и им носить лапти на колхозную работу. Правда, для них теперь не колхоз выделял продукты, а получали паек так называемый для них отдельно.. Этот паек был скудный..Колхознику и им наравне с колхозниками. В день выхода на работу давали по 200гр. Муки. Эта мука не совсем хорошая, часто смесь гороховой и овсяной муки, или просяной муки.. Все, что молотили увозили с тока государству.
   Отцу в начале войны было 47 лет. Не попадал еще на мобилизацию, но он был направлен на лесозаготовку. В нашей семье остались мы трое : мой брат которому 7 лет, он в год начала войны пошел в первый класс, бабушка моя, ей  как она говорила, в год смерти моей мамы 75 , а в год начала войны будет 76 лет. Она нам варила, мне очень редко приходилось помогать ей, хотя бы принести воды.  Теперь уж, очень редко кто ходит за колхозный пчельник за мягкой и вкусной для чая водой. Чай , теперь уж для нас полевые травы. Чай не главное. Проблемы с продуктами. У нас плохо уродилась картошка.   Причиной  неурожая нашей картошки является плохая обработка.. Не могли мы обрабатывать как надо. Я ходил на работу ежедневно. Всегда держал в памяти, что надо идти полоть, однажды мы с братом 7 летним ходили даже, однако не могли обработать как положено.. Эх были бы рядом мама, нет мамы. А сколько раз с горечью мы вспоминали о маме. Если бы была мама жива, пошел бы утром на работу позавтракав. Еще больше усугубляло то что у нас не было коровы. Мы эту корову продали перед поездкой в Среднюю Азию. Как в другие годы на зиму в том году не могли готорить дрова, тоже по известным причинам. Сахарную свеклу колхоза не начем возить до станции. Решили переработать на месте. Для этого, снова потеснили школу. К началу учебного года приезжих москвичей  разместили по квартирам. Там начали учиться. Но к новому году из одного здания школы убрали парты, разобрали полы, поставили большие котлы для варки свеклы. Затем из нее там же делали повидло. Надо было возить дрова. Некоторое время я вместе со старшими, которые еще не были мобилизованы возил дрова.  Одного из них хорошо помню – Иихсанова Салмана. Надо делать два рейса. Ехали мы в лес рано, затемно. Разрешалось рубить всё. Дрова конечно были сырыми, осина, изредка дуб и клен. По разрешению бригадира я всегда из леса захватывал две – три желди  на дрова. Это я считал, что мне повезло. Наряжали и на другую работу. Часто ездили, то с картошкой, зерном, особенно с сеном для сдачи государству.. Такие поездки для меня  организовал мой дядя, ему 58 лет, еще крепок, считал, что он присматривает за мной. Эти поездки в зимнеевремя хорошо , хорошо  одетому и сытому. Надо сказать, что сытость не всегда была, а наоборот больше впроголодь.
   Для того чтобы везти сено на станцию, надо  утром  ехать к стогу, очистить дорогу и стог, затем погрузить на воз, связать  хорошо, чтобы не развязалось за 36 километровую дорогу. На это уходил один день. На другой день на готовый воз запрягали лошадей и ехали на станцию, через село Табынское. Тогда считали, что Табынск от нашей деревни 20 км. А в наши дни поставили 24 километровых столбов .Кормили там лошадей час два, затем уезжали дальше еще 12 км до ст. Белое Озеро. Это по дороге  Уфа – Ишимбай.. Это сено надо было положить на скирд после взвешивания. Привозили мы туда 2,8 или 3,0 центнера сена. Мало когда мы ехали на возу, мы шли за повозкой или  впереди.. Ехать на повозке замерзнешь. 12 февраля 1942 года отозвали моего отца с лесозаготовки, переночевал всего один день около нас, и я его отвозил сначала в районный центр, прошел он комиссию, затем отвез на станцию, их тогда уезжали четверо, все в возрасте около 50 лет. Среди них Сафин Гайфулла, отец моего друга, Султанмуратов Абдулла. Плакал мой брат Ахмет, душу раздирал его крик, не видел никогда до этого его таким. Ему седьмой год. Не церемонился я с ним. Попадало ему от меня «воспитывая» его.  Один раз он принес домой мерзлую свеклу со школьного двора. Я тогда выложил все свое красноречие сколько мог, напомнил, что там на фронте  люди отдают жизни, чтобы защитить нашу родину, а он ворует его , помогает врагам, и шлепки попали.
   Он не сытнее был чем я . Брали и другие дети, как обходились с ними другие не знаю.Семилетним может прощались бы такие поступки, но закон был строгим.

   Показательно осудили несколько женщин за то , что в кармане у них нашли пшеницы около килограмма. Был ли закон строгим? Да был закон строгим, за то не было такого расхищения, которого мы наблюдали и все еще наблюдаем в наше время. На току мы ели сырую пшеницу, но в карман его класть не думали.
    Были и шероховатости, Председателями становились те старички, которые пограмотней.. А пограмотней те , которые в детстве жили зажиточней. Лучше стали жить те кто похитрее, и такие были. Иногда обходились с женщинами несправедливо.  Вскоре стали возвращаться раненные, излечившиеся в госпиталях воины. Первым, мне и сейчас помнится вернулся насквозь простреленным легким Абдуллин Загит. Приехал, не было голоса, не действовала правая сторона  тела. Через некоторое  время стал бригадиром. Очень по отечески относился к нам с братом. Разрешил лошадь привезти дрова. Затем приехал Халилов Сабирьян, учитель он. Сродни нам ходил на костылях, учил детей. Приехали еще несколько человек, в деревне воцарилась справедливость и женщины стали боевитыми. Одна стала бригадиром Разия «апа»., затем и председателем  колхоза. Нельзя сказать, что мы зажили хорошо. Нет, жизнь с каждым днем становилась все труднее, проблемнее. Я считался хозяином двора. На двор распределялся и налог военный , теперь называется, надо подписаться на заем, надо платить самообложение. Меня поставили как распространителем военного заема. Ходили мы по дворам, хозяйки показывали нам всю свою скарб, богатства, сидели тут же дети, где взять денег, уговаривали подписаться, читали сводки Совинформбюро. Среди распространителей были и такие, которые намекали, что неподписание является оказанием помощи врагу.. Затем в течении всего года ходили по тем же дворам, наконец, когда будет уплачен долг.?
    С марта 1942 года меня назначили молокоприемщиком с населения. Собранное молоко отвозили в соседнюю деревню, там пропускали через сепаратор и привозили домой, снова раздавали сдатчикам. Надо было поднимать флягу емкостью 37 литров на телегу, снять с телеги, занести в сепараторный пункт. Все это я один не мог делать. Поручили с той же деревни «Бурлы» захватывать почту и раздавать населению. А вот с третьим поручением – торговать в колхозном ларьке – будем называть магазином я отказывался,  около месяца уговаривали. В правду сказать в ларьке не было ничего путного. Оставались некоторые книги, их брали потихонечку и к концу года их тоже не стало. Книги брали на самокрутку курильщики. В магазине я собирал  яиц – госпоставка – по 100 яиц с каждого двора. Один раз только зимой привезли соль. Плохо было с солью. Ходили варить зимой за районный центр Красноусольск, и там есть роднички на берегах реки усолка, с концентрацией соли 50 %. Находиться в лютые морозы в лесу, под открытым небом, сидеть около костра, в котором на протвинях варится соль.  Для этого надо дрова. Рубить дрова не разрешалось. Валежник уже подобрали в близких местах к этим родникам. Поэтому днем заготавливали дрова, а ночью вываривали соль.С этой солью люди ходили по домам, разменивали на муку, стакан соли на 3-4 стакана муки. А ведь туда ехать соль выпаривать надо разрешение  из колхоза. За день я уставал до потери сознания, не знаю от голода или от работы, действительно несколько раз я терял сознание. И нас 16 летних тоже начали призывать на комиссии, определять годность. Там сказали, что у меня сильное малокровие.
   Кроме трех работ ,которые на меня взвалили, я после обеда ходил на работу на сенокос, затем на уборку хлеба и т.д. Самая трудная работа среди них – работа почтальона. Много раз мне приходилось не доходя до дома адресата остановиться, постоять и уходить обратно, не вручая корреспонденцию – черную бумагу. Как то мы договорились с парторгом, моим первым учителем Аминевым Гакдельша, чтобы такие бумаги – похоронки отдавать вместе с ним . Но не всегда это получалось. Не все ожидали почтальона с нетерпением. Женщины приходили в истерику, плакали – голосили. А вот дети , душу раздирали их молчаливый насупившийся взгляд, затем всхлипывание.. Снова на несколько дней глубокий шок. Виноват я. Я принес известие. Постоять или уходить, чем же утешить, чем же облегчить их горе? Дети как дети играли , гам стоял на горке. Их отцы находятся на фронте. Дети, которые уже получили похоронку отделяются, движение, взгляды их говорит о глубокой печали в их сердцах. Ох, как бы я был рад, если похоронки были направлены ошибочно.. Нет, не приходилось носить успокаивающих писем..
   В середине лета 42-го года на комиссии в райвоенкомате призывников 1925 года рождения из пяти человек : Сафин Асфа, Исханов Гариф, Хайрулла и Хасайтдин и я , меня одного признали годным к нестроевой службе. Признали порок сердца и рост 149 см. Правда по росту таких как я  оказались трое : Гариф, Хайрулла и Хасайстдин. Сафин Асфа был высокий, красивый, его осматривали дополнительно. Родился он в феврале 1925 года, на восемь месяцев был старше меня. Вскоре его (летом) призвали и направили  в училище военное. А я горевал, правда не писал заявление, чтобы меня направили на фронт добровольцем. С такими данными как у меня и разговаривать не будут. В какую же нестроевую службу я годен? Что же это такая служба? А ведь думал пойти на фронт, быть в строю атакующих, и если нужно в строю умирающихь за нашу родину. Жалко брата, я ведь в сарае нашел еще несколько свекол мерзлых  к весне обгрызанных в мерзлом виде. Это мне полоснуло сердце, я тут же присел, слезы застелили мне глаза. Эти моменты моей жизни всю жизнь делали мне кошмарные воспоминания . Получили и мы похоронку на дядю. Тагира, родного брата моего отца. Это младший сын моей бабушки. Сникла она , моя бабушка.
Далее идущие  57 и 56 стр. рукописи  не обнаружены, продолжу с 58стр рукописи

  Хромающего  на одну ногу. Он просил остановиться, просил закурить. Я не курящий. Я находился на почтительном расстоянии от путника. Мне показался подозрительным. Он настоятельно просил подъехать к нему поближе. Я сказал, что спешу  и уехал от него. Через три километра наша деревня. Я ехал так, чтобы не терять его из виду. Заехал на ток  недалеко от дороги. О своем сомнении рассказал бригадиру Загиту, который тоже вернулся с фронта с простреленным легким, и в нашей деревне поймали его. Оказался шпионом( так потом сообщили из района). В нашей самодеятельности участвовали и эвакуированные, как мы их называли «москвичи». Они учили танцевать, правильно играть на гармошке новые интернациональные песни., вальсы. Придумывали игры и охотно играли в наши игры, наши танцы и пели в хоре башкирской песни. Они много знали уже по башкирски. Когда отъезжали они, наши жители провожали их тепло, и не обошлось без слез.
  В конце октября 1942 года вызвали меня в военкомат, после очередной коммисии направили в специальный отряд, здесь же в районном центре Красноусольска в дворец культуры, где на верхних этажах находился наш ночлег. Отряд занимался прокладыванием узкоколейки и очисткой от снега работающей части дороги. Около ста человек, мы жили в большом зале с одной печкой. Наступила настоящая холодня зима. Работа находится по всей дороге протяженностью 20 км. Утром суп рассольник, 200гр хлеба и после работы то же самое и всё. Оттуда я вернулся получив повестку на призыв. 20 января 1943 года выше упомянутые мои сверстники – всего 4 человек  поехали на комиссию, по той  дороге, по которой уехали не менее ста человек  нашей деревни и уже известно, не менее 20 из них больше не вернутся.
   Прямо скажу, мой патриотизм был от чистого сердца. Я ждал этого дня с нетерпеньем. Накануне мы со своим братом переехали из нашего отцовского дома к дяде Имаметдину ( старшему брату моей мамы, ему около 60, его не возьмут), бабушка ушла к своей снохе ( жене сына Тагира, уже к тому времени погибшего ). Уход в армию односельчан никого не удивлял., не интересовал, у каждого свое горе, трудные  заботы.
Проводы проходили в малом количестве людей – матерей , братьев , сестер.Нет моей мамы, провожает брат, ему около 9 лет. Дядя Имаметдин с вечера уехал в Ишимбай за керосином для молотильного  комбайна.. Мы вышли с вечера около моста на дорогу, вышла моя бабушка, она плакала. До сих пор молчавший брат тоже заплакал.  Бабушка говорила , что видит меня в последний раз, прощается навсегда. ( в 1944 году она умерла). Да, она дорогая мне бабушка, много она сделала для нас, вот в последние дни , в последние годы, в  этот момент плачет.. Мой брат, уже бесполезно успокаивать, он отошел от меня, обнял бабушку , худущий, слезы горькие. Нет мамы , скоро год, как отец ушел, уходит брат, вчера бабушка ушла. Он остается у дяди, у них есть свои дети, они чуть постарше. Я представляю себе, каково будет жизнь моему брату. Я вспомнил об обгрызенной свекле. Покатились слезы и у меня.. 
   Все проклинают войну, Гитлера тысячи, тысячи раз. Но в момент трудности, когда это касается тебя конкретно, не об этом думаешь. Надо победить, быстрее изменить ход, обстановку. Быстрее, быстрее. Да там тысячи. Вот, я приеду туда изменим.
   Мы вышли из деревни, пока молчим, первым заговорил мой самый близкий друг Гариф Ихсанов. Близкий, потому что мы росли вместе., жили соседями. Каждый из нас половину своего детства провел друг у друга. Мы были соседями, сынки красных партизан.. Его отец и мой вместе служили в германскую и вместе записывались в красную гвардию. Дома построили рядом на одной улице и в Узбекистане в 1939 году были вместе. Видно, наши отцы были друзьями.. Потому, если что у нас есть мы пользовались совместно. По нашему башкирскому обычаю хождение или приглашение в гости было очень частое.
   Как я писал, что родители наши превратились чуть ли не в атеистов.  А вот  праздники «Ураза байрам», «Курбан байрам» соблюдали. Ураза байрам – это мусульманский  пост, запрещающий еду в дневное время. Нет , это не соблюдали. Если только старухи постились, молились. А вот после постного месяца праздновали три дня, в обилии явства, созывали гостей полный дом – это соблюдали. Праздновали все революционные праздники :   8 Марта и 18 Марта – день парижской комунны это был наш праздник до войны, 1 Май , 7 Ноября и недавно в середине  30-х годов начали праздновать день Нового Года. До этого, как я помню, не праздновали этот праздник. Праздник для сельского труженика был не освобожденным днем от труда. Этого мы и не знали, что в праздники не работают. Не знали , что рабочим в дни болезни оплачивают по больничному листу. С Гарифом в школу ходили с первого дня вместе. Он на один месяц старше меня. Он ростом  был выше меня, был красавцем. Я знаю, с вечера они долго прогуливались с одной девушкой. Провожать не пришла. Не принято у нас, девушки не замужние встречались, открыто проявляли свои чувства любви( по крайней мере , было так). Сносно пел деревенские песнт. Не даом, его назначили бригадиром, он мог посоветовать, поговорить со взрослыми, стариками, старухами.  Если мы шли , то непременно я шел рядом с ним. У него дома оставались еще четверо братьев и сестер. .Вернее одна сестра , остальные братья.. Осталась мать. Отец его год назад был призван. Мать была опорой. Все дети старались помогать ей. Мне казалось, что такая боль разлуки со своими близкими у него не была, как у меня. Разлуку со своим братом я перенес очень тяжело. 35 километров идти пешком до районного центра для нас не представлялось проблемой, затем после прохождения комиссии в тот же день, надо идти пешком до железнодорожной станции на поезд. 
   Изнемогали,  делать было нечего. Мы так настроились, так как это надо было.. Так шли эту дорогу все до нас и после нас.

   На этот раз после комиссии, сказали, что я зачислен в 16 –ю команду и  и сейчас отправляешься домой. До особого распоряжения. Признаюсь , я этому не рад. Мне хотелось со всеми моими сверстниками.

     Окончательный призыв нашей 16 команды был 4 апреля 1943 года. Но до этого почти каждую неделю вызывали в райвоенкомат и отправляли домой до особого рапоряжения..

   Начало апреля у нас в Башкирии самое интенсивное таяние снега. Ночью легкий морозик осушил дорогу. Утром мы были уже в райвоенкомате. Нас было трое – Сагитов Ахмат из деревни Кызыл Яр, Салаватов Биктимир из деревни Большое Утяшево и я . На другой день мы были уже в Уфе в военкомате нашей республики. Отсюда началась наша военная дорога со многими моими товарищами с которыми приехали на фронт. Среди них были Газизов Агзам Гиззатович, Пугачев Николай, Клещев Иван, Асанбаев Георгий, Любимов НиколайЮ Фомин Александр, Каплан Николай, Воронцов Николай, Калпащиков Александр, Муртазин, Хабибуллин, Фатых, из Туймазинского района, Сафонов Василий,  и другие. Большинство из них были с нами , то есть служили  в полках 39 зенарт дивизии.
    Я вспомнил и написал их имена через 45 лет. Вспомнил только тех которые более близко находились от меня в период дальнейшей службы, с которыми вместе лежали  в окопах мерзли,  делили все тяжести, ужасы, но и радости Победы. В первую неделю нашей службы мы лежали в заброшенной церкви города Уфа.. В настоящее время кинотеатр «Йондоз» (Звезда). Тогда не было дверей, открытые окна, яблоку негде  упасть. Чтобы не оставаться без места на ночь, мы и днем не уходили, сидели на бетонном полу. Держались кучнее со своей командой., были и хулиганства., отбирали последние сухари. Вскоре нас повели в Черниковский нефтеперерабатывающий завод копать глубокие траншеи для прокладки труб. О трудностях, о питании без описания  можно полагать – это было 1943 год.
30 апреля 1943 года нам  объявили быть к утру 1 мая на станции Уфа. Это не менее 30 км, после тяжелой работы и скудного обеда мы тронулись в начале строем, затем кто как  может по ночному городу. Из Черниковки до станции Уфа.. В то время для перевозки солдат использовались  «телячьи вагоны»  (теплушки.. Внутри полки двухярусные для лежания. После погрузки объявили, чтобы из каждого вагона шли по 2 человека за продуктами.
  Принесли они продуктов : хлеб, сахар, гороховый концентрат. Делили их мы на каждого, а сколько глаз смотрели на каждую крошку, ведь уже прошло около двух суток как ни у кого во рту не было даже крошки. Из Уфы до ст. Кузоватово Ульяновской области через Куйбышев везли 10 дней. Очень часто загоняли в тупик для пропуска военного эшелона..

   Как мы поняли в Куйбышеве не было паровоза для нас. Не удивительно то, что идут составы с вооружением, танками , самолетами, пушками, все под брезентом. Идут составы с солдатами. На станции Куйбышев случайно  я встретил своих односельчан, один из них Аминев Гадельша, это друг моего отца по службе в Богоявленском полку Каширинского отряда Блюхерского рейда, в Гражданскую войну.,. мой первый учитель, наш бессменный секретарь парторганизации колхоза. Они ехали , как они говорили под Сталинград. Второй Салимов Исмагил, сродни мне. Они угостили  меня , дали колбасу. Вопреки моим отказам , они все же дали, а я взял.
   10 мая мы прибыли на станцию, затем в учебный автополк №8, который располагался в лесу в полуземлянках. После тщательнейшего медицинского осмотра меня и многих моих товарищей  зачислили в этот полк.Радости не было конца. А некоторые не были зачислены, у большинства не хватало роста. А я старался подтянуться и прошел. Надо было не ниже 150 см роста
                             Г л а в а    III
  Началась моя армейская служба., Все готов перенести я. Сбылась моя мечта  Я стал красноармейцем.  В армии идет введение новой формы, погонов, названия чинов. Мы стали солдатами Советской армии. После бани нас одели в военную форму. Дали брюки, белье, пилотки. Гимнастерок еще нет., и ботинок не хватило. Большинство в лаптях, в чем приехали.. 3 батальон был еще глубже километров на шесть в лесу. Начались жаркие дни учебы.
  В землянках классы оборудованные наглядными пособиями. В одной землянке стояла автомашина ГАЗ пикап. В 6 часов подъем, затем физзарядка, бег на километра три, умывание на речке, неплохой завтрак, занятие по устройству автомобиля, правила уличного движения. После обеда строевая подготовка, тактические занятия, изучение личного оружия, стрельба из боевого оружия, снова строевая. Вождение автомобиля – по два человека выходили по расписанию за ворота охраняемой солдами. Уезжали на два часа. Здесь мы приняли присягу. …Торжественно клянусь быть быть честным, добросовестным, готовым  отдать , если надо жизнь. Я всегда старался исполнять свое свое торжественное  обещание, быть верным присяги. Мне кажется, эта присяга  хватила мне на всю жизнь. Здесь впервые мы ходили в гарнизонный наряд. Стоя с боевой винтовкой на посту, соблюдая все правила караульной службы. Чего греха таить, на посту на отдаленной от расположения километра три, в лесу по охране колодца, по каждому шороху бежали мурашки по коже. Приходилось  потуже жать винтовку в руках, быть «на готове».
   Здесь мне повезло с преподавателем по автоделу, командиром взвода, лейтенантом по фамилии Колос. Какой он был хороший человек.  В среде младших командиров, иногда были ненавистные люди, службисты, несправедливо поступающие со своими подчиненными. Одергивал он их. В среде наших солдат были плохо знающие русский язык. Сносное знание русского языка позволило мне помогать этим товарищам, тут же на уроке переводил, объяснял устройство автомобиля. Был он классным специалисьом своего дела, Однажды пригласил меня в кузню помочь ему в изготовлении гаечного ключа  14+ 17 S –образного.. Я исполнял роль молотобойца. Затем в разное время, когда появлялась возможность я пробовал делать именно такой ключ 14 + 17 и такого качества. Долго не удавалось достичь такого уровня качества, но я сделал. (Потом я сделал больше, лучше чем ключ гаечный, автомат компрессора, названного «автоматический релейный регулятор давления» и записанный в моем авторском свидетельстве на изобретение). Очень большое внимание обращали на  вождение автомобиля.  Учебная машина была ГАЗ  АА (полуторка). Записывая нас  в 16 команду в райвоенкомате , которые должны были ехать в автошколу , наверное думали : пойдет такой рост 150 см. Да ГАЗ  АА машина небольшааая, будет им по силе. Здесь мы научились водить машину и в ночное время, и через всякие препятствия, по жердям, по рытвинам. Выходные дни были для нас как хозяйственные дни, наводили порядок с обмундированием, с жильем, идем за 6 км в полк строем , с песнями посмотреть концерт художественной самодеятельности.
   С утра объявили, кто умеет плести лапти пойдут в лес плести лапти для себя. Но вскоре привезли ботинки и гимнастерки. Мы были уже и по наружному виду солдаты.

  Каждый раз, вспоминая дни солдатской службы, я и сейчас вижу настоящую солдатскую дисциплину, солдатскую жизнь. На подобии нашего батальона  8 учебного автополка. Учились здесь быть солдатом. Выправка, походка, подход к командиру с докладом, отход от командира, обращение к своим товарищам, строевому шагу, несение караульной службы, быть в наряде на кухне. Подняться по боевой тревоге. Кстати, ночью по тревоге подняли весь гарнизон, вооружившись наличием винтовок, кому не хватило палками, мы  пошли цепью прочесывать лес. Мы шли до утра, цель прочесывания была уничтожение вражеского десанта. Я и теперь не знаю, был ли десант, или это была проверка.Но мы были очень серьезные, выполняли все условности и правила преследования вражеского десанта. Чувствовали, что мы выполняем серьезные дела и имеем дело с врагом. Игра ? Нет не игра. Мы ободрались в лесу. Руки и лица были в ссадинах, многие протерли ноги. Ботинки у меня были 42 размера, вместо 38 го. Порвал брюки и гимнастерку. В конце леса объявили  «отбой». Мы пошли обратно и пришли только к обеду. После обеда, как ни в чем не бывало продолжались занятия и сон как рукой сняло. В памяти сохранились наши поездки на прополки проса подсобного хозяйства. Мы туда ездили на на машинах Остинг. Трехосный и Бекфорд  английского производства. Руль с правой строны. Мне посчастливилось проехать за рулем, странно, сидеть справа. Мы уже привыкли к своим полуторкам. Здесь мы видели публичный суд над дезертиром. Построен был весь гарнизон. Прочитали приговор военно полевого трибунала, и исполнили приговор, или как говорят  «привели приговор в исполнение».
   Мы как  ревностно соблюдали чистоту и следили за своей внешностью. Ботинки мы чистили через каждый час, благо , здесь была мазь, пахнущая рыбьим жиром. И здесь мы старались походить на настоящего шофера. Для этого мы больше возились около автомобиля, дабы немного измазать свои гимнастерки «невзначай» автолом. За это я уже получил нагоняй от своего старшины. Он сказал примерно так :  не грязное обмундирование покажет ваше мастерство, а аккуратное выполнение работ с техникой и при этом сохранить опрятность. Он научил стирать гимнастерки и брюки с очень маленьким куском мыла.. И наши гимнастерки  со временем стали как из белого полотна.. Я помню, наш 3-й батальон на смотре строевой подготовки занял первое место  в полку.. И мы довольные, пошли домой с песнями до своего батальона 6 км.
   В середине июля 1943 года нас обмундировали с иголочки ( а первое наше обмундирование было старое, в заплатках, были следы от пуль и осколков), дали бушлаты, новые ботинки, также 42 размера. И вскоре погнали  на станцию Кузоватово, погрузили в «теплушки» и тронулись в путь. Не знали мы тогда, куда, зачем едем. И через две недели мы прибыли в город Павлово на Оке. Здесь стоял второй особый  учебный полк. Г А Б Т У К А (главное автобронетанковое управление Красной Армии)
   Красивый город на Оке. , город металлистов. Улицы мощенные булыжником . Дорога Павлово – Богородск тоже была мощена булыжником.

    Учебный полк находился в ста метрах от станции. Сразу было видно ,что здесь много учебных машин и различных марок. Американские «Sudebeker» - студебекер, Доджи, Форды, стояли амфибии, виллисы. С первых же  дней началась наша учеба. Знакомство с городом происходило между прочим, ходили в городскую баню, с пропаркой всего обмундирования в каждую неделю. Проходили медицинский осмотр в городской больнице. Ходили на городской стадион, готовились к гарнизонному смотру по строевой подготовке. Стадион был  примерно в 5-6 километрах, да там бесконечные повторения «отставить». Снова повторяли, проходили перед трибуной. Ботинки 42-го размера, тугие обмотки, каждая два метра длиной давили на ногу.. Как бы правильно не намотать портянку, они скручивались, оставались без ног.. Но шли как ни в чем ни бывало «сроевым».. Да строевым. Допризывником я был годен к нестроевой службе. А тут я со всеми вместе. Я рад ,что забыли, что я нестроевик.. Ходили мы на стрельбища, на газоокуриванию.
   На занятиях по вождению мы ознакомились с окресностями города километров на 25 – 50. Занятия по вождению совмещали с полезным трудом. Ездили в колхозы за зерном, капусту раннюю возили. Кормили нас хуже чем в Кузоватове. Ходили мы мыться и купаться на Оку. Не разрешалось нам далеко заплывать. Мы свои гимнастерки снова доводили до цвета белого полотна..

   Мы тут готовились к сдаче экзаменов на право вождения автомобиля, и сдали на 3-й класс. Через неделю вручили удостоверение, радовались, всесоюзные, настоящие права что надо.

   В одном из павловских дней службы к нам приехали целая рота водителей старшего поколения, притом с машинами ЗИС- 5  и ГАЗ  АА .  Со многими мы при распределении попали в  39 –ю Зен Арт дивизию. По их рассказам они приехали с Востока, многие служили в Монголии. Эти были настоящие  шофера, мастера по вождению автомобиля. Среди них :  Дорофеев Дмитрий из Мелеуза Баш.АссР,  Рафиков  Рахматулла из Архангельского района  БАССР, Абдрахманов Гарей Валеевич из Ютазы ( погиб 14 октября 44г. На батареи Антипова  - 3-й батальона), Антипинский служил в  в 1-й батарее  15 -26 полка  39  ЗА Д, там же был  Ахмадиев из Челябинской области, Узбеков из Оренбургской области, Арзамасов, Абдрафиков Рахматулла, сержант Александров.  …. И т.д 
    Солдат не знает, куда его везут и зачем. Снова «теплушки», мы едем. Гадали мы всего. Мы уже специалисты «водители». Рвемся конечно на фронт. Приехали в Москву – столицу нашей страны. , 1943 год. Приглядываемся в состояние нашей столицы. Начало августа, нет никаких руин, разрушений. Вечером поднимаются воздушные шары – заградители.. Впервые в жизни мы проехали в метро, ехали на трамваях, но больше шли пешком, к утру дошли до Кунцево, рапредпункт., сколько зенитных орудий, пулеметов на домах, на площадках. А еще больше стоят в парке не в боевом положении, скорее  всего для отправки  на фронт. Мы целый день стояли в строю, когда устали, в таком же порядке нас посадили тут же. Распределили. Мы попали в 39 – ю Зен. Арт .Дивизию. , только, в то время еще не было ее.. И мы не знали про эту дивизию и свою принадлежность к этой дивизии. Половина нашей роты попали в другую часть,  затем мы узнали, что они поехали в Иран для перегонки автомашин поставляемых С Ш А  Советскому Союзу.. Неделю не более мы были в Москве.. Жили в хороших благоустроенных казармах. Дважды были в бане. О банях в период войны, надо бы написать книгу писателям, с паром и с пропаркой всего обмундирования с обязательной заменой всего нательног белья. Бани были на всех станциях узловых. Стояли составы с войсками в ожидании бань, день и ночь работали они. Медработники тщательно тщательно обрабатывали различными растворами все что надо.
   Солдат не знает, куда его везут и зачем , Мы снова в теплушках и едем. Надо сказать , что поездка осуществлялась только поездами на паравозной тяге.. Плохо было с автомашинами, а теперешних автобусов и вовсе небыло. Самолеты не для нас и их количество было мизерное. Паровоз вез пыхтя, через какой-то перегон должен заправляться водой, углем. Мы получаем на дорогу сухой паек. И тысячи солдат после остановки поезда спрыгивают с теплушек и надо найти воду, затем дрова и тут же между путями  и станцией разводят костры и варят концентрат. Стоянку поезда никто не знает. Воду частенько брали с тендера с угольной пылью , с плавающими мазутными лазурями. Приходилось грызть сухой концентрат гороховый, овсяный. Хорошо,если пшенный. Из Москвы до Пензы  - до формируемой дивизии место мы ехали недели. Стоянка в тупиках из-за нехватки паровозов. Иногда несколько составов выводило солдат из терпенья. А начальники поезда и начальники станции чуть не хватаются за револьверы.
   Город Пенза  для нашей дивизии начало пути. Ахуны в километрах восьми или десяти от Пензы в хвойном лесу тысячи землянок и место для паркования машин (Абсолютно с Америки Студебеккеры, Форды, Доджи, Виллисы ). , зенитных пушек среднего калибра диаметром ствола 85 мм – вых( С З З и М 3 (мелкого калибра) диаметром ствола  37 мм – вых.

   Здесь учеба с первого же дня приезда, учились тому что необходимо на войне. (на это был приказ тов. Сталина) Мы занимались вождением на Фордах, уезжали на большие расстояния.   Группа шоферов с машинами на 10 дней уезжали на хлебовывозку в колхозы. На территории – в лесу, где мы жили стояли  пушки и артиллеристы все время копались со своей пушкой. Слышали в первый раз звонкие выстрелы, рядом 37 мм-вые пушки. Распаковывали запчасти, аккумуляторы, заряжали их, от источника одноцилиндрового двигателя.
    Где то, в начале октября нас с утра повели к большому автопарку. Я в то время был в полку №1526. Пом.. командира полка тов. Ст. лейтенант Королев, наш командир взвода лейтенант Поздняков, старшина Александров стояли на небольшом отдалении от основной группы водителей и они решали кого очередного вызвать к очередной машине. Машины все были Студебекеры и ЗИС-42, их было всего 16. Я был свидетелем разговора старших  со старшиной А лександровым, которые просили им распределить ЗИС-42. Они простые в обращении, меньше у них различных проводов – непонятных и т. д. И надо сказать, что Александров – старшина исполнил их просьбы. А нам  (инкубаторам – так называли нас из-за малого роста, как я уже писал, нам нет еще 18, а рост около 150см. Я лично в армии вырос до 164 см)   достались Студебекеры с южной кабиной. Они лучше для нас, сидение стульного типа, подкладывали деревянные чурбаки чтобы ногой доставать педали сцепления , тормоза и акселератора. При запуске необходимо ногой доставать до кнопки стартера. Кнопка была расположена за педалью сцепления. И водители нашего  «поколения»  сначала пропадали( не было его в кабине, если смотреть снаружи) и после запуска поднималась вытянутая голова и машина ехала.. В то время перед нашими ЗИСами и полуторками  машина Студебекер казалась гигантом. Такой гигант подчинялся вот такому маленькому существу. Нет , мы уже почти полгода солдаты. вытянули  нас и закалили, мы уже не те которые только явились весной в 8-й учебный автополк, много знаем. Не больше ли , чем водители «старшего поколения», которые прибыли в Павлово на Оке.
   Мы знаем стрелковое оружие, мы знаем немного и тактику касающиеся себя. Политически были грамотны..Сколько у нас друзей? Крепко подружились со многими. Мы готовы были умереть друг за друга.

   После распределения машин многие из нас поехали склад боеприпасов ( в том числе и я ). Склад находился в лесу, много болот, и после погрузки повезли их на станцию. Разгружали их и тутже на вагоны. Всю ночь мы возили, организация погрузки была четкая, не было скопления машин на одном месте, к вечеру другого дня погрузили мы и наши машины и пушки ,крепили их на платформах. Мы все понимали, надо было выполнять всякое задание и приказы по боевому. Мы не спали уже вторые сутки. Полк переходит в транспортный режим в каком то вагоне.. П Ф С ,  кухня, где наше начальство, какие посты мы узнали быстро. По пути следования будет вариться горячее питание. Мы водители с удовольствием в кабине Студебекера. Широкий обзор в обе стороны, мягкое сиденье – большой комфорт. Ехали мы на фронт не быстрее, также останавливали в тупиках. Как помню, недалеко от Москвы по направлению на Можайск мы стояли три дня.. На платформах нашего состава стояли на боевом положении пушки М 3 с другого полка и зенитные пулеметы. Дорогой случилось ЧП. На ходу открылся борт платформы и балка длиной около 6 метров, приготовленная для использования как подкладка при буксировке автомашин упала и передний конец воткнулся в земля, другой конец её  прижал водителя Узбекова к радиатору Студебекера. Моментально скончался. Состав остановили. Командир полка подполковник Курпич подошел к месту происшествия, борт закрыли , поехали дальше. На ближайшей станции Узбекова  оставили  и тут же уехали. Не доехали до войны, есть жертвы, видел так близко смерть , в двух шагах стоял. Это было после получения ужина.. Он примостился на лебедку Студебекера, в руках был котелок с ложкой.
   Однажды вечером наш состав шел, с каим то расчетом медленно. Видно мы приближались к конечному пути. Это поезд подходил к городу Смоленск. Где мы разгрузились с железнодорожного состава. Это была темная ночь. Нам водителям приходится трудно. Ничего не видно в двух шагах, а надо везти машину на прицепе пушка массой 5200  кг совершенно по незнакомым местам, изрытой воронками . В каждую ночь немцы бомбят станцию. Тут нам повезло. Я не могу сказать, на какое расстояние мы успели отъехать  и на станции поднлось пламя от фугасных снарядов, от пушечной стрельбы, зенитных батарей и пулеметов. Нельзя было включать даже подфарников. Дорога избита. Ведь на станцию Смоленск только за одну ночь подходят десятки составов, быстро разгружаются и отъезжают от бывшего ьгорода по разным направлениям.. Города не было, все разрушено. Офицеры в кабинах автомобиля разбираются со своими топографическими картами, сверяются с компасами, мы продолжаем ехать.  Все это написано и прочитано без души. А что же было в душе. Такое замедленное движение поезда при подъезде к Смоленску, темнеет, зарево которое видно на западе на большом отдалении показывало где фронт. Это зарево не то зарево вечернего или утреннего солнца. Дрожь в глубине души нарастает. Однако стараешься где то громче, веселее обычного крикнуть. Надо не надо подходить к товарищу, нащупываешь его состояние. Около спокойных людей на душе становится спокойней. Фронт еще сравнительно далеко. К рассвету мы заехали в лес, замаскировали машины. и пушки от авиации. Варили кашу рисовую. Так много дали. Заметно ,что наш паек по фронтовой норме. Впервые дали солдатам махорку, спички в россыпь.
    Сплошной гул стоит впереди нас, как вроде приближаются громовые тучи, это от кононады артиллерии.. Снова темнеет и мы снова трогаемся впуть. Мы знает, что нельзя включать фары. Дорога снова оживала с наступлением темноты, однако темнота на дорогах снижала скорость. Бывают и здесь нарушители.. Несмотря,  на то что запрещено включать фары, едут со включенными подфарниками. Тут же их останавливают и закрашивают масляной краской разведенной для этого случая. В эту ночь мы вскоре повернули от интенсивной дороги в сторону, ехали по кочкам. Осень, благо в эти дни стояла хорошая погода. Но ненадолго мы оказались под моросящим дождем.. Мы окапываемся  по всем правилам военной науки. Это очень тяжелая земляная работа. Копать надо большой ровик диаметром 8 метров и глубиной  0, 8 метра. Ячейки для снарядных ящиков, затем для себя узкие ячейки. Если останется время, надо копать и землянку.   На все эти ровики, траншеи и землянку 2-3 бессонных дней и ночей, если нет налета и не отрываться на стрельбы. Выполняется  не отходя от места работы, до изнемогания.. Впереди зима, замерзнет земля до глубины ровика, копать придется ломами, клиньями, кувалдами, кирками, откалывая буквально по кусочку с булавочной головки.. Для машины аппарель. Маскировка долна быть идеальная. Утром не успели мы окопать, первый артналет на батарею уже произведен врагом. Как говорят, враг нащупал месторасположение, есть первые жертвы. Погибли двое накануне, при получении хлеба и сахара на два или три дня сразу. Эти погибшие сказали Что, - сахар сейчас же съем, если убьет жалко оставлять. Так шутили многие, но вспомнили их, получилось совпадение. Правду сказать, я остерегался загадать себе плохое и до настоящего дня..
   Батарея заняла место для огневой позиции сферической поверхностью. Обзор, не скажу неплохой, но для врага цель открытая.. Отделение тяги стояло в метрах триста от батареи в кустарниках. Машины замаскировали. Сами принялись копать яму. Нельзя назвать землянкой. Мы накрыли брезентом ( тентом от машины Студебекер, они были сняты с целью уменьшить габариты машины и служили нам как укрытие).
   Артналет  враг продолжал на другую ночь.У нас появились множество соседей. С реди них есть машины с рельсами. Впервые я вижу обнаженными. До сих пор мы видели их закрытыми тентами. Это «Катюши», много полевой артиллерии, тяжелые минометы.
   В один момент  началось столпотворение, скрежет металла, небо опустилось, гром , гул. Кругом огонь, клубы огненного дыма, грохот. Я не найду слов, рядом с нами стояли «Катюши. Как говорят , они сыграли. Это только надо видеть самому. Били  150 мм – вые пушки, они тоже были рядом. Это была артподготовка или кононада. Командиры напишут в своих воспоминаниях , сколько было стволов на километр фронта. Меня застала артподготовка около машины, я радовался, за мной была закреплена эта машина. Надо, не надо открываю капот, долго заглядываю по проводам, подтягиваю гайки, все хорошо подтянуты. Тут и произошло то, о чем я постарался описать. Я побежал в землянку , очень много рвались снаряды, мины. Дело в том, что пока мы не знаем по разрыву, по шуму определять и различать от выстрела пушек и разрыва вражеского снаряда или мины. Это было в начале ноября 1943 года.
    В нашем отделении тяги  Абдрахманов Гарей (звали Гришей) Валеевич родом из Татарии, недалеко от станции Ютаза ( погиб он 14 октября 1944году, недалеко от Войнадэ, когда 3-я батарея 1406 полка попало или окопалось на немецкой территории). Он был у нас командиром отделения – сержант, примерно  35 лет ему. Второй был Ахмадеев, забыл как звать младший сержант, он из Челябинской области.  Третьей – Каплан Николай, мы учились вместе на автоучебных курсах. Ехал с нами из Уфы с 1925 года рождения. Четвертый был Варнавский – он уже был на фронте, после ранения, где-то учился на шофера.. Антипинский, сибиряк, молодой красавец здоровяк, но старше нас года на два или три. Я был шестым, маленький по росту, но я был грамотным, имел 6 классов образования. Грамотным по тем временам. Писал я письма за Гарея и Ахмадеева. Всего шесть человек.
   Огненное месиво продолжается, от грохота голова не соображает. Страх?. Наверное так.. Артиллерия  для этого и существует на войне чтобы создать страх. Бьет наша артиллерия, наши Катюши, наши минометы, пролетали в сторону врага наши  «Илы», и недалеко от нас начали бить со своих пушек и  пулеметов, сделали еще заход по этому же кругу. 
   Привыкаем, подняли голову, смотрим окружающее. Поняли, и немцы бьют из артиллерии, недалеко в метрах 50 разрывом снаряда убило связиста.. Ранило двух лошадей у артиллеристов. Несколько снарядов упали и разорвались около наших машин и около нашей землянки.

   Наша батарея ведет огонь по самолетам противника. Разрывы зенитных снарядов над нашими головами. Обживаемся ,обвыкаем в новой остановке. Уже того непонятного грохота нет. А есть конкретные выстрелы различных орудий установленных вокруг нас.. Есть запуски гвардейских минометов. Есть воздушный бой. Есть разрывы вражеских снарядов. Грохот и гул ничуть не меньше, но все это уже осознанный страх. Страх слепой прошел. А мы теперь разбираемся, выстрел пушки от разрыва снаряда отличаем. Различаем выстрелы немецких пушек от своих. Различаем полет, свист снарядов и мин. Разрывы на передних позициях начали отдалятся. По полевому телефону сообщили : машины на батарею. У нас готовность номер один. Мы прицепили пушки, погрузили скарб каждого расчета и снаряды. Тронулись в путь. Путь без дороги, через рвы, траншеи и срарядные воронки. Под  разрывами снарядов и без маскировки. Но врагу не до наблюдения за нами. . Мы переехали через траншеи пехоты, то есть через передний край. Наша пехота пошла вперед, ценой огромных потерь. Не подобраны еще трупы. По всей дороге к нам навстречу шли раненные, вели их под руки, несли на носилках. В метрах 200 – 250 немецкие траншеи, они ушли раньше, кто уцелел. А сколько трупов открытых, заваленных. Наши саперы с миноискателями собирают в кучу мины или их взрывают.. Связисты тянут кабели со своими катушками.. А сколько машин на прицепе с пушкой. Лошади запряженные по три пары на пушку.. Вечереет, мы заворачиваем на новую огневую точку. Мы работаем, да работаем, вот уже неделю новая обстановка. Можем. Привезли пушки. Выполнили как полагается, самоутверждаемся.
   Вот бы видели меня мои деревенские, мои друзья, и еще одна…. Да , еще одна, которую я уважал. Уважал или любил? Любовь та односторонняя. Да, рано было еще думать об этом. Мне исполнился 18 лет шесть дней назад. В тот день на нашей батареи погибло двое бойцов. Фамилии, которе придется установить. Да мне девятнадцатый. Я давно хотел признаться в своих чувствах, но как.? Когда? И сказал себе тогда, что напишу я письмо, когда выполню  самостоятельно какое нибудь задание.. Выполнил , не одно, а теперь имею право написать ей письмо. Написал я , только не то, что хотел. О буднях, о службе, конечно сохраняя  тайну или соблюдая цензуру. Получил я ответ, переписка наша началась без объяснения чувств., но интересная.. Она учительница в нашей деревне. Закрнчила Стерлитамакское Башпедучилище. И приехала в нашу деревню. Родилась она в поселке Левашовка, теперь входим в территорию города Стерлитамака.. Фамилия ее Халимова, звать Зайтуна Абдулхаковна. Написал я письмо с земли Белоруссии. Я как мог описал войну. Правда, я сам изучаю ее так усердно. Каждый шорох, каждый стук, разрыв и выстрел. Полет снаряда, пули, изучаю котлованы от бомб и снарядов. Много еще надо изучать. Надо изучать самолеты по их силуэтам, по реву моторов в ночное время. Я уже подобрал некоторые трофейные оружия – чехословацкий ручной пулемет, изучил его, надо найти патронов для него.. Мы ночью стояли на посту у своих машин, не моргая глазом обшаривали темноту, палец на курке. Мы на фронте не на самой передовой, что-то  в метрах 800 – 600, через лесок. Снег с дождем, плащ-палатки мокрые, не задерживают капли. Ноги всегда мокрые, сушить негде, ночные заморозки уже не тают днем. Началась зима. Зимнего обмундирования не дали пока. Осенние дороги фронтовые – распутица, пятитонный Студебекер и  на прицепе пять тонн двести килограмм. Столько хлопот доставили всем, и артиллеристам и водителям.
  На последней огневой позиции для укрытия наших тягачей (Студебекеры) выбрали  прилесок за рекой. Речку переехали вброд с трудом. Батарея была в метрах пятьсот. Для маскировки машин место подходящее. Однако, мы оказались ближе к переднему краю. Густой лес. Везде написано «мины». Саперы успели разминировать только дороги. Немцы наугад обстреливают наши позиции и место укрытия машин. Жертвами становятся саперы и связисты протягивающие телефонный кабель. Земля еще не глубоко промерзла. Но копать больше 50 -60 см для землянки нельзя. Дальше грунтовая вода. В землянки мы копаем глубокую яму , откуда каждые 3 – 4 часа отливаем воду. Днем меня вызвали на батарею. Не хватает орудийных номеров, то есть расчет не в полном составе. На одном орудии я тренировался совмещать стрелки показания П У А З О – 3 со стрелкой показывающей положение ствола по вертикали. 
   В одном из дней, часам к  двенадцати немцы открыли огонь со всех своих орудий. Через минут десять мы видим, наша пехота идет через лес, через стоянки наших машин. Наши машины готовы сняться с места стоянки. Однако пока нет приказа. Сообщили об обстановке комбату. Комбат приказал занять самооборону подальше от машин.  Тут же мы побежали вперед и открыли огонь. Мы не видели немцев. Навстречу к нам бегут наши. Наш командир  Абдрахманов Гарей Галеевич крикнул пехоте :  - ложись, некоторые подчинились, легли. Я продолжал стрелять. Затем Гарей подошел к одному командиру пехоты, о чем то говорили. И тут же командир пехотного подразделения повел свой взвод в атаку. И мы шли, шли стреляли. У меня был ручной пулемет Чехословацкого производства, скорострельный.. Вскоре залегли, стреляли с пулемета по по нам. Мы теперь ползем. Наши минометчики дали несколько залпов. Пехота встала и побежала с криком ура в атаку. Мы остались на прикрытии. Под нашим огнем теперь та точка огневая  откуда били спулемета. Наш командир отделения тяги Гарей повел нас к своим машинам. Уже вечерело. Наша круговая оборона была усилена, с батареи пришли еще несколько бойцов. Мы узнали, что наша пехота снова заняла свои окопы. Это сказали нам раненные, которые шли в санбат. 
   Командиры в своих воспоминаниях напишут, что на этом участке ожидалось прорыва танков, возможно «тигров». И наши 85 мм – вые зенитные пушки мощнее чем 76 мм – вые ЗИС-3. Огневая позиция батареи выбрана с таким расчетом, чтобы отбить атаку немцев на этом участке. Так как машины стояли впереди батареи приходится обороняться нам водителям и вступать в бой. Первое крещение  с неприятельской пехотой. Мельком я увидел немцев перебегающих короткими перебежками. Стрелял., а какой был успех моего выстрела никто не интересовался. А видел ли меня немец7 Я скажу не видел. Ему тоже не не было времени рассматривать какой я. Но пулеметчик на перекреске прицела своего пулемета видел  нас, потому что несколько десятков пуль пролетели над головой моей , ударялись в мерзлые комки и ствол дерева.
   Вскоре меня перевели с моей машиной вместе  в взвод боепитания нашего полка. Взвод боепитания находился недалеко от нашей батареи, в километрах шести. Я туда прибыл засветло. Снег уже был достаточно глубокий. На машину обули цепи против скольжения.. Машина идет хорошо. Начальник артиллерии майор Алоев вызвал к себе в землянку, землянка теплая, железная печка горит хорошо. Он раздет, сушится выстиранные портянки, валенки. Топчан застелен теплыми одеялами, рядом его ординарец, только что принес ужин. Кроме супа с мясом есть и оладьи. Меня направили к лейтенанту  Вартанову, командиру взвода. Было указание накормить меня старшине Карлашу. Поел, горячий суп овсяный, жирный с салом, получил мерзлый хлеб. Хлеб мы клали запазуху, правда, было холодно самим, но хлеб оттаивал на ходу, мы обгрызали оттаевший   кусок и снова запазуху.. Сообщили, чтобы сейчас же заправил машину и три машины должны отправиться в тыл за снарядами. Я вспомнил своих товарищей, которые остались там на батареи . По данным разведки, сегодня ночью немцы предполагают провести разведку  с боем. . Если осуществится, то жарко будет им. Мы вскоре выехали на «большак». Так называют солдаты большую дорогу , потому что мак называют эти дороги местные белорусы. Сколько машин, не счесть.. Дорога очищается солдатами. На каждом коротком участке стоят солдаты с лопатами и держут свой участок в образцовом состоянии. Облачность и осадки снега не дает самолетам возможность летать и бомбить дорогу. Поэтому мы ехали с включенными подфарниками. Дорога обстреливается вражеской артиллерией. Довольно точное падение снарядов делает небезопасным. Часто замаскированные с рацией фашисты управляют артиллерией. За ночь мы проехали не менее ста километров, свернули с большака в лес в тупик железной дороги.. Погрузили снаряды, в ящике по четыпе снаряда . С ящиком вместе  82-84 кг. Приходится вытаскивать из леса за 50 иногда и 100 метров на спине. На каждую машину 48 ящиков. Не заезжая в взвод боепитания меня направили на левую батарею, так как я знаю туда дорогу лучше других. К рассвету я был у своих новых товарищей. Здесь были водители Олейников – украинец с нашего же учебного автополка. Ратников Николай, старше нас. Чичкаленко водитель с единственным в полку ЗИС – 3. ЗИС – 3 пока стоял на стоянке.  Дружинников  - на Студебекере, Бондаренко, украинец самый хороший водитель. Вскоре мы очень пожалели его, переживали мы с ним его горе. Дело в том, что его жена прислала письсо, что выходит замуж за интенданта. Просит извинить. Он стал угрюмым. Дружинников  - балагур пробовал подбодрить, в адрес женщин бросил несколько недобрых фраз, но это не только его не успокоило, он перестал с ним разговаривать.                                                                                                                                                      *

   Здесь мы были с ним близки с лейтенантом Страшновым Николаем – орудийным мастером, Калгиным ст. сержантом(Володей его звали) оружейным мастером, Губановым Николаем с Оренбургской области старше нас, водитель на Студебекере Кирпичев – наш повар, старшина Карлаш с Семипалатинска с 1924 года рождения. Начал работать до призыва учителем. Хорошо знал машину. Заботился он о нас очень хорошо. Он и сегодня утром приказал накормить повару и велел идти спать в землянку. Землянка глубокая без наката, двух  ярусные нары застелены хвойными вениками. Тут же разбудили меня, велели идти в баню в километрах трех от нас. Баня  под ьерегом в землянке, топится печка сделанная из бочки, наложенные на них камни накалены. Давно не мылся и не мечтал о паре, веником служили ветки еловые. На теле краснота, следы своих ногтей. Прожарили все свои бушлаты, гимнастерки, брюки. Дали чистое нательное белье. Дали теплое зимнее белье. Сколько радости от этой бани. Сейчас бы спать. Однако, вечереет, мы снова в путь. Благо машины новые , цепи надежные.

   Проезжая около подземной бани, я всегда думал, когда же наш старшина поведет туда еще раз. А вот мой друг Олейников сходил еще раз Он долго готовился для этого . У старшины все выпрашивал офицерские погоны на время, где то нашел их. У старшины взял белый полушубок, нацепил эти погоны и пошел. Ему там дали хорошее белье. Но однажды немцы накрыли нашу баню артиллерийским огнем Не смог насладиться я хвойным ароматом и парком. В одном из дней наши части подготовили наступление и в этой подготовке есть и моя доля, бессонные ночи.. Я уже знал. Где находятся наши батареи, изучил дороги. Вражеская авиация и дальнобойная артиллерия все время вели налеты на дороги и небезуспешно.. Фронт . , сколько груза надо перевозить, очень много. Кроме продовольствия для людей и лошадей, много требуются снарядов, топлива для транспорта. А вот топлива не всегда было достаточно. Из за топлива были срывы других операций. В фронтовых условиях машина Студебекер потребляет  42 литра бензина на 100 км , с высоким октановым числом.  Наши полуторкм и 3 – х тонки. В непролазной  жиже бездорожья со включенными передними момтами и пониженной передачей, с пушкой на прицепе машины расходуют  2 – 3 литра на километр пути. Бензин возили на грузовых машинах в бочках. Один залр зенитной батареи 100 килограммов снарядов считая вес ящиков.. А получасовой бой целую машину 4 – 5 тонн расход груза. А все это необходимо доставлять к прифронтовым складам только по железным дорогам из-за тысячи километров. КПД сохранности в период перевозки в последнее время, думаю выше. Но сколько поездов подвергается авианалетам и становятся жертвами..А сколько приходится возить груз населению освобожденных районов. Продовольствие, скот, скарб и другое. А с прифронтового склададов до самого фронта под покровом темноты. И с фронта ехали не без груза. Везли снарядные гильзы от артиллерийских снарядов, такелаж, раненных из санбатов в прифронвые госпитали.

   В моих воспоминаниях мало, что можно узнать о населенных пунктах, речках  и т. д. У солдата не было карты о географических и топографических сведений.  Населенные пункты были обозначены, и направлениядо следующего пункта стрелками с указанием в километрах расстояния. Однако самих селений не было, сравняли с землей фашисты.. В первые дни можно было увидет торчащие трубы и печки. Возвращавщееся население разбирали кирпичи, делали из остатков строения, землянки. В воспоминаниях пишется о 45 летней давности и поэтому стерлись они из моей памяти.. Если мы разгрузились в Смоленском. До фронта ехали в районах ст. Лиозново. Целью освобождения была Белоруссия в Витебском направлении и в течении зимы несколько ударов по врагу приводило лишь к продвижению в несколько сотни километров. И то – местами только в зимних наступлениях в ознаменование в честь дня Красной Армии значительно улучшили свои позиции. Мне кажется, господствующие высоты, откуда обзор вражеской территории, давало самые лучшие результаты.. в ведении огня  . Были у нас , это я помню в районах города.  В одном из дней Нового года, ночью интенсивный артобстрел   расположения нашего взвода боепитания( в укрытии находились зенитные снаряды). Прямое попадание в снарядные ящики и конечно в снаряды, произошел взрыв, и скорее всего горение  пороха высыпанного из гильз. Взрыв хотя бы одного снаряда приведет к взрыву всего запаса( весь запас не менее 10 машин или 40 тонн) , сгорят машины.

   Я стоял на посту. Первые снаряды перелетели нас, затем два снаряда выстреленные залпом разбросали ящики, началось горение.. Я подошел к самой ближней куче, горящие ящики отбросил в сторону, опасность оставшимся ящикам миновала. Рядом еще один огонь, горене уже усилилось. Выбежали из землянки мои товарищи, как помню сержант Ратников. Крикнул мне , зайти с другой стороны и поднять пылающий ящик, отнесли в сторону, открыли и разбросали все снаряды в сторону. Еще раз повторили эту операцию, кто-то орудует лопатой, закидывает снегом. Так мы отстояли весь боезапас, ни один снаряд не взорвался.. Однако порох из гильз высыпался и горел, это не опасно., и то всего из десяти гильз.. Артобстрел  противник продолжает. Я ощутил отек левой ноги, что-то наступать не могу. Горит мое лицо, больстала страшная. Меня повели в землянку, сняли с меня валенок и небольшой осколок окровавил все мои портянки. Боль еще усилилась, горят лицо и ноги. В землянке невыносимо,  я настоял вывести меня на улицу(т.е. на воздух, улицы не было). До утра я окоченел. Утром сержант Ратников и водитель Бондаренко отвезли меня , невдалеке, в санбат. Лицо перебинтовали не оставив даже для глаз щели, только через 3-4 дня  открыли мне глава. Губы недвижимы, глотать не могу. Санбат стрелковой части потребовал забрать меня и отвезти в свой санбат. Через неделю примерно увезли меня в наш полковой санвзвод. К моим ногам не было особого внимания. Когда приехал я в свой полковой санчасть нога распухла. Пришлось копаться нашему капитану , грузину по национальности и ст лейтенанту мед.службы женщине и вытащить небольшой осколок. Мне повезло, что увезли в свою санчасть. Там было холодно, в палатке топилась печка, но тепло от нее уходило вверх, по бокам не доставало. Здесь маленькая землянка, теплее чем в санбате.

   Я меньше старался жаловаться на боль в ноге. Так как  грозило мне отправка в госпиталь. Если опухоль не пройдет то, обещал мне капитан отправить в госпиталь. Опухоль проходит, лицо заживает. Дней через 15 был я  выписан . 

   Наш взвод в эти дни стоял в лесу. Старшина Карлаш мне поручил варить , то есть быть поваром. Наш повар Кирпичев был ранен. Работа не из легких. Варили мы больше кашу. Варить кашу очень просто. Есть и мука. Мукой то назвали наверное неспроста. Старшина Карлаш сам делал домашнюю лапшу, добавлял в муку яичный порошок. Часто вспоминали о свежей картошке, о луке и о других овощах. Часто варили магарную кашу  с соевой приправой. Привезли сушеную крапиву, сушеную картошку, сушеный лук. Витамины может быть сохранены, однако не жуются они и не проглотишь. На моей машине работал тов. Губанов Николай. В феврале мы переехали в город Городок . Фронт в 15 километрах. Здесь я уже снова работал водителем на своей машине. В каждую ночь мы подходили к фронту с боеприпасами. Мне часто приходилось ездить с лейтенантом Вартановым. В каких только ситуациях мы не были на дороге. Оставались под бомбежкой вражеской и своей авиации. Пробки дорожные , это самые неприятные, доходящие до самых острых скандалов между высшими начальниками. На этот случай и вражеская авиация всегда готова.. Автомашины взвода боепитания пострадали ьольше чем другие. Много следов от осколков , пуль. Больше всех наездили, больше износились колеса. К весне и на летних наступлениях была проблема , вопрос снабжения шинами (колесами) Студебекеров нашего  взвода. На дорогах очень много острых осколок, проволоки, особенно от колючего заграждения. . И в каждой поездке , и в сторону тыла и в по батареям полка не обходилось без прокола. А проколо для шофера является самым неприяьным явлением. Остановки на отдых на один час, для того чтобы вскипятить чай и перекусить. Тут спущено колесо, надо быстро размонтировать , заклеить камеру, собрать и накачать колесо вручную.. А иногда, отставание от колонны, это еще хуже.. Не имея топографической карты, по рассказам словесно ориентироваться  и подвезти груз к месту назначения. Лейтенант Вартанов  командир нашего взвода, казалось мне, что чем то он не доволен мной и другими окружающими.. Но на дороге в рейсах он становился очень беспокойным, заботливым по отношению к водителям.. Я пока занимался со спущенным колесом, он найдет способ накормить и меня.. На дорогу мы брали сухари, сахар, если есть сало.. Приходилось есть их часто раздельно , на ходу. Грызли сухари на ходу. Сначала немного, затем еще немного и так съедали, но и сало также съедали  , теперь уже без хлеба, откусывали маленькими кусочками и так съедали до конца. На чай оставался сахар, без хлеба. Сахар в мешке который мы сами сшили.. На ходу одна рука на баранке, и другая копается в вещмешке и потихоньку отправляет в рот что там есть. В первый период приезда на фронт я курил, почему не курить? В тот день выдали махорки, спички, остается только найти бумагу, более менее сходную для закрутки махорки. Затягиваемся дымом, голова закружилась. А за день, за сутки, которые проходят бессонными накуриваешься до тошноты. На посту курить опасно. Курение не приносит ни облегченя ни пользы кроме вреда.. Я всегда с малых лет умел укрощать свои потребности особенно вредные для себя и окружающих.

  К весне   44 года наш взвод боепитания и хозяйственный взвод находились ( как помню в деревне Цыганята. Но деревни не было. Были землянки готовые, недавно здесь стояли немцы, видно санчасть)  Снова распутица. Теперь уже весенняя распутица. 

   К батареи доезжали легко, на машинах ЗИС – 42. Однако слетали гусеницы, отрывались. А надевать новые гусеницы – это огромный труд . Скорость эих машин 15 – 20 км/час. Правда зимой скорость больше. Под передние колеса ставятся широкие лыжи. Управление такой машиной становится очень тяжелым. Мне приходилось этой зимой  подъезжать ночью к линии фронта с боеприпасами для полевой артиллерии не нашего полка.

   У нас в взводе был трофейный мотоцикл, на котором мы училмсь ездить. Но наша учеба была недолгой.Проблема горючее. Нет бензина для этого. Случай представился. Надо было срочно доставить секретный пакет командиру пункта находящемуся  в километрах 20-ти от нашего расположения. Ехали мы со старшиной Карлаш – любитель быстрой езды. Дорога вдоль фронта, место простреливаемое вражеской артиллерией.. На контрольном пункте нам объяснили, что через километра три необходимо повернуть от дороги влево. Старшина Карлаш не стал соблюдать то что сказали, поехал прямо. Вскоре перед нами и сзади нас стали рваться снаряды. Волной нас отбросило в воронку снарядную. Я грудью лег на диск автомата.

   Я чуть поднлся, у меня нет дыхания, страшная больв груди. Старшина Карлаш также упал, полетел дальше меня, тоже встал. Яне могу говорить о своем состоянии. Короткими вздохами я начал дышать, вернулась надежда, что я могу жить. Старшина поднял мотоцикл. У меня нет сил.. Здесь у меня сломались два ребра ( это узнал я потом ). Пока приказ не выполнен. Надо ехать еще  добрых  10 километров. Естественно я дальше не могу продолжать ехать на мотоцикле. Бензин вылился. Старшина Карлаш поехал один. Я вышел на закрытую дорогу. Здесь я встретил нашу заправочную машину. Проехал километров  восемь, на командный пункт пошел пешком. Вид мой был мертвеца. Состояние было скверное.. Пакет отдал я капитану – начальнику штаба. На обратный путь ночью мы ехали со старшиной Карлаш на том же мотоцикле. Все мои друзья смеются. Им смех, по мне было не до смеха. Благо мы в тот период не ездили на машинах. Они стояли замаскированными под деревьями. Работы хватало. В лесном складе боепитания  перебирали снаряды, чистили их от ржавчины. Я в каждую ночь ходил на  пост для охраны этих снарядов.

  Автомат я держал на воткнутой в землю палке, так как вес автомата давит на грудь, на сломанные ребра и создает боль. Чуткость на посту я не терял. Были частые случаи, когда нападали на посты, взрывали боеприпасы, или уводили в качестве языка часовых., доверчивых или потерявших чуткость на посту. В мае  начали передислокацию армии. И мы поехали на исходные рубежи операции «Багратион».   
    К операции «Багратион» подготовка велась очень тщательно, скрытно. Передвижение, только в темное время суток. Короткие июньские ночи ограничивали производительность транспортировки грузов. Затрудняли передислокацию армии. С рассветом всех заворачивали в сторону от дорог, заставляют маскироваться. На машинах вынуждены были закреплять свежее вырубленные ветки. Всякое хождение запрещалось. В результате затруднялся подвоз продуктов. Такая участь постигла и нас. Мы были без продуктов двое суток. Ночью пошли мы с мешками за хлебом. До утра еле нашли машину ПФС . Проголодались всерьез.. Помню дорогой мы встретили лейтенанта Вартанова. При передислокации отстали наши машины ЗИС-42, скорость которой очень мала. Пришлось ему отправляться на поиск этих машин. Третий день не ел.. Мы на небольшой поляне находили щавель, насколько она питательна мы не знаем. . Тут шел навстречу лейтенант Вартанов. Что вы едите Абдрахманов, покажите, спросил. Я сорвал щавель и показал ему. Он с жадностью выхватил  его из моих рук и отправил в рот. Затем посмотрел на меня и говорит : прости Абдрахманов. Я ему стал показывать щавели. Они были очень редкие. Он срывал какой нибудь листик, идет ко мне  и спрашивает : Это щавель?. Нет конечно. Мы с Урала знаем какой он. А он с Армении. В другую ночь мы ходили с каниствами за бензином. 20 литров в канистре.  Нести его десятки километров, для меня это было очень мучительно. Я отстал от своих товарищей. Нес и на палке и на ремне, всяко не удобно.. Зимой приходилось ходить за бензином с канистрами. Зимой можно везти по снегу, легче, а летом мучение.

   В эти дни велась учеба. Велись все занятия по программе. Мы отвыкли немного от теоретических занятий. Но надо сказать, учеба велась все время, даже тогда когда мы находились на огневых  рубежах и рядом с передовой. Впервые я видел огнеметы и пехотные и танковые на ремнях, когда они вели всамомделешный огонь..

   В одну ночь подтянули к исходным рубежам. Утром 23 июня 1944года  в шесть часов ударили со всех орудий. Огонь был невиданный. Немцы тоже старались бить со всех своих орудий. Густота войск на нашей стороне была большая. Выпущенные немцами снаряды, часто были безрезультатны для них. В небе стоял гул самолетных моторов и от разрыва зенитных снарядов и выстрелов из самолетов.. Особенно , немецкие самолеты «Фоке-вульфы-190» вылетали из за леса на брюшном полете, обстреливали батареи и бомбили.. Наши батареи терпели урон от них.    И они старались бомбить именно зенитные батареи.. К вечеру мы ехали за снарядами в сторону тыла, к утру искали свои батареи, которые были обозначены на топографических картах командиров. Часто предполагаемые огневые точки наших батарей не совпадали. Так было на станции Друя. Две машины Студебекер со снарядами – шоферы Олейников и Каплан подъехали к крайним домам этой станции ( Забыл я фамилию старшего сержанта – начальника колонны). Вправо матрах  триста заметили людей, когда рассмотрели, это были немецкие автоматчики. Машины развернулись , а уехал только Каплан Николай. Олейник и ст. сержант и еще трое солдат отстреливались. Но силы были неравные, они отступили в рожь. По ржи ползли. Вскоре подошли наши передовые автоматчики- разведчики и погнали немцев дальше, многих уничтожили. На машину за руль сел один из них. И уехал в сторону тыла – нашего тыла. В результате мы лишились одной машины. Пострадал ст. сержант. Его отправили в  штрафной батальон. По тактическому плану с правой стороны дороги станции Друя должна была к 4 часам дня первая батарея  полка 1525 - З А П.  .А слева от дороги 3 – я батарея. Но они не подъехали. И данная местность еще не занята нашими войсками.   В взводебоепитания Зенитно-артилерийского полка в период операции»Багратион» было нам жарко. Мы ездили не только ночью, но и днем. Днем мы назад выезжали километров за 200, а в ночь к фронту. Фронт так быстро уходил на запад, в некоторые дни километров на  50 – 100. Назад нас на КПП ждали представители медицинской службы фронта и направляли с представителями санбата, грузили там раненных, везли мы их в госпитали. В одной деревне в домах в санбате лежали тяжелораненые. Положили немного соломы  и на соломах везли их двенадцать человек. . Сколько стонов от боли. Везти их до Полдцка, это 150 км. Мы находились в районе западной Белоруссии. Немцы не успевают поджигать деревни. А в некоторых селениях находившихся в лесной местности, немцы не появлялись вообще. . И при отступлении боялись заходить в лес и в некоторые селения. Везти раненных это самая тяжелая работа. Каждый стон раздирает сердце.. Некоторые из них от боли ругаются нецензурными словами на водителя. Я так старался везти их, как можно мягче. Мы доехали до Полдцка   . Полдск за рекой недалеко. Мы завернули направо и разгрузили раненных. Каждый из них подает мне руку, жмет и говорит спасибо мне. На душе стало легко. Затем черезпонтонный мост заехали в город и выехали в другую сторону города, там погрузили снаряды на наши машины и мы уехали обратно на фронт.

    Белоруссию полностью освободили. Вышли к земле Латвии. В одном из дней мне , что нас двоих Абдрахмановым Гарем переводят со своими машинами в полк 1406 этой же дивизии. ( Дивизия 39 –я зенитно-артилерийская ). Командование полка 1406 стояло в городе Жигарь( за точность не ручаюсь или в городе Шауляй). В командном пункте накормили нас. Старшина Гусев Василий Петрович дал на дорогу хлеб и сало. Я поехал в 3 –ю батарею но без машины. Там командир полка по технической части майор Мамедов отобрал у меня машину. Абдрахманов Гарей на своей машине был отправлен в первую Батарею. 

    Батарея М 3 ( мелкокалиберных зенитных пушек) всегда располагалась очень близко к передовым позициям.

   Прибыл я на батарею, Командир батареи капитан Антипин вызвал командира взвода лейтенанта  Бесингалиева Эдиста, который повел меня в расчет младшего сержанта Мордашева № 2. Я был назначен подносчиком снарядов. Пушки на боевом положении. Разведчики ведут наблюдение за воздухом. Сразу же началось мое учение. Обязанность подносчика ясно – подносить обойму вынимая из снарядных ящиков, подавать их заражающему. Но имеются свои тонкости. , не попасть под вылетающую гильзу., которая может крепко травмировать.
    Расчет сидел на своих пушках, готовые в любую  секунду открыть огонь по самолетам противника. В нашем рачете наводчиками были  (как мне помнится) Файзуллин Фатых – мл. сержант из Татарии, Чистов капитан ( за точность не ручаюсь ), прицельным был Газизов Агзам из Башкирии, Федин Тимофей – заряжающий, Трипольский – тоже подносчик. Газизов Агзам помнит хорошо – кто был с кем. За день несколько раз принимались стрелять. Это было для меня практическое учение. А вот теоретическое учение, устройство пушки, определение силуэтов вражеских самолетов и их технические характеристики всегда велось по расписанию. Благо, лето, тепло, землянки не успевали копать, тут же снимались с позиций и ехали то вправо, то влево и то вперед. Солдат не знает, когда что будет.
   По прибытии на огневую позицию, тут же надо поставить пушку на боевое положение и замаскировать. А затем надо рыть ровик для пушки диаметром шесть метров, глубиной  60 – 80 см и все остальные ячейки укрытия. Посылали, если есть возможность, кого нибудь к машинам, копать там опарель для машины. . Рядом снами расчет тов. Ильина №1, с другой стороны сержант Бойко. Скоро в батареи увеличили количество пушек, их стало уже шесть. Меня переместили в расчет тов. Орлова уже прицельным то есть четвертым номером. Это повышение.. Работа была ответственная. В период стрельбы надо устанавливать прицел – направление полета самолета и угол пикирования, коврырования. От точности установки стола прицела  зависит точность полета снаряда.
   К вечеру, когда вражеские самолеты аерестали появляться , начинается осмотр орудия, чистка ствола, выверка прицела со стволом и т. д. В ясную погоду с сумерками появляются ночные бомбардировщики, которые пролетают дальше нас. Над нами стрекочет немецкий кукурузник. В начале мы принимали его за своего, а когда начал сбрасывать мелкие бомбы ( ракушками называли ), поняли , что есть и немецкие кукурузники. Ракушки очень опасные бомбы. Они после удара о землю снова поднимаются на высоту человеческого роста, затем взрываются.. А ведь в 43 –м летали только наши кукурузники до передовых позиций противника. Подлетая к вражеским траншеям, выключали они моторы, и этим делали себя неузвисыми. Ночь для солдата не для сна. Артиллеристы окапываются. Свисты прокладывают линии связи. А сколько по земле проложены проложены стальные кабели вдоль и поперек. Любая техника пережвигающаяся ночью , очень часто обрывают эти кабели. Ночью надо  находить эти концы и связывать их. В непролазную слякоть, ветер, дождь, о температуре вообще и говорить не надо. Как вспомнишь зиму в 20 – 30 гр. Холода около орудия ломами, кирками двое , трое суток долбишь мерзлую землю, не отходя от орудия. Нельзя поверить, что  пока кирку поднимаешь – секунда спишь. Пока лопату с землей кидаешь – секунда спишь. На ходу , в строю солдат спит. Секунда сна дает облегчение. Ноги примерзли к ботинкам. Если случай представится развести костер, то для этого надо дрова и ночь с густой облачностью и достаточное расстояние от переднего края. Снимаешь сапоги, портнки держишь в пламени. Они не горят. Черные и спрессованные до бумажной толщины, они и не греют.
  Мне кто то  тогда  сказал, - надо подложить между складками портянки бумагу. Но трудно найти бумагу.. Фронтовые газеты не очень большого  формата., на которых написано : Прочитай передай товарищу, нельзя использовать их для этой цели.

 А летом рай, умирать не надо.. Копается легче. И сон не дефицит, найдешь время кемарить. Щебетание птиц ночью, когда стоишь на посту притаившись не демаскируя себя, ловя каждый шорох, невольно отвлекаешься слушая песни разных птиц. Некоторые из них вокруг тебя порхают, как бы с тобой говорят. Чего же они здесь, почему не улетают туда, где нет войны, нет грохота, нет пыли, не дыма и огня. Они радуют нас, помогают нам перенести эту страшную трагедию.. Я теперь настоящий орудийный номер, не подносчик, а прицельный. Но мне было очень жалко было оставить расчет младшего сержанта Мордашева Михаила Петровича. Молодой он ,с моего года. Но он командир, воспитатель. Как мы уважали его. Он голос не повышал. В расчете были  намного старше его Федин  Тимофей, Ахтямов Сабир. Он с нами говорил учтиво, на вы, по имени отчеству. Очень хорошо знает устройство орудия и тактику боя. Я с его помощью изучил устройство нашей автоматической пушки. Заботился он онас, на пост ходили строго по графику. Наш расчет быстрее всез ставил пушку на боевое положение, а также с боевого положения в походное.. За три месяца – в период моей службы в расчете тов. Марданова мы сбили два самолета. Это не мало на один расчет. И в другом расчете , в расчете Орлова тоже сбили два самолета ( в период моего нахождения в расчете Орлова). Как я помню, все эти самолеты были «Фоке- вульфы-190». По скорости полета нет равных в мире. Вооружение и бомбы, пушки и пулеметы. Вылетает на бреющем полете  из за леса, из пригорка и со всех стволов даст залп и быстро скрывается из виду. Поэтому, надо быть готовым, быть на своих местах у орудий, за штурвалом, за прицельными приборами.
   Снова наступает осень, мы уже год на фронте. Идут дожди. Станцию Вайнадэ мы освободили давно. Но развивать наступление дальше приходилось с большими трудностями. Враг ожесточенно оборонялся..Мы находились от Балтийского моря всего в пятидесяти километрах. Окруженная с суши группировка в количестве  33-х дивизий, в своем составе имеет полки из предателей Родины, так называемые «власовцы. . События 14 октября 1944 года в десяти  километрах от Войнадэ (станция) происходившая  для нашей батареи была испытанием на прочность, выносливость, человечность и т. д.   В ночь на 13 октября под покровом  темноты, моросящего дождя, сами намокшие подъехали к новой огневой позиции. Быстро начали окапываться, эту работу мы выполнили до рассвета. В пятидесяти метрах от нас кто то часто запускал осветительную ракеты. Мало ли кто, кто то из пехоты наверное. Но не тут то было. Утром в центе батареи обнаружили  бывшую пулеметную точку противника. Стали присматриваться, обнаружили, что вы ночью заняли переднюю линию противника.. Враг отошел без всякого выстрела и скрытно на недалекое расстояние.
  Бой в тылу противника. Было ясно, что мы  на территории противника. Командир батареи капитан Антипов получил приказ «батарею снять с огневой  точки». Вокруг батареи установлена круговая оборона. Туман рассеивался. Рядом был дом (хутор), посланная туда разведка не вернулась9 разведчик Фаткуллин и заряжающий расчета Марданова Казанцев попали в засаду). Бой начался. Успели убрать только три орудия. Наше орудие мы прицепили  к быстро подъехавшему к орудию Студебекеру и вывезли за пригорок. Тут нас остановили. Это около полукилометра от батареи. Протянут телефонный кабель. Только что передали – ранен шофер Калашников.,Абдрахманова то есть меня на батарею. Я бегом побежал туда. Бой в разгаре. Есть и раненные. Кроме водителя Калашникова ранен командир взвода лейтенант Соколов. Направо, за домом лес, оттуда бьет снайпер. Бьет дальнобойная артиллерия с корабля находящегося на Балтийском море. Воронки от снарядов очень глубокие. Вдали показался бронетранспортер, дал несколько залпов из автоматической мелкокалиберной пушки, отошел назад. Однако был тутже подожжен нашей артиллерией, то есть орудий нашей батареи. Немецкие крупнокалиберные и обычные пулеметы сконцентрировали весь огонь на нашу батарею с трех сторон. Благо , капитан Антипов поставил посты – огневые точки. Которые отразили попытки противника взять нас в кольцо. Бой около хутора закончился тем, что мы потеряли там этих двух человек.
  Я бежал на батарею за горкой, несколько пуль просвистело вокруг моей головы, это били снайперы. Делая короткие перебежки с ровика до воронки дошел до центра батареи, где стоял с пистолетом в руках наш комбат.:
-  Бегом к машине, заводи, подай назад, чтобы прицепили пушку
   Я бросился к машине Калашникова, его уже сняли  из кабины. Я подошел со стороны противника, то есть с левой стороны, быстро поднимаюсь, захожу в кабину, включаю зажигание. Но нет сигнала, не трогается стрелка амперметра. Я не обращаю внимания на бой, за это время просвистели уже несколько пуль, очевидно разрывные. Я открыл капот, для этого надо подниматься и встать на буфер машины. 

   Я заметил, что аккумулятор разбит, трамблер ( прерыватель и распределитель зажигания) разбит Я об этом, стоя во весь рост  доложил капитану. В грохоте боя мог он не расслышать. Но он кричал одно – заводи немедленно, размахивал пистолетом. Кто то сзади меня, смотрю он схватил рукоятку, идет заодить. Успел вставить рукоятку, упал не произнеся ни слова. Это был наш друг еще с учебного автополка, Воронцов Николай, наш красавец, запевала.  Я оттащил его за машину. Расстегнул  ворот гимнастерки. Нащупал рану, сердце.

   Я тоже подошел к рукоятке (хорошо знаю, бесполезно. Однако крик комбата в ушах. За своего товарища, погибшего напрасно, который не знал, что машина разбита, обидно мне стало. Я уже шел на то – на последнее. . – Отставить -  это окрик окрик комбата. Зачем в его руках пистолет? Ведь, никто не отказывается от его приказа. Наши пушки оставшиеся на передовой вели неравный бой. Однако два бронетранспортера горят в метрах 500-600 от нашей огневой. Я залег около этой машины со своим карабином. Смотрю, не увижу ли того снайпера, который оборвал жизнь моего друга. Я выстрелил, по моим соображениям предполагаемого места снайпера. Немцы вели бой из леса. Наши пушки огнем прочесали лес. Подошла наша пулеметная рота. Они заняли оборону справа от нас и слева. Создали линию обороны.. В результате мы заняли большую площадь. Уничтожили несколько огневых точек противника., уничтожили два бронетранспортера.

- Абдрахманов к расчету – приказ командира батареи. Снова короткие перебежки, я за бугорком. На батареи остались три  автомашины. Из них одна горела, другие два вышедшие из строя.

   Тут я увидел, навстречу мне быстро приближается Студебекер. Остановился, из кабины не вылезая водитель: - где третья батарея спрашивает меня (смотрю это Абдрахманов Гарей, друг мой, с которым мы переехали из полка №1526 нашей дивизии). Я сказал, что туда не безопасно, надо остановиться, выяснить обстановку. Что он ? Поехал и не остановился. Не остановил его пост находящийся недалеко к бугру. У них телефон, связь с комбатом. Машина остановилась на самом бугре. Да , здесь нельзя останавливать. Сам выскочил из кабины, держится за живот. Думаю ранило его. Поднлись с поста, побежали к нему двое. Подошли, встали на колени, что то проверили и оба ушли. Не стали делать перевязку. Мысль сработала, он убит. Он приехал с первой батареи. А вторая машина с первой батареи «Додж 3\4» заехала на батарею, прицепили пушку и вывезла. Это был мой земляк Николай Носков из Уфы. Начиная с первых дней призыва – автоучебные полки и формирование, вот и фронтовые дороги, везде были недалеко друг от друга. На лобовом стекле его машины насчитали одиннадцать пулевых пробоин. Прострелено заднее колесо. Он жив здоров.. Наш расчет вместе с другими расчетами, которые выехали из зоны невыгодные для зенитных пушек, недалеко от того места заняли огневую позицию.

   Вечерело, под покровом темноты надо вывезти искалеченную технику и погибших товарищей. 

   Я не слышу, рядом со мной разорвался крупнокалиберный снаряд. Я не слышу своего голоса, болит голова. На новой точке мы снова роем ровик для пушки диаметром шесть метров, глубиной  0,8 метра. Снова все заново. За тот бой мы лишились своих  товарищей . Из них двое водителей, один заряжающий и один разведчик. И четверо раненных , из них один водитель, два командира. Зато мы заняли самые лучшие позиции для пехоты, для полевой артиллерии. Наши позиции углубились, разрушили вражескую оборону. Иногда для такой победы тратятся огромные силы. Неожиданность для них и для нас сработала в нашу пользу. Бой проведенный 14  октября 1944 года нашей батареей привел к штурму вражеских позиций с ходу, с транспортного положения через каких нибудь три недели, где може мы одержали хорошую победу.

   Бой нашей батареи 14 октября 1944 года ( в нештатном положении, сказали бы сейчас) в моей памяти остался как вышеописанный эпизод. Бой проходил не только перед моими глазами, перед глазами каждого бойца , и для каждого были свои эпизоды с одного боя. Так как наш расчет со своей пушкой был вывезен на другую позицию, а бой на старой позиции продолжался с наземным противником, в воспоминаниях других бойцов , моих однополчан дополнится и полнее раскроется героизм  совершенный ими же. Этот эпизод происходивший в экстремальной ситуации случился в годовщину пребывания нашего полка на фронте. К этому времени мы не новички, отлично разбирались и ориентировались в любой боевой ситуации. Могли сохранять хладнокровие, работоспособность, боеспособность в самых сложных обстоятельствах. Никто не дрогнул перед прнвосходящим в силе противником. Наши жертвы были минимальными для такого боя, сравнительно. А победа была большая. Умелое руководство боем капитана Антипова – командира батареи, лейтенанта Бесингалеева и орудийных номеров и  командиров орудий, особенно оставшихся, которые вели «дуэльные» бои с бронетранспортерами противника в течении целого дня неоценимы.. Многие были оглушены от разрыва, видмо фугасных снарядов корабельной артиллерии. На батарею за день упали сотни снарядов, которые делали большие воронки и потому осколки летели вверх и не приносили особого вреда для наших бойцов, но оглушал крепко.. Воронки глубокие служили огневой точкой для бойца с карабином и при перебежках от воронки до воронки  и так , без особых потерь могли передвигаться, подносить  патроны , снаряды и даже обед для артиллеристов отражающих атаки немцев. Ведь у нас не были приготовленные траншеи, ходы сообщения, доты. Мы ночью копали только ровики для пушек, не предполагая на такое.

    Вскоре, осенью 44-го , после октябрских событий на нашей батарее (14 октября), через каких нибудь 2 – 3 недели , фронт  на нашем участке готовился к наступлению.
    В одном из дней ст. лейтенант Авдиенко Борис Михайлович командир нашего 3-го взвода нашей батареи( вэто время я был четвертым номером шестого расчета командиром которого был сержант Орлов, родом из Баку, русский), утром спустился в наш ровик, после недолгих разговоров обратился ко мне, - Абдрахманов, собирайся! Со мной в полном боевом..
   Собрался я, оглядел меня с ног до головы и сказал, - оставь противогаз и переобуйся лучше. Я не понимаю, куда он меня пошлет? Вскоре вышли и идем вдвоем, мы идем в сторону фронта. Через метров 500, нам приходилось местами пробираться ползком, лезли выше на бугорок. Здесь суше. Вот глухие выстрелы со стороны противника, по звуку , батарея шестиствольная. Слышим свист переходящий в дешераздирающий вой. Знаю, упадут они рядом, в этот момент припадаешь к земле, врастаешь и может , поэтому-то остаешься живым. После разрыва мин, пружинка натянутая по всему организму расслабляется, облегчение и снова эти же выстрелы, но пока летят эти мины,мы бежим, и снова врастаем в землю. Из окопов кто то крикнул, - Вправо ребята, вправо - , мы спустились в траншею. У старшего лейтенанта простреляна шапка около звездочки. – это снайпер, - сказал он мне.
   В траншее наша пехота. Сказали они , - не высовывать голову.

   Ст. лейтенант на планшете карандашом отметил какие то линии и потом  сказал, - Абдрахманов, идешь вдоль линии фронта и смотри как тут можно проехать на машине. Запомни, завтра тут надо будет ехать. Смотри , как подняться с лощины.. 

   Я понял, что наверное вывезти пушку на прямую нводку, под покровом темноты, и поэтому не смел задавать вопросы, и не было принято особо, задавать вопросы, если нужно дополнит сам командир. Так мы привыкли. Я осмотрел  с высоты всю лощину и подъем на этот бугор. Определил примерный путь, если бы мне было дано задание вести машины к этой высоте.
   Посмотрел нейтральную зону. Ст. лейтенант прилег к брустверу траншеи и рассматривал с биноклем вражескую оборону.. Так он пролежал долго. Затем подошел к командиру пехотного взвода, сначала рассматривали по планшету, затем снова залегли к брустверу и ориентировались на местности, определяли огневые точки противника. Командир пехотного взвода рассказал, как нам пройти к своей батареи. Мы благополучно вернулись к вечеру к своей батарее, если не считать то что остались мы под обстрелом  снайперов и считаем , что ловко их обманули.
    Вижу, наш расчет и орудия приведены в транспортное  состояние. Мы около походной кухни покушали и бегом шли к своим. Я к расчету, командир к командиру батареи. Всего два орудия, мы двинулись под покровом ночи к исходному рубежу. К той лощине , о которой я писал выше . Остановились мы около одного старого  деревянного  разрушенного дома. Пушки в транспортном состоянии. Машины поставили под одной крышей из черепицы, так же разрушенной, только местами имелись на крыше черепицы.
   Ехали мы сюда два расчета. Расчет пятого орудия ст. сержанта Чистова Харитона Михайловича и расчет шестого орудия сержанта Орлова. Попробую вспомнить бойцов этих расчетов. С нашнго шестого расчета хорошо помню, нашего заряжающего Булатова Александра из Тамбова, Федотова – наводчика, Барунина – прицельного – 3-го номера, я был четвертым номером (Абдрахманов Кашфулла Байхамдиевич , родом из Башкирии). Пятый расчетне берусь разбирать. Водители на этих экипажах были :на Додж 3\4 Клещев Иван из Соль-Илецка Оренбургской области, а на второй машине (как мне кажется) был Валиев на Студебекере. Так как я до этого, в полку  15-26 был водителем, меня кроме моих обязанностей, в этом предполагаемом бою назначили и запасным водителем.. Хорошо, что не требовалось этого. Ночью мы окопались на исходном рубеже. Копали только ячейки для себя. Считали, что машины и  орудия замаскированы. К утру, как обычно, ждали артподготовки, но не состоялась.. Какой был план, мы не знаем. Наш исходный рубеж обстреливался противником артиллерией и минометами. Спасало нас наши ровики ячейки. Командир отделения разведки нашей  батареи Елин, тоже находился на исходном рубеже.( только что они прибыли со связистом Приходько). В одном из вражеских орудийных залпов по нашей позиции сержант Елин был ранен. Находившийся здесь санинструктор(фамилию забыл) перевязал раны и нам было поручено нести его на носилке до батареи, там его увезут до ближайшего фронтового санбата. Однако не суждено было ему ехать до санбата. Он умер на половине пути до батареи.
   В сумерказ, когда батарея немного успокоилась от дневных боев против вражеской авиации. ( снаступлением сумерек вражеские самолеты налетающие на прифронтовые объекты перестают летать).Хоронили мы Елина, он же был комсоргом батареи. В центре батареи был митинг, где выступал комбат Антипов и комсорг полка  Московец Иван Михайлович, лейтенант. Он говорил, что мы отомстим за тебя дорогой друг, и что то в этом роде. Мы все уважали его – Елина  и мы уважали молодого комсорга нашего полка Московец Ивана Михайловича.
   После похорон мы пошли на исходный рубеж, где находились наши пушки (это в километрах трех). Ночь мы коротали в нами выкопанных ячейках длиной с метр, шириной с полметра.. Делали ступеньку, чтобы сидеть могли.. Ноябрьская ночь холодная. Сон или бред или усталое недомогание. Сверху холод, ноги всегда мокрые. Очень меня мучила судороги ночью, снова меня подняли. Пропала связь, надо было идти по кабелю , со связистом Приходько.  Ночь неспокойна. Немцы бьют со всех своих орудий через каждые несколько минут. Этим они рвут линии свзи, поражают живую силу. Чувствуют, что мы готовимся к наступлению. В ту ночь  появились в тылу противника в нескольких направлениях красное зарево, жгут деревни. Под утро, ст. лейтенант объяснил нам обстановку и нашу задачу. Бой будет необычный. Мы будем стрелять по врагу с походного положения орудий. , на ходу. Подняться с лощины на пригорок и ехать вдоль наших пехотных траншей. Дорогу я знаю. Мы должны выехать на пригорок после начала артподготовки, через 20 минут , когда полевая артиллерия начнет переносить огонь глубже во вражескую территорию, когда наша пехота встанет в атаку с криком  Ура. Мы должны быть на  бугре и открыть огонь по вражеской территории, по огневым точкам, по лесу – справа.
  В шесть часов наши «Катюши» и «Андрюши», (последние , упоминаются меньше в литературе, однако они были. Ночью, накануне артподготовки их на руках переносили очень близко к передовой линии и устанавливали на земле. Для придания устойчивого положения, использовали свои упаковочные деревянные клетки. Соединяли их проводами для запуска. Снаряды были более массивные, чем снаряды «катюш»)  сыграли, как тогда говорили. И начался огненный шквал между двумя враждующими сторонами. Ведь и они били почти столько же., они так же готовились к этому моменту. И они тоже знали. Когда это будет. Кто кого. На преимущество внезапности нельзя надеяться. Бьют они не меньше нашего. И позиции часто находятся в более выгодном положении. Они на эти выгодные позиции отступают, заранее выбрав их и даже подготовив, оборудовав со всеми коммуникациями, траншеями, дотами, дзотами, ходами сообщения и т. д. Несмотря на это , они отступали. Мне кажется заранее они готовились к этому и морально и физически и по военным наукам.. Раз есть наука побеждать, наверное сеть и наука отступать. Потому, что в некоторые моменты  немцы отступали невидимкой, основные силы уходили раньше, закреплялись за несколько километров от бывших позиций  и ждали врага во всеоружии , и оказывались в более выгодных условиях ведения боя.. Это было так в Белоруссии. А вот в Латвии они далеко не отступают. Они уже уплотнены. Вторая оборона у них находится в каких то 500 метрах от первой, более укрепленная.
   Мы выехали в условленное время . С двух сторон в это же время, шли танки фронтом, с расстоянием друг от друга примерно 50 метров. Мы достигнув траншей нашей обороны повернули вправо, теперь уже вдоль траншей. Тут же открыли огонь. Наводчики поймали на прицел выбегающих немцев из своих укрытий. Танки наши рересекли траншеи и на большой скорости помчались вперед и вели огонь из всех из своих орудий и пулеметов. Пехота наша пошла вперед с криком Ура. Им надо добежать до немецких траншей. Мы будем вести огонь пока по траншеям и огневым точкам. Шквальный огонь из пулеметов ведут немцы., не счесть разрывов мин. Вправо, в глубине немецкого тыла лесок, оттуда бьет немецкая пушка самоходная. . Слева нас загорелся наш танк. Мы перевели огонь в лес. Что там сейчас творится. Наши снаряды снопами летят туда и развываются. Цепляясь за ветки пехота дошла до первых траншей. Наш огонь перенесен дальше. Вдоль траншей мы проехали на малой скорости метров 300. Стволы пушек нагрелись, дальше стрелять нельзя. Мы повернули вправо от траншей, тут лощина.. Фронт удаляется. Идут раненные с передовой. Ведут уже пленных первых. У нас передышка.. На славу поработали мы. Я находился все время в кузове Студебекера, подавал оттуда снаряды, обзор для меня очень хороший.Однако я нахожусь выше всех, и нет у меня возможности при разрывах мин и снарядов пригнуться к земле. Студебекер  однажды провалился в дот и мы быстро вытащили его, назад подавать нельзя – прицеплена пушка. Только вперед, на этот случай у нас были заранее прицеплены тросы.
    Этот, необычный бой придумал ст. лейтенант Авдиенко. Человек с незаурядным талантом, придумывал для нас, и вот такой бой, он был уверен в успехе. Он знал, что наш огонь поможет легко преодолеть огневые препятствия нашей пехоте. Действительно так. Наша пехота и саперы, которые должны были разминировать путь пехоте и танкам, были закрыты от вражеского огня нашим огнем.. Если мы были заняты каждый своим делом, а он командир корректировал огонь обеих пушек. Указывал куда ехать машинам. Надо сказать, еще об одном человеке – о комсорге полка Московец И.М. Он был все время с нами. Он дублировал команды ст. лейтенанта. То один из них оказывался впереди машины, то другой.  То около одного орудия, то у другого. Свист снарядов и свист  пулеметных пуль невольно прогибает человека к земле. Нет никогда. Перед нами два офицера, они ходят в полный рост, со всем размахом своих действий. В таких ситуациях командиры становятся более крикливыми и суетливыми, обязательно с пистолетом в руках. Ничего такого нет в данном  бою. Перед нами два командира, два товарища более грамотные, которым доверили нас. Понимаем мы их с полуслова. И вот мы сидим, с достоинством выполненного долга. – Молодцы ребята, - это сказано нашим командиром.  Не было больше и похвал.. Я не помню, что за этот бой кто-нибудь был награжден. Это был необычный бой. С глубины десятилетий я восхищен отвагой наших бойцов. Описывать этот бой невозможно до полного представления ужаса созданного всеми видами оружия тех лет войны, сконцентрированного в сердцевине «ада», где решается «кто кого». Враг подтягивает самые эффективные виды оружия к этому месту, называемого передним краем. И мы подтянули всё, что есть создающего ужас, и тут скрестились эти силы. Шквал огня с двух сторон. В середине оказались мы. С огромными машинами и пушками, не защищенные бронями. Вышли победителями, целыми. Если не считать мелких ссадин синяков.. Кузова машин имели неисчислимые пробоины. Некоторые колеса вышли из строя. В основном все нормально после такого боя.
   Остыли стволы  наших пушек. Связисты  наши сообщили, что наша батарея на подходе. Привели в порядок себя и пушки. Сменили колеса на машинах. Дальше мы двинулись в походном положении со своей батареей.
    Затем, участились наши выезды на прямую наводку с нашей автоматической пушкой.. Однако не было больше боя с походного положения.
   Не помню, когда, сержант Орлов, командир нашего расчета передал приказ командира батареи  «Идти мне к машинам». Я побежал, не знал я в чем дело. Дело в том , что только что убило водителя Гальцева Николая, самого здорового, самого хорошего, самого надежного. Ему было лет  30. А  мне тогда  девятнадцатый. Похоронили его здесь, одного мне кажется, в окопе, только чуть расширили. Комбат был здесь. После похорон ьдали салют из карабинов. Затем , повернувшись ко мне сказал, - Пришел? Принимай машину - . Сказано было с сожалением. Я тоже понимаю. Погиб такой человек, как Гальцев Николай.. Настоящий водитель. А я что?  Молодой и опыта нет. Я сам чувствую себя ничего, надеюсь на себя. Машину  Студебекер и Додж 3\4  знаю неплохо, водить уже научился неплохо. Проехал всю Белоруссию вдоль и поперек и не раз.
    Я привык к своей батарее, к своему второму расчету. Жалко оставлять их. Я не уезжаю далеко. Я здесь на этой батарее. Буду возить пушку сержанта Мардашова Михаила. в взводе лейтенанта Бесингалиева Эдиета. Это тот расчет, куда я прибыл с полка 1526 в июне 44-го года. Я был тогда подносчиком в этом расчете.. Яне представляю, что не буду  стреляь из нашей пушки. Не будет той «прелести» наблюдать за полетом наших снарядов или чуть, чуть опережающих или чуть, чуть отстающих от самолета и наблюдать за точным попаданием нашего снаряда нашей пушки.
   В тот же день, с наступлением темноты, мы уехали на новую огневую точку. . Зимой с 44го на 45 год мы сменяли очень часто огневые точки. Делали артподготовки, наступали.. Но на небольшие расстояния. . Некуда им деться. Они прижаты  к морю. Не хотят оставить Курляндский полуостров. И для нас не очень выгодно, выгнать целыми, невредимыми. Они могут усилить вражеский центральный фронт.. А выгодно добивать их здесь. Фронт усилен бандитами власовцами. Каждую ночь из вражеской обороны льется музыка, агитация, чтобы мы переходили в их сторону. Часто говорили о новом оружии, которое будет скоро применено для уничтожения врагов Рейха. После каждого наступления , через час, полутора наши солдаты ведут уже пленных. Торопливо шагающих в наш тыл, среди них естьь насупившиеся, смотрящие злобно глаза. Если заговорить с ними, они отвечали по русски, то есть они были русские.
    Новая фронтовая семья – отделение тяги. На батарее шесть машин, из них 5 Студебекеры (американские) и один Додж 3\4, тоже американский.

  Отделение состояло из людей различного возраста и национальнотей. Командиром отделения был Керимов (Михаил – так звали мы), азербайжанец, хорошо знал технику, очень боевой, относился к нам очень уважительно, был он из Баку.. На батарее был еще один бакинец – сержант Орлов, командир орудия шестого расчета, который хорошо знал азербайжанский язык. Они были хорошими друзьями.

   Из самых старых, опытных шоферов из нашего отделения был дядя Андрей Калашников. Очень скромный, немногословный, хорошо ухаживающий в фронтовых и боевых условиях за своей машиной, держал чистоту. И это передавалось и нам. Поэтому , я не помню ни одного случая, чтобы по вине наших шоферов или даже наших машин  были задержки при выполнении боевого задания. . Следуещий по старшинвтву Виляев Николай, он из Казахстана, русский, имел двух детей. Часто он писал письма домой. На шофера он учился уже в  период войны. Эти два старика, как мы их за глаза называли, были в возрасте 40 – 45 лет. А Керимов нам командир – около 35 лет. Клещов Иван и я были самыми молодыми.. Мы выпуска  1943 года сначало  8 – ым  учебным автополколком, а затем 2 – ым особым учебным автополком в г. Павлово на Оке. Но к этому времени, то есть к моему приходу  в отделение тяги ( январь  1945 год )  мы уже имели некоторый опыт фронтовой жизни.. Не раз уже бывали на перепалках и провели зиму  1943  на  1944 год., надо сказать очень суровую. Перед нами зима  1944  на  1945 год. 
    Фронтовая зима для солдата самый тяжелый период войны. Фактически солдат не бывает в тепле за всю зиму. Ноги всегда мокрые, портянки грязные, уже не греют.

   Шоферу дважды тяжелее. Кроме маскировки автомобиля, необходимо держать машину всегда в готовом состоянии. Насколько это трудно, знают только фронтовые шофера. Бензин для машины давали очень мало, надо было экономить. Держать машину на прогреве с залитой водой нельзя. Приходилось бы заводить машину на  10 -15  минут через каждый час, расходуя на это бензин.
     Поэтому воду сливали. Если нет рядом водных источников, воду держали рядом в трофейных канистрах. Копали мы для себя землянки очень примитивные, и не всегда имели возможности. Мерзлая земля с трудом поддается киркам и  ломам, клинам. Для сооружения землянки нужно много времени. В зиму  45 года мы очень часто переезжали с одной огневой точки в другую. К этому  времени наши зенитные пушки вывозили на прямую наводку в дни артподготовки. Это отличается от того способа «стрелять  с колес на ходу». Который описан мною, придуманный ст. лейтенантом Авдиенко.
    На прямую наводку выезжали не все орудия и расчеты батареи. В одном из них, я помню вывезли две орудии – два расчета. Расчет Мордашева Михаила  и расчет Ильина, шоферами были я – Абдрахманов КАшфулла и Керимов Михаил. С вечера мы тронулись в путь. Наша батарея стояла в двух или трех километрах от фронта. Ехало на передовую очень много техники. Танки самоходные и полевые пушки. Ночь, без света в одной лощине  танки перегородили нам путь. Глубокий снег. Для проезда автомашины узкий участок. Немцы ведут обстрел, вслепую конечно, но они чувствуют и знают где могут сконцентрироваться войска. Место они хорошо знают, недавно они были тут. Пришлось искать командира роты танкистов и попросить, чтобы переместить с дороги. В  отличии от Белорусских сёл на Латвийской земле больше каменных зданий. Они разрушены, но оставались часть стен, иногда подвалы. Вот эти части стен являлись защитой для наших машин ночью. Рядом подвал. Оживление солдат, это менялась пехота. Пришли свежие силы. Солдаты молодые  1927 года рождения. Все в бушлатах. В подвале старшина пехотной роты раздавал хлеб, сахар, 100 грамм «наркомовские»(водки ), каши , махорки, спички и другое.. Тут они ели, затем повзводно уходили на окопы. После выбора огневой точки, мы на малом газе  (чтобы не создавать шума) отвезли пушки, оставили расчет, сами должны были уехать на батарею. Были из других батарей , машина Щербинина,  Муртазина  (они тоже из выпуска автоучебного полка).
На другой день , в результате наступления наших войск фронт продвинулся километров на  3 – 4.  И мы приехали за нашим орудием, ехали через поле боя. Утром в шесть часов была артподготовка, и через несколько минут поднялась наша пехота ( то есть молодые ребята, которых я видел с вечера, они получали паек в подвале) , Чтобы лечь  затем навсегда . В бушлатах молодые ребята, застыли уже. Мы ехали дальше на новые огневые рубежи. Оставшиеся ребята они моложе нас на два года. Когда , в 1943 году  приехали на фронт, мы тоже были такие же. Видно было  по их новенькой одежде, что они в первый раз идут в окопы и в последний.. Да, эти 3 – 4 километра сколько жизней. Какие судьбы. Еще , родители не знают, поступают еще их письма.. Мы около них прошли без особых задумок, полны своими заботами. Только через месяц начнется горе по ним.
   В моей памяти сохранилось то, что в апреле 45 года , перед окончанием войны, наш полк был оттянут ближе к железнодорожной станции Вайнодэ. Тогда мы не знали – зачем.Как стало известно – мы должны были ехать, через всю страну в составе 6-й гвардейской армии в Японию.

   Утром рано  меня вызывает комбат. Срочно мне ехать во вторую батарею в двух километрах от нас. Там я получил задание ехать в район недавних боев нашего полка  «Вартай». Где оставлена пушка на нейтральной зоне второй батареи. На встрече 1986 года я нашел того лейтенанта, который ехал со иной в этот район и еще два солдата. Это как мне помнится в километрах 80.  Фронтовые дороги  весной топкие болоты Латвии. Спасали настилы по всей длине дорог, изготовленные из жердей.
Дороги настельные обстеливаются артиллерией врага, бомбят, хорошо видно. Благо саперы стоят, дежурят по всей дороге. С пилами, топорами, заранее заготовленными жердями быстро восстанавливают разбомбленные участки дороги.
   Мы ехали на передовые позиции за оставленной пушкой. Дорогой остановили нас. Так как местность простреливается, высадили всех, и я поехал один. Надо было проехать участок длиной больше километра и ждать их.  Со мной был командир взвода лейтенант Дедюрин Петр Сергеевич. Родом из Орловской области г. Ливны, ул. Красноармейская, дом 14. Двух солдат – на встрече 86 года не смог я установить, кто они были ? Это очень интересно. Мы протянули канат (трос) до той пушки, по пластунски несли этот канат. Машина стояла в овраге. Когда потянули пушку, немцы открыли шквальный огонь, но мы отшли в сторону, затем потянули пушку в овраг. Под огнем прицепили к машине. Участок простреливаемый противником проехали благополучно. Ночью привезли пушку. Командир батареи капитан Прохоров Сергей Михайлович представил меня к награде медаль «За отвагу».
   После этого вскоре нас подтянули снова в район Вартай к линии фронта. Так близко мы находились от передовых позиций. Наступил май, дороги подсыхали. В один из солнечных дней, с самого раннего утра наша авиация активно большими группами шли бомбить в глубину немцкого тыла Пе – 2 и Ту -2 .Штурмовали передовые позиции наши Ил- 2. К обеду наши самолеты вместо бомб метали листовки. Эти листовки падали и наши позиции. В листовках призывали сдаться, так как центральная Германия капитулировала. Приказ  «не стрелять» всем родам войск получили и мы. Это было 8 мая  1945 года.. Отчетливо мы видели белые флаги над немецкими окопами. Приступили саперы во весь рост разминирование, пока часть дороги, по которым затем пошли в тыл немецких войск вначале разведчики.
Пошла пехота. Навстречу двинулись разоруженные немцы. Они шли беспрерывно – днем и ночью.Среди них были «власовцы» - русские , казахи, узбеки. Исподлобья смотрели на нас. Огрызались, говорили, что еще не всё. Через несколько дней нас привезли снова к окраинам Вайнадэ. Мир без войны. Мы остались живыми. Чувство того, что нет смертельной опасности, радость жизни долго не покидала  надолго, и сейчас эта радость за наших детей, внуков в нас живет.. Не зря мы живем на свете. Жалко тех людей, которые не знают это чувство или забыли то что было.
     Послевоенный  период моей службы до весны  1947 года в составе  1406 полка, затем после расформирования нашего полка был переведен в  83 – й гвардейский гаубичный артиллерийский полк в городе Гродно.  А в  1948 году  24  апреля, после пяти лет службы,  был демобилизован.

В последний год службы я служил в батарее оптической разведки. Командиром той батареи был капитан Гапонов , старшиной батареи был Пупов Борис Павлович.( он также был переведен из расформированного нашего полка 1406) . Был там шофером на фотолабораторной машине ГА ААА (машина 3-х осная, с двумя ведущими мостами). Мои коллеги – водители, которые сохранились в памяти в моей памяти  : Суханов  и Воротников Анатолий. В этой же части продолжали служить, как я помню,  майор Ревякин Михаил Васильевич и некоторые другие солдаты и командиры из нашего бывшего полка.
    Моя лаборатория больше находилась на колодках. Поэтому с лета 1947 года   я был направлен на машине  ГАЗ _ АА ( полуторка) в подсобное хозяйство этого полка.

   Подсобное хозяйство находилось в  25 километрах от города Гродно. Как я помню, хозяйство находилось в  старом имении князя Четвертвенского. В период  польской оккупации имением владел польский генерал. Все это рассказывали бывшие работники этого имения. Бывшие работники жили на усадьбе этого имения. Были белорусы, очень трудолюбивые, сохранились в памяти фамилии Сенкевич, у которого были дети Вера, НинаЗлотик и еще двое, семья Вайташовых,  дочь Зося с которыми мы работали в саду. Вечером собирались вместе и пели песни, устраивали игры разные. Я в это время был как бы в « гражданке». Прикоснулся к гражданским работам, научился говорить по белоруски. Полюбил я белорусов, за их трудолюбие. Там они еще не знали , что такое колхоз, было единоличное хозяйство. Жили они неплохо. Был у них хлеб, много картошки, порядочно было и со скотом, у каждого по несколько свиней. Очень много в Белоруссии в это время работали приезжие из восточных районов. Молодежь, они нанимались на сезонные работы, зарабатывали и получали зерном, картошкой и увозили к своим голодающим братьям, матерям в восточных районах.
   Мое, это прикосновение к гражданской жизни обогатило мое воображение на окружающий мир. Особенно перед самой демобилизацией. Я хорошо знал, куда мне предстоит ехать.

   Из дома писали, что неурожай, уже какой год подряд. Сеять не семян, нет лошадей, нет техники. Нет и людей . На 100 дворов  130  похоронок. Не только  думал я об этом, думали все.  Многие ехали не в деревню, а куда нибудь , где предполагается  стройка, а  некоторые оставались здесь в Белоруссии, оставались на сверхсрочную. Говорили, что женился на Белоруссии.
   Я еду домой. Домой? Нету у меня дома откуда я ушел на фронт, этот дом теперь не принадлежит мне. Этот дом продан за  10 пудов картошки еще в  1944 году. Оставался мой брат с 1934 года рождения, один из нашей семьи. ( Мать умерла до войны в 1940 году, отец ушел в 1942 году в трудармию, я ушел в  в армию в 1943 году) . Брат ютился у моего дяди ( родной брат иатери ) Имаметдина. По старости его не брали в армию. У него были и свои дети ( с 1928 года дочь Тимербика и сын с 1932 года рождения Тимербай ).
   Брат мой Миниамет в 1945 году был помещен в детский дом. Но в какой ? Тогда мы не знали. С уходом моего брата в детский дом, деревня моя стала как бы чужая. После войны в 1945 году пришел отец, но куда, негде жить. Вынужден был уехать в среднюю Азию, в ташкент.

   А мне куда?  Пока в деревню, будет видно.   24 апреля нас погрузили в телячьи вагоны, привезли в столицу Белоруссии в город Минск, через день два в Москву. И так я  6 мая в Уфе , столице Башкирии.

Вечером поездом Уфа Ишимбай до станции Тазларово ночью, затем целый день шел я до своей деревни пешком  ( 35 км  ). Разлившаяся река Белая сделала дорогу еще длиннее.  Майское солнце над головой печет. Природа только начинает просыпаться, появились подорожники, травка чуть виднеется. Снег еще вдоль дороги и на посадках. Прошли некоторые овраги вброд. Хорошо, что полно людей. Моими спутниками оказались женщины, как тогда говорили спекулянтки и были мужчины. Описали они мне обстановку полную.. Несравнимую с западной Белоруссией. Ведь  24  апреля, когда я уезжал из Белоруссии, там было лето, хорошая трава, озимые поднялись до колен, деревья были в зелени. А у нас в Башкирии не еще травы. Мои спутники радовались, что скоро будет трава, и как нибудь дотянем.
  Благо, что в Башкирии много съедобных трав и деревья, кора которых идет вперемежку с картошкой. Правда сейчас не верится, что эти травы съедобны., что ими можно утолить голд. Нет , не утоляли голод. Потом долго еще не утолили. Ели чтобы не умереть, старались выжить.  Да, многие выжили. Проблема выживания еще встречалась до самых 1950 =х годов.

   Мои мытарства чтобы получить паспорт неописумы. Я те километры, которые отмахивал  допризывником до районного центра туда и обратно  35 +35 , 70 километров( а в настоящее время эта дорога вместила 41 километровых столбов)  в течении 15 дней повторил четырежды ( все это пешком за один день ). О бюрократах написано достаточно, всю эту прирогатину я испытал сполна. 

   В июне 1948 года был я уже на работе  в качестве водителя Красноусольского стекольного завода.
   Красноусольский стекольный завод старинный, до революции хозяином был француз. Еще раньше здесь был медеплавильный завод и затем только стеклянный.

  Это , центр районный родного мне района. . До революции вообще назывался  село Богоявленским. Село Красноусольск большое, живут тут династии рабочих стеклодувов. Село состоит из бревенчатых пяти стенных домиков под железной крышей. Поэтому в  1918 году полководец Красной Армии  В. К  Блюхер  смог формировать полк ( в книге  И. Недолина «Блюхерский рейд. Перевал»
   Жизнь стеклодувов, коренных жителей  Красноусольска после войны быстро вошло в нормальное русло и протекала без особых трудностей. У них , у каждого 15 – 20 соток земли, содержали скот. Довольно легко обходятся с кормами, так как село находится на границе лесостепных и лесных районов. Стеклянный завод ежесуточно расходует 600 кубометров дров. Это сто автомашин в сутки. Для того чтобы обеспечивать дровами этот завод столетиями пришлось вырубить колоссальные территории вокруг завода. Многие делянки восстанавливаются очень медленно и в то время еще не было разговора о том что  восстанавливать посадкой деревьев. Бывшие леса превратились в сенокосные угодья.
    Устроился я шофером. Один килограмм хлеба, по которым определялся, оценивалось место работы. 110 машин  ЗИС – 5, одна полуторка, один  ГАЗ – 51 из чего состоял машинный парк. Гаражный цех имел ремонтную базу, состоящей из токарного цеха, цеха для ремонта двигателей и других узлов машин.
   Ремонтному цеху приходилось изготавливать заново детали, которые в трудных условиях лесной дороги летели как семечки..

   Это полуоси, хвостовики, планетарный механизм. Кузнечный цех ковал рессорные листы. Надо сказать высокое  мастерство механиков цехов, образование которых было не более начальное.. Они умели термически закаливать, цементировать изготовленные детали. Однако прочность их нельзя хвалить. Не было того сортамента металла и других материалов.
    Показали мне машину  ЗИС _ 5 , на которой я должен был работать. Рама, без всяких других узлов и деталей «все потихонечки найдем, проблемой будет резина» - так сказал механик Суханов  -  участник войны, пожилой. 
  Почему я выделил, что он участник войны ? Потому , что были много рабочих и механиков которые по брони в период войны работали здесь же.. Так как завод имел и оборонное значение.

  Выделил потому, что жизнь тех которые не были на войне отличалась от нашей.тем, что они были самодовольные. Жили зажиточно, везде они свои, в почете у начальства. У них свои дома, скот. Отсюда можно понять , насколько разница между нами
   Через месяц, труды мои вокруг этой машины увенчались успехом. Машина стояла на колодках ( без колс ). Нашли старый двигатель, отремонтировали, поставили на машину. В столярке изготовили кабину, нашли задний мост, коробку скоростей. Всё я ставлю на машину. Утром прихожу я на работу, ночью сняли то что я поставил накануне. Увозили к машинам, которые сломались, где то в лесу. Приходится восстанавливать мне их и установить на свою машину.

   Как то, в это время поступили новые двигатели. Их быстро распределили между  «почетными « шоферами.
   Наконец привезли автомобильные шины, радости моему не было конца  «я уже машину подготовил, поставлю колеса буду работать день и ночь. Мне не привыкать, я ведь фронтовой шофер» - думал я. Однако нетут то было. Мне дали всего два колеса, остальные я собрал от тех «почтенных», которым дали новые, а старые сняли, дали мне. Да я работал днем и ночью. Идти то мне было некуда. Благо лето. Пока я собрал из обломков свою машину я извозил всю свою одежду.После каждого рейса на  30 -40 км лесной дороги приходилось качать, латать колесы. Лесные дороги вдобавок  горные, мы ездили без тормозов. Да не работали наши тормоза. Крутые подъемы и крутые спкски наши машины без тормозов.
  Пришла зима  48  на 49 год. Прибавились трудности. Запускать двигатель на на  30 градусном морозе, зимние лесные дороги. Только тот поймет, кто сам пережил это. Заработки были  350 – 400 рублей ( конечно же на старые деньги). Работали без выходных, без отпусков. Мою машину собранную с таким трудом. Мой сменщик – молодой , но здоровый перевернул на мосту через проток  на Белое озеро. Сам он выплыл. Пришлось снова восстанавливать. Снова сняли все колеса тем машинам, которые были на ходу.  Мои адские приключения  оборвались тем, что я попросил отпуск, это уже было через год работы.. Поэтому случайно я высказал  все свои мнения начальнику гаража  товарищу Федорову. И написал в редакцию газеты « Красная Башкирия».
   Бесцеремонно вызвали с отпуска. Приехали какие то молодцы на машине на квартиру, где я проживал у одних в маленьком домике, . Велели одеться и ехать в заводоуправление.. Начался долрос. Приезжие, оказались из Облпрофсовета. Наперва я высказал свое недовольство о бесцеремонном вызове, затем все остальное.
   После отпуска , без всякого мне подписали  увольнение. Поступил на другое место. С повторением сборки автомашины ГАЗ  - АА ( полуторки ).

   Встречая тех моих коллег, с которыми я работал на заводе, я всегда слышал благодарности. Так как изменились у них условия работы. Выплатили за сверхурочные работы, Стали выходные дни давать, отпуска. Сняли старшего механика, возобновили работу профсоюза и т. д
    Новое место работы связано с лесной промышленностью «Главпищетара».  Это изготовление клепки для пивных бочек, дубовые, винных бочек березовые, липовые, осиновые и других деревьев.. Ценились дубовые клепки. Они остались только в Башкирии, и то не во всех лесах. Они были как экспортный товар. Поэтому  на некоторых участках до  49 года  работали «Студебекеры» .Поступили новые машины ЗИС -150 , и притом только там в Пищетаре. Участки расположенные в глубине лесов за 50 – 70 км  находились друг от друга. И нет других селений вокруг на такиеже километры.За два года неполных, как я демобилизовался, жизнь в районе заметно улучшилась. Но все еще были живущие впроголодь. Жили хорошо те кто не был на фронте, они занимали командные посты. Хорошо одевались, с удовольствием красовались перед такими как мы. Как мы было много, некоторые ковыляли на костылях, на палках, одетые в старые шинели, в солдатских ботинках. Начали строить сытую жизнь с разбавленем со спиртными – брагами, медовками, стопками у каждого киоска.. Рабочий начал оценивать свое благополучие со своим состоянием. Если у него есть сто грамм перед обедом, то он живет хорошо.. Если в каждую субботу ходит в гости или созывает гостей, то тоже считалось нормально Если в гостях подерутся, значит угощение было на высоте. А сколько было несчастья на почве пьянки, разрушенные семьи. У многих не было семей.. Замерзали на станциях, в подвалах и других местах. В столовых стоял шум , гам, драка у пивного киоска или буфета столовой

   Через год, на осеь 49 года шинель, как я оценил, хватит до весны, купил валенки. Весь мой капитал. Дороги в Башкирии, и до нашего времени являются проклятием водителей

   Меня заинтересовала работа  нефтяников – буровиков. Часто стал подходить на бурящую буровую и рассматровать их работу. Я загорелся быть нефтяником. И осуществил эту мечту с 4 января 1950 года

   Я стал нефтяником 1950 год

   Осень уж, снежная зима с  49  на  50 год. Трактор, на прицепе которого была  емкость  10 тонн с нефтью на трубных санях, за которым шел я. Да , шел пешком, вещи положил на квадратную емкость, сесть не было места. Да и не усидишь долго, холод быстро заставит сойти. 

   Выехали мы из города Ишимбая поздно, поэтому тракторист  ехал ( в кабине еще три человека ) до часа ночи до деревни Кушкуль, колхоз  Шевченко.

  За трактором шли мы двое. Но второй остался по пути в одной деревне. Так как за трактором надо было  бежать.,все время бежать сил нет. Прошли всего половину пути. Трактористы устроили пышный ужин для себя, с выпивкой, конечно самогона. За ведро дизельного топлива поллитра самогона. Доехали мы до бурящей буровой только в следующую ночь. 
   Меня оформили на работу мотористом  4 го разряда по обслуживанию и эксплуатации двигателей буровой установки с 4 января  1950 года . И был направлен в Стерлитамакскую нефтеразведку глубокого бурения. К моему приезду буровая закончила бурением и шли работы по освоению скважины, то есть вызвать нефть с пласта. Но упрямый пласт не давал нефти. Очень тонкая наука требует тщательного точного расчета при производстве буровых работ. Надо хорошо знать глубину нефтяного пласта и простреливать в колонне отверстия , точно против нефтяного пласта.
   Как любое новое, трудное было начало.  Однако, это была молодость, радость того, что нашел работу.. Не очень то много было работы. Выбора не было. Как никак  20 кг давали муки ржаной, иногда поклеванный в месяц.. Устроился на квартиру в маленькой хатке. Спал на скамейке, иногда на печк свернувшись калачиком. К лету переехали на новую точку бурения с нуля. Через два месяца мне присвоили 5 разряд и еще через месяц  6 разряд. Работа сменная, выходные по скользящему графику. Буровые находились  3 – 5 километрах от места проживания. Ходили пешком , зимой на лыжах. Мне работа нравилась. К тому времени на буровых  установках были установлены новые двигатели типа  С2. Больше попадались такие, которые уже отработали свой моторесурсы на боевых танках  Т – 34. Для глубокого бурения они были очень кстати. До сих пор применяемые ( до 1947 года) паровые машины были очень маломощные для бурения. Имели очень малый  КПД. Неудобны, требовалось строить большие котельные с шестью или восемью котлами. Дизельные приводы стали компактными, сравнительно мощные, более безопасные, не требуется строить огромных котельных. Расход топлива сократился в пять раз. Однако, новые силовые установки требовали грамотного обслуживания. НЕ было еще специалистов, знающих новую технику. Поэтому выходили они из строя очень часто.. Иногда десятки снятых  из за неисправности дизелей. Накапливалось около бурящей буровой..
   Надо было изучать их. Не было литературы, так как они считались военной техникой , и в то время нельзя было разглашать  «военную тайну» о бурящей буровой. Нельзя было говорить глубину забоя, о проходимых породах, а теперь и о дизельных двигателях установленных на буровой установке..

   На буровой установке ставили шесть двигателей по 300 лошадиных сил. Два огромных насоса производительностью  50 литров в секунду, до  200 атмосфер давлением ( 20 мПа ). Усовершенствовалась управление с такой мощностью. На каждый насос ставили два двигателя, суммарной мощностью  600 лошадиных сил. ( затем , увеличивали мощности этих дизелей до 450 – 500 л.с. ) Вес на лебедке набирался до  200 тонн. А на установках для бурения до  5 000 метров масса бурового инструмента доходила до 300 тонн.
   C увеличением мощности и глубины бурения, буровая установка становилась больше в габаритах. Усложнялось его обслуживание. Требовало новейших приборов и систем в управлении. Появились скоростники бурения, надо было их догнать. «Сегодня рекорд – завтра норма» был такой плакат. И считаю, что ко времени этот плават. Надо было изучать не только технику, а еще технилогию бурения.
  Через два года у меня был 7 разряд моториста. К осени  54 года меня перевели в показательную вахту ( затем именовался инструкторской вахтой ). Мы на каждой буровой показывали передовые приемы работ при спуско-подъемных операциях  и показывали технологии бурения ( правильные приемы отработки буровых долот ). Мне как старшему дизелисту инструкторской вахты  приходилось проверить и отладить всю буровую установку. Каждого дизеля, трансмиссию, систему управления, лебедку и т. д. Самое главное выдерживать правильный режим работы, особенно это касалось температуры выходящей воды и температуры выходящего масла от которых зависело долговечность работы двигателя. 
Поломки первых дней , когда только получили эти двигатели, причиной являлась недостаточная температура. Холодный двигатель быстро коксует, коксует и масло и топливо. У холодного двигателя большие задиры в подшипниках, появляются ударные нагрузки. Надо было добиться температурного режима в условиях бурения. Циклические нагрузки затрудняли добиться стабильного температурного режима.  Приходилось выдумывать различные обогреватели, шторы для радиаторов. . Таким образом снизили мы выходы из строя буровых дизелей. С каждым годом количество буровых бригад увеличивалось. Всех вновь принятых рабочих надо было переучивать. Мотористами буровых установок становились вчрашние трактористы, шоферы лишенныу прав и т.д.
   В мою обязанность входило обучение вновь принятых рабочих на рабочих местах, помать в монтаже буровой установки, особенно систему управления и автоматики.

   Вновь поступали новые и принципиально новые буровые установки или их агрегаты.Часто при монтаже приходилось решать те или другие задачи, заводом неучтенные или не совсем решенные связанные с техникой безопасности.. Приходилось испытывать новые автоматы или механизмы и нередко внести свои предложения. И так, мною были введены несколько десятков рационализаторских предложений и изобретение на  релейный регулятор пневиатического управления буровой установкой  В результате , без вмешательства человека компрессор заускается и останавливается.
  Мною было предложено техническое усовершенствование буровой установки «Уралмаш 5Д». Оснастить их более мощными дизелями. Вместо  300 л. С. Пятью дизелями, установить  730 лошадиных сил два дизеля. Буровая установка облегчается на  35 – 40%. Ускоряются и облегчаются монтажные работы. Кроме того, сблокированные два дизеля по 730 л.с. , обш\щей мощностью  1460 лошадиных сил (вместо 900 л.с.) позволяет ускорить спуско-подъемные работы на  150 %. Управление дизелями становится эффективно с большей маневренностью и при спуско подъеме труб и  переходе на бурение.Изготовление ( усовершенствование  ) в мастерской конторы бурения 4 – х буровых установок дало экономию в один миллион рублей. 
   Первоначально , главным автором был я. Затем примкнулись главный механик, зам. гл. механика. Приступили к изготовлению, и испытанию первой буровой установки.
   Нам дали аванс, в счет гонорара . В ведомости на аванс стояла фамилия гл. экономиста, гл. бухгалтера всего 12  человек. Это было в 1959 – 60 годах. . Курс в старом исчислении. Однако , я получил всего 15 000 рублей («победа» стоила столько же. Таким только  способом можно было внедрять передовые методы, новшество и другие предложения. Надо было включить влиятельных лиц.

   В  1955 гду поступил учиться в 8 класс. Это было возможно только потому, что мне дали квартиру в городе Ишимбае в  1954 году. Я еще в 1953 году, находясь на нефтеразведке посещал вечернюю школу в районном центре. Однако, сменная работа не позволяла регулярно посещать занятия. В 1958 закончил  вечернюю школу и в том же году поступил в нефтяной институт им. Губкина. ( Филиал нефтяного института им. Губкина Московского ) Филиал находился в городе  Ишимбае. Учился я с желанием и со знанием дела.  Все полученные знания, начиная с первого курса мне приходилось применять на практике. Знание техники и технологии нефтяного дела мне облегчило учиться. Все курсовые проекты и наконец дипломный проект   внедренные мои рационализаторские предложения или даже изобретения. 
    В течении трех лет я занимал первое место в Башкирии по рацпредлжениям и награжден значком  отличник соц. соревнования в рационализации, значком Башкирской АССР. Дважды был участником ВДНХ в павильоне нефтяной промышленности.
   В  1962 году я был командирован в загранкомандировку Афганистан для оказания технической помощи в составе сборной  буровой бригады для  бурения (разведки ) на нефть и газ. 14 октября  1962 года мы пересекли границу в районе города Термеза. Границей здесь является река Амударья. За рекой Афганский речной порт Таш-Гузар.

   Таш-Гузар речной порт (если , можно так сказать ) афганский. Сели мы на катер, плыли по течению реки Аму-дарья километров  12 и там левый берег.

   Полуголые взрослые, в лохмотьях бегом бежали к нашему катеру и выхватили наши не очень тяжелые чемоданы из наших рук и побежали к дому коммисара. Нет, они не ограбили нас. Так поступают с приезжими, ожидая от нас подачки. Хорошо, я отблагодарил своего благодетеля. Дал ему пачку  и пачку конфет (денег мы не имели ). Тут же , у этих оборванных взрослых людей какойто  мальчик собрал все то, что мы дали. Дико. Через переводчика мы узнали,  Что эти люди коммисара, оформляющего нам паспорта о переходе границы. Раболепно подчинялись пацану, все отдавали. Мы снова достали кто что и хотели украдкой от этого мальчика подарить носильщику, но ничего не вышло. Да, нас уже предупредили не делать вмешательство в их жизнь, обычаи, законы. И т.д. Мы соблюдали в течении трех лет. 
   В течении трех лет мы внутренне переживали ( не то слово ) . На глазах били бедного  или мальчика  голодного до смерти если он взял горсть риса или еще что то. Нельзя было вмешиваться. Били рабочих за то, что он не совершил намаз. Кассир раздавал денги по ведомости, мог сколько угодно оставить себе  и сколько угодно отдать его положенные копейки.
  Что греха таить, я как то против такого кассира натравил рабочих. И что же, они все, до копейки взяли свои деньги. Я им рассказывал, что богатый человек незаконно эксплуатирует своих работников.

   Как они говорили, в городе Акча (северная провинция Афганистана ) один богач имеет  500 000 баранов, много верблюдов. Иземля, на которой мы осуществляли бурение скважины принадлежит ему в округе 100 и более километров во все стороны. Они его хвалят. Он де, в праздники «Курбанбайрам» режет 50 баранов и угощает многих окружающих его бедных. На тех песках пасутся его отары. Пасет их чабан за  1000 афгани в год. От ближайших населенных пунктов на 50 – 100 километров. Летом – в жару, зимой в холоде без всякого какого нибудь жилища. Выносливости этих людей нет границы. Они могут ходить босиком по снегу. Быть голодными по немколько дней. А сколько чабанов погибают  от различных природных условий, от зверей, особенно от змей. Судьба чабана, его деловая жизнь не волнует того бая, который имеет 500 000 баранов. Объезжали верхом здоровые его управляющие, которые с кнутами в каждый приезд избивают  их за недосчитанные бараны. А они убывают , иногда из за болезни, иногда рвут волки, которые стаями охотятся за отарами. А охотников на волков там нет.
   Рабочие афганцы жили вокруг буровой. Копали нехитрые землянки и жили. Питались очень скудно. Сообща варили себе обед. Я не агитировал, а рассказывал как наши отцы делали революцию то, что они считали законным , я опровергал. Что, один имеет 5 магазинов, 4-х женщин, сотни работников, много тысяч баранов, миллион гектаров земли, всё это несправедливо и не богом дано. Все это богатство принадлежит народу.  Я, это повторял в различных вариантах много раз. И вот , что я увидел за свою болтливость, и неосмотрительность печальную историю.. Во первых, многие из них, уже перестали верить в бога, перестали ходить в мечеть, не это главное.
    Утром мы приехали на буровую. Ко мне подходит один из рабочих – афганец и говорит : 

- Мы сегодня двух баранов утащили у ближайшего отара и зарезали.  

Он это похвалился. Я спрашиваю:  - а как с чабаном ?

- а чабана избили.

Я сказал : - вы злве воры , бандиты.

- А как же, вы мистер ( так нас звали там ) сами говорили, что все это принадлежит народу.
- Да народу, только не бандитам, которые избили своего же бедняка, который в невыносимых условиях коротает жизнь, чтобы не умереть. От холда. ( 1000 афгани по курсу равнялся 20 рублям на черном рынке к 100 рублям это оплата чабану в год ).
     К часам 14, местного афганского времени на буровую прибыли везиры того  богача, у которого стащили  2-х баранов. Мне пришлось вложить всю свою дипломатию, чтобы оградить этих рабочих. Говорил им, что они мусульмане. Коран проповедует великодушие. Говорил, что их  хозяин бай, понаслышку хороший человек. И простит их великодушно, как мусульманин мусульманина. Напоил их чаем, они уехали. И как то хозяин на праздник прислал несколько баранов буровым рабочим. Афганцам. . Это вскоре , после моей  дипломатической миссии или акции, хоть как назови.

   Рабочие, которые были в моем окружении, я хорошо знаю, они стали очень умелыми специалистами. И они задумались над своим положением.. Это было  1962 – 1965 годы. И через несколько лет, революция в Афганистане. Да, не созрели они до такой революции, которую совершили наши отцы. Нет связи  с марксистко – ленинским учением. Хотя в последний год моего пребывания один из начальников участка бурения, Гулям Сихи его звали, просил найти ему «Капитал». Но не тут то было, получил он отпор от меня. Я отругал его как положено, «мы прибыли в вашу страну не делать революцию, это ваше личное дело, и ни каких политических книг вы от меня не получите» такой был ответ мой. Может быть он просил искренно, надеялся на меня, что я ему достану. Но ведь, я не для этого приехал туда. И какой он человек, действительно ли ему нужна была книга «капитал».? Я не знаю, и надо сказать знать не хочу. Революцию не экспортируют. Каждый рабочий афганский старался копить деньги любыми путями, способами. Собирал он чтобы купить жену, затем торговать. От первой получки, сразу же старались что то купить мелочи и затем торговать.
   Ели они очень мало, были худые. Мы их жалели . Многие тяжелые работы мы выполняли сами. Однажды, очень срочно надо было проложить водяную линию из  2,5 дюймовых труб. И мы носили их по косогорам. Не заметили подъехал тут афганец начальник. Увидев такую картину, что советские специалисты вместе с афганскими рабочими носят такие тяжести, он крикнул бригадиру  афганцев, дал ему палку и заставил бить рабочих, чтобы те бегом разносили  эти трубы.. В таком, очень неудобном положении остались мы. Да, бегом разносили они эти трубы. Выносливость была на виду.
   На буровую мы ездили из города Мазари-Шариф, 60 ккилометров, подъезжали на машине к склону горы. Тут, дальше карабкались на 800 метровую высоту. На это уходило 30 – 40 минут. Афганцы на эту гору свободно и легко поднимались за десять минут. После подъема на эту гору , нам надо было отдышаться еще столько же.. Афганцы работали, как будто не было этой горы. Мы брали с собой на работу 3 – 4 котлеты, буханку хлеба, помидоры, лук, яиц, термос чая на 12 часов работы. Афганцы брали одну лепешку весом  600 – 700 граммов и больше ничего.. Они удивляются, как мы едим яиц в такую жару. Они таращили глаза как мы едим сырые помидоры, они не едят в сыром виде помидоров, хотя они спелые, красные  до чего вкусные. Поначалу они не знали, что мы едим : фрукт – не фрукт, овощ – не овощ  картошку. По нашей просьбе купцы привозили  для нас, а затем привыкли и афганцы есть картошку.  Мои « безбожники « начали есть сало, часто я их угощал. В первый период не брали еду от иноверцев, неправоверных.
   Как жалко мне этих людей. Долшл еще будет у них неравноправие. Каждый из них по психологии капиталист. Воспитан им. Пока он бедный, голодный жалко его. Но он от первого же заработка хочет разбогатеть. Остается полуголодным при деньгах. А за деньги покупает товар для продажи с выгодой. И некоторые из них преуспевают в этом. И за три года пока я был  в этой стране, немало видел разбогатевших в прошлом бедняков.  Они ведут себя как  тот закоренелый богач. Старается чтобы ему служили, вокруг него бегали, лебезили. Ничего не скажешь, строй капиталистический. Каждому хочется быть богатым.. Это пишется  1988 – 1989 году. Я всё думаю. У нас тоже хотят быть богатыми, богаче чем сосед. Богаче чем друг.. Мы сейчас воспитываем общество. Все продается за деньги. Деньгами легче жить, отдыхать, лечиться.
   Мы были воспитаны с малых лет. Работали не за деньги. Надо было, поэтому работали.

   Шли на работу где было тяжелее, где даже меньше зарабатываешь. У нас называлось – служить народу.. У нас кооператоры скупают трусы, перешивают на бюстгалтеры, продают их в три раза дороже.  Поучает около 500 рублей каждый член кооператива.. Есть ли от этого польза для общества. Как мораль ? Так называемая производительность труда, экономическая целесообразность ? Это я не выдумал, есть такой кооператив в Доме Быта.  
  Есть попытка перечеркнуть наше прошлое. Был ли социализмом до Горбачевский период.? Я скажу был социализмом, система взаимоотношения советских людей.

   Нравственное, патриотическое воспитание молодежи, все это было далеко от денежной оценки между членами нашего общества. Не вдруг, люди стали хорошими, сопереживали вместе с потерпевшими бедствия в Армении, оказывают посильную помощь. Проявляют патриотизм, едут туда строить разрушенное. Это нравственное воспитание всего периода жизни Советской власти. Семья небез урода. Большинство уродливых семей тянется от до Советской жизни, от родителя к детям. Передается. 
Большинство людей осуждает уродливых в нравственном отношении людей. Воровство, взяточничество людям корыстным в наше время было легче осуществить. Так как люди верили чинам, на безгрешность руководителей. Плохо мы знали, что власть в их руках т что они были самые яростные враги народа.
   Какбы сейчас не допустить черное прошлое. И сейчас проявляются горлохваты, которые говорят одно, а делают  или будут делать другое.. И поэтому ограничение срока пребывания руководителей не только партийных, советских органах, но и на производстве очень необходимое.

   Когда мы вернулись с фронта, на всех постах стояли те, которые не видели  ужасов войны. Они смеялись над нами. Зло шутили над вновь принятым фронтовиком. Они жили богато, некоторые были награждены за трудовые успехи. А наши фронтовые награды не значились ни в каких ведомствах. Смеялись, называли железяками. А в каждый праздник начальник представлял к денежной  премии заслуженных. Ярлык «заслуженный» сохранялся за ним до самой пенсии., хотя успехи в работе были самые мизерные.
   С первого дня пребывания в бурении  ( 4 января  1950 года ) я взялся доказать, что наша фронтовая закалка выше чем ваши «ярлыки» заслуженных.

   За четыре года, то есть до октября 1954 года я стал инструктором ст. дизелистом ( с 4 го до 7 разряда. Начиная с 1955 года начал учиться в вечерней школе, с  1958 года в филиале Московского института им. Губкина в г. Ишимбае. Без отрыва от производства, стал инженером  механиком. 

   С  1968 года по приказу горкома партии перешел на работу в Ишимбайский нефтяной техникум в качестве преподавателя спец. Предметов по буровому и эксплуатационному оборудованию и технологии добычи и бурения скважин. Там же с 1969 года стал работать зам. директора по учебно  - производственной работе. За период работы в бурении мною было предложено десятки рацинализаторских предложений и изобретение.. Дважды был участником  ВДНХ. Но среди  награжденных не мог я оказаться. Причиной прямолинейность. Хотя это хвалилось, но внутренне все начальники, они боялись. Они поддерживали кто податливей, кто согласен с их мнением. 
  Были времена, когда на собраниях при выступлениях прерывали меня ведущие, благодаря выкликам из зала продолжал говорить правду. Иногда круто изменял ход собрания и мнение выступающих.
  Это были временные  «победы». После собрания начальство смотрело по другому, демонстративно не замечая меня, не отвечая на приветствие. Хотя , я уже занимал пост инженера по всему оборудованию  Управления  Буровых работ.. 

   Был профоргом в буровой бригаде, был профоргом в вышкомонтажном цехе.. Это была, как сейчас за перестройку.. 

  Работая в техникуме заместителем директора, не был я единомышленником директора , бывшего работника  горкома партии  Федорова Ивана Гавриловича. Только моя кропотливая работа и отношение к моей должности позволилило мне сохранить этот пост до пенсии и не только до пенсии, еще один год после пенсии. Несмотря на то, что мое желание всегда было оставить этот пост, нежелание работать с человеком не совсем морально и  нравственно устойчивом человеком. Только командно бюрократическая система держала его самого на посту директора . Бывшие его друзья в аппарате горкома партии и горсовета были осуждены за разбазаривание ( так было записано в газете «Правда» ) жилья в городе. Это касалось и директора техникума, который всемы правдами, а больше неправдами обеспечил квартирой своих близких, построил садовые домики используя государственные средства принадлежащие техникуму. Мои отношениябыли всегда натянутые и в последний период, когда я уходил на пенсию , он вычеркнул меня со списка получения квартиры. Эта волокита затянулась на многи годы. И , только благодаря умелого действия нашего друга , ветеранов  1406 полка товарища  Востренкова Петра  Титовича  была восстановлена справедливость. 
  Огромная неутомимая работа переписки до самых высших инстанций  в трех, четырех экземплярах  Петра Титовича увенчалась успехом . Я вспоминаю, как трудно было мне и эту трудность  разделял  Петр Титовия, наверно больше половину трудности взвалил на себя.  Я очень благодарен за это.

  Действительное патриотическое отношение, действительным патриотческим воспитанием окажется для молодого поколения.

   Я хочу приложить одно из десятков писем его – Петра Титовича к своим воспоминаниям, написанное от имени красных следопытов и ветеранов нашего полка.

   Заканчивая свои воспоминания, я очень мало сказал о своей семье, так как в 1976 году я развелся с женой. В суд  - на развод я не ходил, не я подавал. Не был я пьяницей, не издевался над семьей. Дети у меня и сегодня  живут в полном, с нормальным отношением ко мне. Двое из них – младшая дочь и младший сын пошли по  стопам отца, стали преподавателями. Старшая дочь – конструктор, старший сын электрик, специалист по телемеханике.. 
   В 1978  году я женился вторично. В настоящее время проживаем. 

   Мне 63.  64 – й . с  25 октября 1988года  я еще не был на пенсионном отдыхе, хотя пенсию получаю с 55 летнего возраста. ( как нефтяник ). В настоящее время работаю в межшкольном УПК от Ишимбайского управления буровых работ. Обучаю выпускников на профессию моториста по обслуживанию буровых установок. Мощные двигатели и сложная буровая установка меня затянула надолго, скоро будет  40 лет. И хочется доработать до этого срока.
  Последний листок написан мною в  1 999 году  12 января.

  Мои воспоминания были написаны по просьбе товарищей и руководства Музея нашего полка  № 1406  Зенитно – артиллерийского полка  , 39 й Зен арт дивизии находящегося  БССР  Витебской области  Шарковщинского района , дар. Германовичи.

 Затем мои воспоминания вместе с музейными реликвиями переведены 1998 году к центральному музею на поклонной горе.

  Воспоминания были написаны при Советской власти, социалистической системе жизни. Патриотически воспитанным человеком, с атеистическими взглядами. Приношу мои извинения, если некоторые части моих воспоминаний покажутся не по душе. Они точны и не выдуманы.
                        Кашфулла  Абдрахманов 

                        12 января   1999 года

                           Г. Ишимбай.
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